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A bantfcárgyalasok tehát tegnap 
megkezdődtek. Wimmer, az osztrák 
pénzügyminisztérium osztályfőnöke e 
czélbói tegnap Budapestre " érkezett s 
Papp Elek és Tcleszhy János pénzügy- 
miniszteri államtitkárokkal már ma ér­
tekezett is.

Igaz ugyan, hogy most még csáv­
áz előzetes megbeszélések folynak, de a 
tárgyalások eredménye már ma kétség­
telen. Az egész válságot egyenesen az 
önálló magyar bank követelése idézte 
fel, ez ásta meg a koaliczió sírját s mi­
kor Khuen-Héderváry mint kinevezett 
miniszterelnök először beszélt nyilváno­
san, rögtön azon kezdte, hogy a király 
és a nemzet közt helyre kell állítani ,,az 
összhangot.“ Minthogy az összhangot 
az önálló bank követelése zavarta meg, 
nyilván a ló, hogy az első nemzeti köve­
telés, amit a jelenlegi kormány kidobott 
a hajójából, az önálló bank volt.

Nagy naivitás kellene annak re­
ményléséhez, hegy azokból a. tárgyalá­
sokból, amelyekét a jegybankról a ma­
gyar kormány ma megkezdett az osz­
trák kormánynyal, más kerülhetne ki, 
mint ae; osztrák-magyar bank szabadal­
mának meghosszabbítása. Nem is hisz- 
szük, hogy az alku o fölött folynék. 
Legfeljebb csak arról lehet szó, hogy az 
Osztrákokat, akik a nagy munkapárti

Fantomok a napsugárban.
— Irta: Tímár Szaniszló. —

(Utánnyomás tlTos )

Félhomályban a szoba. Az asztalon pezs­
gés polaczkok és poberak maradók-pezsgővel. 
Megkezdett, vagy felig elfogyasztott pocee- 
cyedarabok a. tányérokon. Egyebekben is 
meglehetős összevisszaság mindenfelé, mely 
vsak azért nem tárul egészen a maga vissza 
tetsző formájában a szem elé, mert. a redő­
nyük finom vágásain a napsugár alig tud be­
férkőzni. Különben a zom. a 1 evidens volna, 
bogy itt az elmúlt óra köa.n valami tivornya- 
féle volt. Vidám, társaság gyülekezési helye 
lehetett itt, akik nagyon éhesek nem igen 
lehettek, mert a írnom és drága eledelek jo- 
részc megmaradt.

Az ebédlőbe n,vilik egy világos zöld szín­
ben tartott hálószoba. Csodálatos szépen és 
öss zhang za to sau but orozott kicsi fészek. A 
jólét és boldogság tanyázhat ik itten — gon­
dolhatja az, aki belép — jóllehet talán még­
is csalódik. Mert bizony megesik, hogy ara­
nyos palotákba bevonul a kétségbeesés és 
nyomorult viskók Lm az igazi megelégedés és 
boldogság.

De miért ne lehetne éppen ez a lakás a 
boldogság otthonai Hisz minden szép és 
drága dolog között, mely itt van, a legszebb, 
talán a legdrágább egyszersmind az a nő, aki 
ott féksa»If a pompás világos zöld kerevetőn 
<? 1»)jrrk. Szebbet valóban költő és festo kép-.

többségtől máris vérszemet kaptak, a 
kellő mérsékletre lehessen kényszerí­
teni. Az a rengeteg pénz, amit a kor­
mány a választásokra költött, az a ren­
geteg katonaság, amit a. polgárok ellen 
felvonultatott, az a sok választási visz- 
szaélés, amit vasárnap délután a munka­
párt alakuló ülésén maga Tisza István 
sem mert tagadni, hanem egyenesen 
bevallott, mind csak arra szolgált, hogy 
a legaktuálisabb kérdésben, a bankkér- 
dcsben, a nemzeti törekvések letöresse­
nek s hogy a közösség még jobban 
megszilárdittassék. Ezért ünnepelték 
Becsben a magyarországi választások 
eredményét kitörő lelkesedéssel s ezért 
látták abban az első pillanattól kezdve, 
a monarchia és a birodalmi egység uj 
korszakának felvirradá-sát-.

Ilyen körülmények közt az ország 
igazán nem nézhet reménykedéssel a 
ma megkezdett tárgyalások elé. Mert 
nem annak akarják most az alapjait le­
tenni, hogy legalább 1917-ben a nemzet 
megkapja az önálló bankot, hanem ép­
pen ellenkezőleg, már most meg akarják 
kötni a nemzet kezét .még a jövő gene- 
ráczió számára is.

Lukács íjászló most egy éve s az 
1909. év egész második felében tárgyalt 
a. Jusfh-párttal az önálló bank kérdésé­
ben. És hogy e tárgyalásók minő elvi 
alapon folytak, arra lehet következtetni 
abból, hogy a Justh-párt, mely a, Kos- 
suth-párttal széniben valósággal enne.^z-

zelctc sem tudta a fantázia tűn dór b i ro d alma - 
ból elővarázsolni. Aranyvörösben játszó haja 
rendetlenül ömlik körül nygkáu, keblén, 
homlokán. Márványsima arcza, mely fehér, 
mint alabastrom, középen halvány rózsa­
színűvé lesz. Finom metszésű ajkai félig nyi­
tottak és két fehér gyöngysor-fogat mutat. 
Testén igen kevés lio-lmj van és láttatni en­
gedi a testet, mely egy Thorwaldsent elszá- 
ditvne. Valóban: ezt a női alakot a természet 
alkotó erejének legszerencsésebb pillanatá­

ban teremtette.
Nyilván abban a helyzetben fekszik ott, 

amilyenben egv átmulatott és áttivornyázott 
éjszaka után. tüzes pezsgőtől mámorosán be­
vonult idő s ledobva magáról minden fölös­
leges ruhadarabot, ledőlt a kei evetre és át­
engedte, magát a hu- és öröm felejtő álomnak. 
Szép álmok is gyönyörködtethetik. Mert néha 
mosoly száll ajkaira. Az abszolút nyugalom 
és csend uralkodik a szobákban.

*

A nap már jó magasan állt az égen, ami­
kor belépett a szobaleány. Kezét az úrnő pár­
nájára tette. Nyilván nem akarta durván 
megzavarni az alvó csöndes álmát s csak 
gyengéden akarta fölébreszteni.

Föl is ébredt s első pillantása a, levélre 
esett, melyet a leány kezében tartott. Amint 
a kereveteu felült, haját hirtelen hátrave­
tette a kezével s baj tű vei megerősítette 
Majd kikapta a szobalány kezéből a levelet.

— Sajnáltam felébreszteni — szólt, hal­
kan a szobalány — de meghagyta, hogy tni-

fcelhetefclen gyűlölettel viseltetik a bank- 
kérdés miatt, Lukács Lászlóval éppen 
a bank-kérdésben tudott olyan megálla­
podást létesíteni, melynek alapján 
Lukács László elnöklete alatt még kor­
mányt is vállalt volna.

Azok a hit ek, amelyek akkor a tár­
gyalásokról napvilágra kerültek s azok 
az állítólagos megállapodások, amelyek 
akkor köztudomásra, jutottak, a nem­
zetet, nem elégítették ugyan ki, de min­
denki bízott Justhék jóhiszeműségében. 
Mindenkinek azt kellett hinnie, hogy ha, 
a Justh-párt Kossut hóka t csakis az 
1911-iki terminus miatt ott tudta hagy­
ni, ha tisztán e miatt a terminus miatt 
*zét tudta robbantani a nagy független­
ségi többséget, ha tisztán e miatt a ter­
minus miatt szándékosan megbuktatta 
a Wekerle-kormányt, melyben három 
függetlenségi miniszter ült s mindvégig 
Lukács- Lászlóban látta a megváltót, sőt 
még közvetlenül a választások előtt is 
közelebb állt Lukács Lászlóhoz, mint a 
Kossuth-párthoz, _ minden bizony nyal 
olyan titkos, csak nem publikált megál­
lapodásokat tudott Lukácscsal létre­
hozni, melyek a nemzetet az önálló 
bankhoz sokkal közelebb hoezák, mint 
Kossuth Ferencz politikája.

A választások véget értek s Lukács 
Lászlót abba' a, helyzetbe hozták, hogy 
most megmutathatja, mi volt igazi 
szándéka a bankkérdésben. Ami igazság 
volt a választások előtt, annak igazság­

helyt ez a levél megérkezik, azonnal ébresz- 
szem föl.

— Jól tetted, Ida. Hisz ezt a levelet 
szivdobogva várom. Huzil föl a redőnyt, 
hadd olvasom el.

A napsugár özöne ömlött a szobába. S 
e sugárözönhen olvasta a csodaszép lány a 
levelet, S minél tovább olvasta, annál vidá­
mabb lett az arcza, s mikor a végére ért, 
fehér kezeivel tapsolt s örömeben azt sem 
tudta, hová legyen.

—. Hallod, Ida, mit ir? Eljön hozzám ma 
is. És azt irja, hogy szeret. Hogy soha senki 
mást nem fog szeretni.

— No. csak próbálna mást szeretni. Ez­
zel a tiz körmömmel kaparnám ki a szemét, 
— felelte Ida.

— Ne beszélj ilyen csúnyákat, Ida. Csak 
az kellene, hogy azoknak a szép, barna sze­
meknek valami baja essék.

— Különben, szeretik önt mások is. 
Sokan.

— Mit törődöm én azokkal1 Valameny- 
ny-ien semmiségek. Azokat csak elfogadom, 
mórt, el kell őket fogadnom. De Robert az 
egyetlen, aki igazán az enyém. És én is az 
öve vagyok. A lelkem, a testem az övé és 
sem istennek, sem embernek oda nem adom. 
Siess, hozd rendbe a szobákat. Szereti, ha 
szép rendiben van itt minden.

Alig lépett be a férfi a terembe, a szép 
leány felszökött, mint a gazella és oly erő­
sen ölelte keblére a jövevényt, oly hevesen
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nak kell mai'adnia a választások után 
is. Azon az alapon, melynek alapján ö 
a bankkérdósben még a hajthatatlan 
Justh-pártot is meg tudta nyerni a ma­
ga támogatására, kell neki a tárgyalá­
sokat folytatnia Ausztriával most is, 
habár a Justk-pártra a> ..gondviselés 
kegye“ folytán nincs szüksége. Mert a 
parlamenti pártok aránya változhatott 
ugyan, de amit helyesnek, jónak és tör­
vényesnek tartott Lukács hat hónap 
előtt, kell, hogy törvényes, jó és helyes 
legyen most is. Attól nem kell tartania, 
hogy a munkapárt, mely egyenesen a 
kormány pressziója folytán jött be több­
ségként a Házba, most majd cserben 
hagyja őt, ha a bankkérdósben vívmá­
nyokat csikar ki Ausztriától. Hisz Láng 
Lajos nem hiába kötötte az uj képvise­
lők lelkére a ,.párthüséget‘\ mint ,,leg­
főbb politikai erényt“, elpártolástól nem 
kell tartania, ha a nemzeti követelések 
megvalósítására kér tőlük segédkezet.

Most álljon elő Lukács László és a 
Justh-párt a maguk megállapodásával. 
Most mutassanak rá arra, hogy alkujuk­
ban őket igazán a nemzet valódi érde­
kei vezették s nem a hatalom megszer­
zésének vágya. Mi mindig Kossuth Fe­
renc? álláspontján voltunk, hogy az 
1911-diki terminusért nem kell az egész 
politikai rendszert felborítani. Justhék- 
nak más volt a felfogásuk s Lukács 
László támogatására építettek. Most 
mutassa meg Lukács László, hogy 
mennyivel tudja ö közelebb vinni a nem­
zetet az önálló bankhoz, mint akarta 
Kossuth Ferencz.

A most folyó tárgyalások részleteit 
az egész ország feszült várakozással 
fogja figyelni, mert ebből fogja meg­
tudni a Lukács—Justh-féle igazi megál­
lapodásokat. A most folyó tárgyalások­
ból fogja megtudni az ország, hogy 
Justkoknak igazán annyira fontos volt-e 
az 1911-iki dátum s hogy azok a meg­

állapodások, melyeket a- Justh-párt ve­
zérei Lukácscsal létesítettek, igazán az 
önálló bank létrehozását, vagy legalább 
az önálló bank előfeltételeinek megte­
remtését czélozták-e, vagy pedig egé­
szen .más, az ország politikai és gazda­
sági érdekeitől egészen távol álló sze­
mélyes és hatalmi érdekek kielégítését 
akarták-e tulajdonképpen.

A végtelen botrány.
Budapest, junius 21.

A végtelen botrány: a Haverda-pör, 
mely nem tud kimúlni. Mikor a szabadkai 
esküdtszéknek kellett volna a Hnverda- 
szövetkezet fölött pálezát törnie, az a bot­
rány esett, hogy a por folyamán Winkler 
ügyész vált elsőrendű vádlottá s Iíaver- 
dáck moratóriumot kaptak, mig a felhábo­
rodott jogérzet megtorlást vehetett a ma­
gáról megfeledkezett szabadkai ügyészen. 
Mikor aztán a Haverda-szövetkezet a sze­
gedi esküdtszék elé került: egy hamis szen- 
timentálizmus vett erőt a szegedieken és 
sajnálkozni kezdtek Haverdáékon, mert az 
igazságszolgáltatás olyan sokáig hurczolta 
ügyüket. Ekkor megint nem a szabadkai 
gyilkosság fölött ítélkeztek, hanem a hamis 
sajnálkozás adott botorul elégtételt a sza­
badkai börtön hirhedett lakóinak. így me­
nekültek meg kétszer is azok, akiknek 
egyszer sem lett volna szabad menekiilniök. 
S igy húzódott a végtelenségig a Haverda- 
ügy, melynek már utálatossága miatt is a 
leggyorsabban kellett volna végződnie. 
Most pedig, ami a meglepetésekben gazdag 
bünpör során legkevésbbó meglepetés, a 
Kúria megsemmisítette a szegedi ítéletet s 
a Haverda-pör egy harmadik esküdtszék 
elé is fog kerülni, a budapesti esküdtszék 
elé.

Szerencsétlenebb pör még nem világí­
tott a magyar igazságszolgáltatás nyomo 
ruságába, mint ez a Haverda-pör. A Kúria 
mai ítéletéig ez a pör csak ügyetlenséget,

ferdeséget és lehetetlenséget hirdet a ma­
gyar igazságszolgál tartásról. A szabadkai 
vizsgálat adatai az egész müveit világ előtt 
megvádolták a mi ügyészeink eljárását s a 
világbotrány szinte háttérbe szorította ma­
gát a gyilkossági ügyet. Aztán a harms 
sajnálkozásában romantikusan Ítélkező sze­
gedi esküdtszék került sorra, mely akkora 
felháborodást keltett a polgárság lelkületű­
ben, hogy a Budapestre érkező Haverda- 
szövetkezetet a nép szinte meg akarta lin­
cselni. Ez a lincselő hajlandóság egyene­
sen az esküdtek szentimentális verdiktjét 
akarta megtorolni. Ha tehát először Haver- 
dáék ügye háttérbe szorult a szabadkai 
ügyész miatt, másodszor meg a szegedi es­
küdtek miatt szorult háttérbe. Mindig ők 
voltak a mellékesebbek, akik miatt az egész 
botrány fejlődött. S ma ugyan a Kúria 
helyrehozta a sokszoros hibákat és vissza­
terelte a gyalázatos gyilkossági ügyet oda, 
ahová való, de a megnyugváshoz, melyet a 
Kúria ítélete kelthetne, csatlakozik az a 
legfrissebb bosszúság, hogy a gyilkosság 
vallomásban lövő és valószínű tetteseit a 
szegedi föl mentés után szabadon bocsáj tol­
ták, noha napnál világosabb volt, hogy a 
pör aktái még nincsenek és nem lehetnek 
lezárva. Ma tehát, mikor a Kúria ítélete 
szerint, ismét őrizet alá kellene fogni az 
egész bűnszövetkezetet: a banda tagjai 
nincsenek sehol. Parisban mulatnak-e, 
vagy Amerikában élik már világukat ( — 
nem lehet tudni. De hogy itt nincsenek, az 
bizonyos.

Hát bosszankodjunk'-e, vagy neves­
sünk í Nekünk úgy rémlik: az volna talán 
a legnagyobb szerencse, ha a végtelen bot­
rány erőszakosan érne véget, nem találtat­
ván sehol a tettesek. Hires pör volt vala­
mikor az abderai, melyet a szamár árnyé­
káért folytattak. Valaki szamarat bérelt, 
hogy a szomszédos vásárra szamaragoljon, 
de mert útközben az égető nap elöl a sza­
már árnyékában keresett hüs pihenőt, a 
szamár tulajdonosa külön dijat követelt 
tőle azon a czimen, hogy ő csak a szamarat

csókolta ajkát, hogy annak csaknem a léleg­
zete állt el.

— Már azt hittem, cl se jössz,
.— Nehezen vártál.
.— Kimondhatlan türelmetlenséggel.
— Útközben feltartóztattak. Ismerősök­

kel találkoztam, akik faggattak, hogy hová 
megyek? Nem akartam nekik megmondani.

— Miért í Csak nem titkolod, hogy sze­
retsz ?

— Mindenki előtt nem. De vannak, akik 
előtt titkolom.

— Ugyan! Micsoda titok van abban ? 
Lám, ón kikiáltanám a világnak. Szeretnék 
kiállni az utczára, oda. ahol a legtöbb em­
ber jár, hogy mindenkivel hangosan közöl­
jem boldogságomat. Mert látod, kedvesem, 
sok férfi közeledett már hozzám. De egyik 
sem volt szivemnek az, arai te. vagy. És te 
azt mondod, vannak emberek, akik előtt tit­
kolod, hogy szeretsz.

— No. igen. Az egészen más, Elvirács 
kám. Te elmondhatod, akinek akarod. De én...

— Nos í... Miért akadsz meg?
— Én, kedvesem, társaságbeli férfin 

vagyok.
— Társaságbeli? Mi az? Tartok tőle, 

hogy ez valami borzalmasan komoly dolog, 
mert olyan komor arezot vágsz hozzá. Ma­
gyarázd el nekem, mi az: ,,társaságbeli?“ ... 
— tette hozzá s kaczagott, hogy a férfit 
szintén jókedvre hangolja, noha érezte, hogy 
valami ismeretlen hangulat nehezedik a 
szivére.

— Társaságbeli?... Hát, kedvesem, 
nincs ázom nevetni való. A társaság egy nagy

zsarnok, mely szemmel kiséri az ember min­
den lépését, tettét, cselekedetét, viselkedését, 
anyagi helyzetét, erkölcsi nézeteit és minden 
viszonyát, melyet köt. A társaság nem jutal­
maz jó magaviseletét, tisztességet és egyéb 
előnyöket, de azonnal elitéi, még pedig kér- 
lelhetlenül, ha szabályainak alá nem veti 
magát az ember. Csak büntetni tud és súj­
tani. Es rettentő sok szabályai, törvényei 
vannak. Jaj annak, aki vét ellene!

— Nos, és mivel büntet ? Vaunak bör­
tönei? Hóhérai?

— Dehogy is! C>ak kirekeszt magáiról.
— És ez olyan nagy büntetés?

•— A legnagyobb. Az én egész életem a 
társaságban gyökerezik.

— És mi kifogása van a társaságnak az 
ellen, hogy engem szeretsz és nőül akarsz 
vennií

— Nőül venni ? — kérdezte a férfi és 
önkcnytelen mosoly vonult lel ajkaira.

— Igen. Nőül venni — válaszolt a lány 
és szemei hirtelen megteltek kényekkel. — 
Nőül venni! — ismételte hevesen. — Nem 
akarok többé másé lenni, csak a tiéd. A rö­
vid idő óta, hogy ismerlek, csak egy vágy 
van bennem: a tiéd lenni és a tiéd maradni.

.— Erre ne gondolj, Elvira. Mi jut eszed­
be ? Hisz szüleim is kiugadnának! A társaság 
bezárná aj iáit előttem. Kiközösítenének és 
elkerülnének, mint a pestist. Az ilyen leányt, 
mint to, csak szeretni lehet, de nőül venni!...

— Miért ?
— A társaság sohasem fogad be társa­

ságon kivül álló nőt. Egy társaságbeli férfi 
csak erem} es nőt vehet feleségül

— Erényeset í Mi az; erény?... Hallot­
tam már erről sokat, de nem törtem rajta 
a fejemet. Eu csak olyan nő vagyok, aki oly. 
életet él, mint az anyám. Anyám hires szép­
ség volt. Finom urak találkoztak nála és min­
dig bőségben fürdőit. Nyilván ő sem kér­
dezte soha, mi az az erény, mert engem sem 
tanifcott rá,

— Nos, ne is törődj vele. Erényes nő te 
már úgy sem lehetsz.

— Miért nem, ha azzá akarok lenni. Csak 
taníts meg rá.

A férfi gyöngéden megölelte.
— Gyerek vagy. Nem tudod ezt megér­

teni. A múltad lehetetlenné teszi, hogy eré­
nyessé lehess. Beszéljünk másról.

— Nem, nem!... Csak erről beszéljünk! 
Hát csakugyan ?... Az erény a múltat is szá­
mon kéri?...

A férfi el akarta terelni a beszédtárgyat 
másra, de Elvira makacsul megmaradt mel­
lette. S lassankiut derengni kezdett előtte 
valami... Olyan dolog, amiről étidig sej­
telme sem volt, mert. azt hitte, hogy eddig 
a legtermészetesebb életmódot éli...

*

S megint magára maradt s kitekintett 
a napsugárba, mely az utczákon elömlött. 
Mily fényes volt ez a napsugár, s mégis: mi­
lyen árnyak kergetoztek benne. A legsötétebb 
és legvészesebb, mindent összezúzó és magá­
val sodró az az árny, az a fantom, melynek 
neve: Társaság és az a másik, melynek neve: 
Erény.
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adta "bérbe, de nem egyszersmind a szamár 
árnyékát. Az a pör is hires por volt. Évekig 
tartott s hajba kaptak körülötte a. bírósá­
gok, a polgárok, a felekezetek, a papok, vé­
gezetül még a királyok is. Talán háború is 
kerekedett volna a szamár poros árnyéka 
miatt, ha véletlenül időközben a szamár 
meg nem döglik. Ez az erőszakos pont 
mégis befejezte a botrányos port. És szinte 
azt kellene kívánni, hogy az eltűnt Haverda 
Mária, Vojtha és Jánosi se lépjek át többé 
a magyar határt. így legalább vége volna 
ennek a végtelen botránynak s nem kellene 
átszenvedni azt a sok gyalázatot, szégyent 
és undort, mely Haverdáék nyomán min­
denütt feltorlódik. Hiszen különben meg- 
esketik", hogy ez a botránypör a szabadkai 
és szegedi esküdtek után kompromittálja a 
budapestieket is, esetleg tovább kurczoló- 
dik az ország valamennyi nagyobb városán.

A Kúria megsemmisitö ítélete nem 
meglepetés, természetes és bizonyos szem­
pontból megnyugtató is. De igazi megnyug­
vás nem jöhet, mig a gyávák, bolondok és 
gonoszok e hármas szövetkezete véglegesen 
le nem került a napirendről. Végezzenek 
velük. így vagy úgy. Mert ha még sokáig 
tart, az embereknek meg kell undorodniok 
a legszentebbtől, az igazságszolgáltatástól is.

Budapest, junius 21.
■* Burián báró kitüntetése. A hivatalos lap mai 
száma a következő királyi kéziratot közli:

Kedves báró Burián)
Különös megelégedéssel győződtem meg szemé­

lyesen a Boszniában és Herezcgovinában már elért 
örvendetes haladásról, s Önnek ez országok körül 
szerzett kiváló érdemei elismeréséül, üzent István- 
rendem, nagylceresztjét díjmentesen adományozom.

Kelt Becsben, 1910. évi junius 6-án.
Ferencz József s. k.

Ez fi kézirat, éppúgy, mint yaresanin tábor­
nok bárósitása, beleütközik a magyar közjogba. Mi­
niszteri előterjesztés é.s ellenjegyzés nélkül sem 
rangemelést, sem rendjelet nem volna szabad a ki­
rálynak adományozni, még Bosznia kormányzójá­
nak sem. ügy látszik azonban, az a czclzat, hogy az

A pompás nő ott állt. a magas ablak előtt
és gondolkozott, elég mélyen esik-e, ha le­
ugrik a kövezetre? Elég nagy zuhanás lesz-e, 
hogy halálra zúzza magát í Mert, hogy az 
élet ettől fogva, sivár és üres _ és . semmit­
mondó, azzal tisztán volt. Miért is ^ér, i Re 
meg most egyszerre, hogy mi az a társaság 

.és mi az az erény? Azt is megmagyarázta 
önmagának: mert eddig nem tudott szeretni« 
Most, hogy az első szerelem a maga minden­
ható erejével bevonult szivébe, elméje is meg­
nyílt az ismeretlen fogalom előtt, de vsak 
azért, hogy e fogalmakban ijesztő 1 autó mo­
hát lásson, melyek ott lebegtek a társaság 
napsugaraiban. Az erény tudata, mel;> talán 
mást boldogít, az ő számára a végítéletet, je­
lentette. Nem mindenkinek adatott meg az, 
hogy az erény fogalmát a tudatban elviselje.

“ A szobaleány bejött s egy férfit jelentett 
be akit Elvira azelőtt elfogadott.

— Várjon kissé. — szólt a leány, csak 
valamit meg cl kell intéznem.

A szoba leány kiment.
Elvira még egyszer körülnézett a szobá­

ban. Szemében “vad ‘ kétségbeesés tüze lángolt. 
Oda rohant a kerevetre. ahol Robert távozás 
elölt ült Azután nz ablakhoz sietett.

\ járókelői; iiedten félrengrottak iszo­
nyú Vilimv.ás hallatszott. S a szobába betöm 
látogató óriási csoportosulást látott az ut- 
ezán s oiry véres tetemet . • •

Sejtelme sem volt róla. hogv' az aki az 
ntezán hev-rt, az erény fantomiának ha 
lőtt ig; vofv . . .

EGYETÉRTÉS_________

annekti.it országokat, a magyar közjog hatóba alól 
teljesen kikapcsolják s végleg császári tartomá­
nyoknak deklarálják.

Ä írónbsszéd előtt.
,— Lesz-e obstrukezió? — •/.

Polónyi ellenzéki blokkot akar.

Budapest, junius 21.
Holnap az összes ellenzéki pártok s a kor- 

vátok is értekezletet tartanak, amelyeken azon­
ban leginkább csak a megalakulás formaságait 
intézik el. Általánosan az a vélekedés, hogy a 
további taktikát a trónbeszéd szövegéhez b a 
kormány magatartásához kell szabni, mert a 
írónbeezédből s a munkapártnak felirati terve­
zetéből fog végre kidomborodni a kabinetnek 
eddig nem részletezett programmja s igazi po­
litikai iránya.

A parlamenti köröket most legföképen az 
a kérdés izgatja, lesz-e obstrukezió? A kisebb­
ség soraiban tagadhatatlanul van erre hajlan­
dóság. A Kossuth-párt egyik kimagasló alakja, 
Gál Sándor, a képvise-lcház volt elnöke úgy 
nyilatkozott, hogy az obstrukezió- fegyveréhez 
csak akkor szabad nyúlni, ha a kormány az 
ellenzéket egyenest meg akarná semmisíteni. 
Kossuth Fereneznek, a párt vezérének is az a 
nézete, hogy bűn volna az obstrukezió fölidé­
zése. A párt tagjainak általán az a hangulata, 
hogy az uj Ház működését obstrukczióval meg­
nyitni hiba volna. Az kétségtelen, hogy a párt 
éles harezot fog a kormány ellen indítani, de 
magas szinvonalon, ami különösen a széles­
körű felirati vitában fog kifejezésre jutni,

Polónyi Géza az utóbbi napokban arra 
törekedett, hogy az ellenzéki pártokat blokkba 
tömörítse. Ezt az eszmét néhány Justh-párti 
és néppárti képviselő, de pártjaik formális 
megbízása nélkül, szintén fölkarolta, s igv for­
dultak a Kossutk-pártiakhoz. Azonban a Kos­
suth-párt, a legnagyobb ellenzéki csoport, amely 
teljesen megbízik Kossuth Ferencz bölcs ve/e­
lésében, párthatározat nélkül semmiféle akeztő- 
ban nem vesz részt. A párt megalakulása és a 
trónbeszéd elhangzása után fogja meghatározni 
magatartását, s igy egyelőre ilyen pártközi 
megbeszélésre nem küldhetett ki senkit. 
Polónyi és társai tehát a további lépéseket 
ideiglenesen fölfüggesztették, bár nincs ki­
zárva, hogv maguk _közett bizalma» konferc-u- 
cziát tartanak.

A munkapárt erősen hívogatja az Ali- 
drássy-csoportot, a pártonkivüli 67-eseket, 
hogy adják fel a személyi különállást és lep­
jenek be a LIoyd-Klubba, miután elvi diffe- 
renczia amúgy sem áll fönn. De a csalogatás­
nak eddig eredménye nem tolt.

A trónbeszéd.
A kormányhoz közel álló forrásból a követ­

kezőket jelentik » tróubesz'dröl:
— A király szombaton délelőtt trón- 

beszéddel Un népiesen megüt itja az őrs tag­
gyűlést. Eleinte az tolt a terv, hogy nein 
fárasztják az ősz uralkodót hosszabb trón­
Leareddel , mi után a;tonnán ő felCpftte OA.*;■z
sági álla]PC' i-a kitűnő., az utóbbi 1hetek fúra-
dalmai snm m i nyoniott nem ha;gvtak rajt
— mégis leíh* íségcs. hogv a tróni/.■szód sr.ől CS
keret ckb<■n n:ozovjoi;. A t rónl-o?ízócl emu •1

fogva ki fc .7 k/jedn.i az összes /•esszőrtől; f/,
a választ! •if kérdésé■re i". a végé n pedig m
(nnr "ppf1! íát’3 lesz az erózáehez. ,Ji kérena 1 *i-
zalmát f ■ zi ki a ne•nmet í inna;k boldog«1l:-!>

jövőbe ve ,< <y • t. hite i ránt.. Ez. a í //, Z11 o";:'T<
szép ős {• ■ kTtH.'do hátiiSu lesr. A i a! asz*,y » '1
r mg ff; ■ / - -v > ie•'icscn mrqe rjez-'k a: :d
a k--ah-- •* y t'yei a mini ./'„.V ■i
Urogram.' :r '■’atkoz a ‘óban tett; eg] ".böki: :u

semmi meglepetésszerü nem lesz a trónbe- 
szédben.

A borvát képviselők között, akiknek egy része 
ma Budapestre érkezett, ma azt az értesülést 
terjesztették, hogy a trónbeszéd. Magyarország és 
társországa viszonyára is ki fog terjeszkedni s em- 
liteni fogja, hogy a függő kérdések elintézése 
okából a reguikoláris bizottságok megválasztása 
szükséggé vált.

A trónbeszéd meghallgatására a főrendek, a 
munkapártiak, néppártiak, a pártonkivüli 67-esok, 
s a horvátok fölvonulnak a Várba. A Ju9tk-p?~r- 
tiak nem mennek föl. A Kossuth-pártiak s a pár- 
tonkirüli 48-asok sorából talán egy-két képviselő 
meg fog ott jelenni, miután a távolmaradást nemi 
teszik pártkérdéssé. A király fogadtatására a 
pályaudvarra egy párt sem vonul ki, de a. mun­
kapártiak s a horvátok körül többen mégis ki­
sietnek. • -

Héderváry a választó-reformról.
A clevelandi „Szabadság" egy munkatársa 

hosszabb beszélgetést folytatott gróf Kkuen-Héder- 
vary Károly miniszterelnökkel, aki ennek során a 
választóreformrő! a következőképpen nyilatkozott:

— Mi szilárd alapon állunk, amelytől nem fo­
gunk tágítani. Ez a bázis a múltban is a nemzet 
érdekében valónak és biztosnak bizonyult, A jövő­
ben is szerencsés lesz. Ami a választóreformot 
illeti, tisztában vagyunk afelől, hogy mielőbb meg 
kell való site ni, mert ilyen fontos kérdés soká nem 
maradhat megoldatlanul. Kincs kétség afelől, 
hogy a választói reformot széles alapon kell meg­
valósítani. Hogy mily módon fog ez megtörténni, 
azt ma még teljes bizonyossággal megmondani nem 
lehet, mivel e kérdésre nézve a nemzet akaratát 
nem ismerjük s ennek folytán nem vagyunk abban 
a helyzetben, hogy teljes bizonyossággal állapíthas­
suk meg, milyennek képzeli a nemzet a választó­
reformot. Én nagyon liberális ember vagyok s 
egyáltalán nőm félek a választói jog kibővítésétől, 
azonban nem lehet kizárólag egyéni nézeteket 
számba venni. A mostani választások idején a. 
jelöltekkel, valamint, a polgárság vezetőivel való 
közvetlen érintkezés kapcsán kísérletet tettem, 
hogy megismerjem az ország hangulatát a választói 
reform tekintetében. Kijelenthetem, hogy olyan 
kezdetleges felfogásokat ismertem meg a választói- 
reformról, melyekből következtethető, hogy egyér­
telmű állásfoglalás még nem kristályosodott ki. 
Mi mindenesetre oly gyorsan, ahogy csak lebntsé-. 
ges, dűlőre fogjuk juttatni a választó-reform 
kérdésit.

Megkezdték a bajikt árnyalásokat.
Lukács László pénzügy miniszter legutóbbi 

bécsi tartózkodása, során, a közös bank szabadalmá­
nak meghosszabbítása ügyében is tárgyalt Bilin ski 
osztrák pénzügyminiszterrel. Megállapodtak, hogy 
az előkészítő-tárgyalásokat Budapesten kezdik meg. 
I)r. Wimmer Nándor, az osztrák pénzügyminiszté­
rium hitelosztályának főnöke, a közös bank osztrák 
kormánybiztosa ma meg is érkezett Budapestre, s 
Papp Elek és Telcszky János pénzügyminiszteri 
áliemtilkárokkal megkezdte a tárgyalást. Csütör­
tökön az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa tart 
ülést, R nem lehetetlen, hogy a szakreferensek a 
főtanács ülése után is tárgyalnak. Ha a magyar ős 
osztrák pénzügyminiszter megbízott óinak sikerül 
valamelyes megállapodásra, jutni, ezeket a megálla­
podásokat a két kormány fogja felülbírálni, s. a 
felülbírálás eredményéhez képest, megkezdik a kö­
zős hónkkal a tárgyalásokat. Bécsi forrásból eredő 
hírek szerint, nincs kizárva, hogy már júliusban 
mrsrkezdik a közös bankkal a tárgyalásokat, úgy, 
mint 1597-ben, amikor szintén nyáron tárgyaltak 
a közös bankkal, s őszkor terjesztették mindkét, 
parlament elé a szabadalom meghosszabbítására vo­
ltaik ,zó javaslat-/. A bank?zabadalom hót évre ujit- 
tatnék m-'g. úgy. hogy a legújabb privilégium le­
jária a kiegyezési törvény érvényességének megszű­
nésével egybeesik. A készfizetések dolgában a ma- 
avar kormány, amelynek pénzügyminisztere. Hu­
bát $ I.is*:lé má t a Széli—Kőrber-ffle kiegvezés al­
kalmából a kot V»;ó ké<zfintésekért lépett serem- 
1 Óba, jelenleg is azt az álláspontot fogja elfoglalni,
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hogy ezt a már a valutareform idejében tervezett 
rendszabályt életbe kell léptetni. Valószínű, hogy 

,ez a kérdés is a legközelebbi időben eszmecsere 
tárgya lesz, noha ezt a kérdést aligha fogják szerves 
összeköttetésbe hozni a bankszabadalom mcghosz- 
szabbitásáért való kérelem dolgával.

A véderőtörvény reformja.
Bécsi forrásból jelentik, hogy az uj véderői ör­

vény felől a honvédelmi minisztériumban megin­
dított tárgyalások sima mederben folynak. A tár­
gyalások alapjául az a törvénytervezet szolgál, 
amelyet az elöbbeni kormány többszörös előadói 
tárgyalások után már majdnem teljesen 'elkészí­
tett. Ismeretes, hogy a javaslat a kétéves szolgálati 
idő elvén épült fel. Most csak simításokat végeznek 
a tervezeten és megbeszélik a reform végrehajt!' 
sara szükséges költségek kérdését. A javaslat an­
nak idején a pár nap múlva Összeülő parlament elé 
kerül, még pedig még a választójogi reform előtt. 
Két ujoneztörvényt terjesztenek most az ország- 
gyűlés elé, és pedig: az 1910-ikit, mindjárt, a Ház 
megalakulása után, és majd őszszel az 1911-ik évre 
szóló ujonczmegajánlási törvényt,

üt hónapi adó.
A pénzügyminisztérium egyenes adókból és 

járulékaikból költségvetés hiányában a múlt évi 
előirányzat számadatai alapján ez év január—má­
jusára előirányzott 100.342,500 koronával szemben 
a bevétel 31.513-’,90 korona visszaesést tüntet föl. 
aminek egyedüli okául az adóbehajtás függöben- 
léte. a költségvetési vagy fölhatalmazás! törvény 
hiánya tekinthető. Az önként teljesített fizetések 
jelentékeny összegéből és a termés kedvezőnek ígér­
kező voltából azonban bizton lehet- azt a következ­
tetést levonni, hogy az indemnitási törvény meg­
szavazása után a folyó év második felében úgy a 
hátralékok, mint a folyó adók teljesebb mértékben 
fognak befolyni, úgy, hogy az egész évre előirány­
zott- 2-'/O.SN?,000 korona minden hiány nélkül elér­
hető lesz. Félhivatalosan legalább igy remélik«

Belépés a ICossuth-pártba,
Horváth Gyula, a esáktári kerület országgyü 

lesi képviselője, akit mint pártonkivülit választot­
tak meg, a mai napon belépett a i-S-as független­
ségi Kossuth-pnrtba.

Ugyancsak ma lépett be a Kossuth-pártba 
Jlartner Géza, Muraszombat. Justh-párti követe s 
a Gyomán ma megválasztott képviselő, Kovács 
Gyula, aki pártonkivüli függetlenséginek vallotta 
magát. . ,

Ezzel a három belépéssel 56-ra szaporcd-.-tt a 
Kossuth-párt tagjainak a száma.

Kilépés a .Tusth pártból.
Amint értesülünk, Hartner Gézán kívül Ráday 

Tamás székelyudvarhelyi ós dr. Csermák Károly 
szikszói országcyülési képviselő kilépett a .Tusth- 
pártból: a két utóbbi nártonkiviili lesz. A három 
48-as kisgazda szintén nem csatlakozolt a Justh* 
párthoz, amely hivatalosan most 42 ir- teszi tagjai­
nak a számát.

Nyílt levél Nagy Ferenezhozt
Nagy Ferencz, a kaposvári kerülőt országgyű­

lési képviselője a választás előtt tartott kőrútjában 
állítólag megígérte a német ajkú \ ála? ztypolgárok- 
nak; hogy keresztül viszi a német nyelvű oktatás 
visszaállítását. A választópolgárok ennek hallatára 
a következő nyílt levélben fordultak a képviselőhöz 
magyarázatért:

„Somogy vármegye német községei az utóbbi 
két évtized alatt valóban szép példáját adták .i ma­
gyar haza iránti hűségüknek és a mar:,var nyelv 
elsajátítása iránti őszinte készségüknek. Iskoláik­
ban kizárólagosan magyar nyelven folyik ma a ta­
nítás s a faluk népe kivétel nélkül tud már ma­
gyarul. Végtelen megdöbbenéssel értesültünk azon­
ban most arról, hogy méltóságod Szcntlászló és So. 
roogyhársúgy községekben, az elmúlt hónapban tar­
tott programmbeszédeiben, illetve az azt követő 
beszélgetés alkalmával, néhány idősebb választó ké­
résére megígérte, hogy a neme! nyelvű oktatás 
visszaállít a sót keresztül viszi. Amennyiben ezt az 
ígéretet méltóságod teljesíteni is óhajtaná, úgy 
Somogy vármegye magyarosodé ának ügye forogna

koczkán, tisztelettel kérdezzük: 1. Megtette-© mél­
tóságod a nevezett községekben a jelzett, ígéretet ? 
2. Ha igen, van-e komoly szándéka annak teljesí­
tése iránt lépéseket tenni, avagy csak egy kortes- 
beszéd ígérete volt-o az? Nyílt kérdésünkre hasonló 
nyílt választ kérve, vagyunk tisztelettel Kaposvár, 
1910. junius hó, Seb cin ing .lenő, dr. Bertalan Zsig- 
mond, dr. Simon Dániel, Lenéz Sándor, Polszter 
Antal, dr. Kováeh József, dr. Zánkay Gusztáv, 
Kemény Simon. dr. Holló László, dr. Bónai János, 
Madarász Andor és Bognár József

Ezzel szemben Nagy Ferencz országgyűlési 
képviselő kijelenti, hogy az a liir, amely szerint ő 
akár programmbeszédében, akár magánbeszélgetés­
ben a kerület bármely községében a németnyelvű 
oktatás visszaállítását ígérte volna, nem felel meg 
a valóságnak.

Mandátum-átadás.
Az ujverbászi kerületnek száztagú küldöttsége 

érkezett ma a fővárosba dr. Schneider István kulai 
ügyvéd vezetésével és átnyújtotta a kerület képvi­
selőjének, báró Vojnits Istvánnak, a nemzeti mun­
kapárt alelnökének a kerület mandátumát. Báró 
Vojnits István szívesen megköszönte a választók 
bizalmát s meghívta a küldöttséget a Hungária- 
szállóba vacsorára, amelyen gróf Khuen-Hédcrváry 
miniszterelnök, Hieronymi Károly és Hazai Samu 
miniszterek. Rohonyi Gyula, Kazy József, Karátson 
Lajos és Kálmán Gusztáv államtitkárok is megje­
lentek,

Peticziók,
A székelyhídi kerületben tartott pótválasztáson 

tudvalevőleg Fráter Lóránd Justh-párti jelöltet 
választották meg Molnár Ákos Kossutli-pártival 
szemben. A kisebbségben maradt jelölt pártja most 
azt a hirt közli, hogy Fráter mandátumát petiezió- 
val fogja megtámadni. A közlemény a székelyhídi 
kerület választópolgárai között nagy meglepetést 
keltett. Az esetleg beadandó petiezió t ló a legtel­
jesebb megnyugvással néznek a Fráter-pártiak. Azt 
hozzák fel. hogy dr. Magyart/ Miklós választási el­
nök 11 Molnár-párti választót kizárt és ezzel Mol­
nár bukását okozta. Fz a vád, amennyire igazság­
talan, epén olyan alaptalan. A törvény ugyanis 
előírja, hogy a záróra letelte után választót többé 
az urnához bocsátani nem szabad. A törvény ren­
delkezésének a választási elnök a legrigcrózusabban 
érvényt szerzett úgy a 1 : átcr-párttal, mint Mol­
nár pártjával szemben. Fráternak még több szava­
zója várt künn a leszavazásra a záróra letelte 
után. mint ahány szavazója még Molnárnak lett 
volna. Irátér pártja azonban a választási elnök 
törvényes intézkedését respektálta és a még hátrá­
ló1* ő választók leszavaztatásáról lemondott.

Barcsa;/ Ander dévai képviselő mandátumát 
abszolút semmiségi okok alapján iciic'ióval támad­
ják meg.

Pof r áíaszlásolt.
Gjomáu nui lefolyt pótx ál ászt ásva a kerület 

képviselő'.w. Kor -is Gyula Kossuih-pártit válasz- 
tóttá k még 73 zó több g . Műben Winter Adám 
gaz-ispán iva!.

Orosháza. Heck Géza munkapárti és Bikád,v 
Antal Juth párti között volt a pó vál - Dél­
után 2 őrekor Recküvk 057, Bikátlyn.k Ok1, szava­
zata v ilt. _Reck támogatására Hórtonffy Márton, 
Nemese X iga is A him L. .András képviselők a 

j kerület Ív: érkeztek. A küzdelem nagyon heves. 
E»te 7 érakor FI -U Gézára 1397-cn, Bikád; ra 
12n : zavaztak 1c.

Dr. Bikády Yntal Justh-párti jelölt 1 150 szó­
többséggé! :z orosházai kerület képviselőjévé vá­
lasztották.

A még hátralevő oof.'.'riasztások rendié a kö­
vetkező;

Junius LM.
Apafin, Nagyigmánd.

Junius 25.
Szarvas.

Budapest, junius 21.
A bosnyák tartoműnygyUlvs. Még tulajdon­

képpen meg sem kezdődött a bosnyák tartomány- 
gyűlés működése, máris azon hírek érkeznek az ön­
nek t ált tartományokból, hogy a szerb képviselők

bizalmatlanságot akrnak szavazni a kormánynak. 
Ezt maga dr. Stojanovics, a szerb párt elnöke 
mondotta. A szerbek ugyanis sérelmesnek tartják, 
hogy a kormány nem az ö pártjukból, mely a leg­
erősebb, hanem a mohamedán pártból terjesztett el­
nököt a korona elé. Azt is kifogásolják, hogy a kor­
mány előzőleg nem lépett érintkezésbe a pártokkal 
és nem kérte véleményüket. Szóval, a szerbek 
harezra készülnek az elnöki kinevezés miatt, holott 
a törvény világosan kimondja, hogy az elnöki kine­
vezés joga a koronát illeti meg. A bosnyák pártok 
különben elég harcziasakaak bizonyultak. A tör­
vény szerint a piros-sárga bosnyák zászló az osz­
trák és magyar zászló közé tűzendő fel minden 
alkalommal. A szerb pártok azonban a teljes füg­
getlenséget akarják dokumentálni azzal, hogy nem 
használják a hivatalos zászlót, daczára annak, 
hogy a monarchia két államának megmaradt az 
ellenőrzés joga. így történt, aztán, hogy a tartó­
in ánygyii lés épületére a megnyitás napján egyet­
len egy zászló sem volt kitűzve-

A magyar történelem Romániában. Bukarest­
ből közlik a következő érdekes hirt: Az „Adeve- 
rul<< jelenti, hogy Speru Harek román kultuszmi­
niszter a magyar kormány közbelépésére körren­
deletét bocsátott ki az összes könyvkiadókhoz, 
igazgatókhoz és tanárokhoz, melyben felhívja és 
utasitja őket, hogy ezentúl kiváló gondot fordít' 
sanak történelmi és földrajzi tankönyveikben 
arra, hogy a magyarországi 4S-as mozgalmak, a 
IIóraTéle lázadás a valóságnak megfelelői©" tár- 
gyaltassanak, továbbá, hogy azok a helynevek, ame­
lyek eddig csak román elnevezéssel szerepeltek 
könyveikben, ezentúl a hivatalosan megállapított 
magyar elnevezéseket is tartalmazzák.

A szerb kereskedelmi szerződés. Becsből jelen­
tik, hogy a kereskedelmi szerződésre vonatkozó tár­
gyalásokat Belgráddal ismét diplomáeziai utón fog­
ják folytatni éí hogy gróf Forgách belgrádi követ- 
már a napokban megkapja azokat az utasításokat, 
amelyek .alapján a szerb kormánynyal folytatni 
fogja a tárgyalásokat;

Yámkonfcrenczia. A közős vám- és kereske­
delmi értekezlet, amely a függőben levő kereske­
delmi szerződések ügyében c hó 15-én s 16-án Becs­
ben tanácskozott, tárgyalásait Budapesten fejezte 
be. A budapesti tanácskozáson, éppúgy mint Becs* 
bon. Roessler lovag külügyi osztályfőnök elnökló* 
.-ével magyar részről dr. Ein ich kereskedelemügyi 
miniszteri osztálytanácsos. Both földművelésügyi 
miniszteri tanácsos és König pénzügyminiszteri 
. sztálytanácsos, osztrák részről dr. R>edl kereske­
delemügyi osztályfőnök. Seid Fr földművelésügyi 
osztályfőnök és Mühtwcnzel pénzügyminisztériumi 
fan' sós vettek részt.

KÜLFÖLD.
A Iteichsrath ülése. Becsből jelentik: A kép- 

uvis-löhrz mn! ülésem a beérkezett iratok közt vau 
Choc képviselőnek a budapesti tőzsde, gabonahatár- 
idő-üzlet''nekhvszüntetése ügyében beadott, interpel- 
lácziója. A folytatólagos vita során Weidenhofer 
Lang uh l.ogy a monarchia súlyos nemzetközi 
lel;.z-te szükségessé teszi az erőteljes hadsereget 
és haditengerészetet, másfelől az adóteher alig el­
viselhető. Felveti a kérdést, nem volna-e helye­
sebb egy kisebb, de jól iskolázott hadsereget tar­
tani ahelyett, hogy a létszámot szaporítsák és az 
eddigi fegyverkezést folytassák. Felveti azt a 
kérdést, vájjon folytatják-© a hajók építését, amikor 
a m, -t egyelőre magánosok részére, do később bi­
zonyára az állam által átveendő négy hajó építési 
költsége 240 millióba fog kerülni, mely hajók a 
mai technikai haladás mellett valószínűleg néhány 
év múlva haszna vehetőt lormk lesznek. Elengedho- 
tétlenül szükséges uj bevételi források megnyitása, 
valamint a közigazgatási reformmal járó megta­
karításod
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Asquith a nők választójoga ellen. Londonból je­

lentik : Asquith miniszterelnök ma két hölgyküldött 
ségot fogadott. Az egyik a nők választójogának szö­
vetségét képviselte, a másiknak tagjai a nők sza­
vazati joga ollen alakult női liga képviselőiből ál­
lott. Tudvalevő dolog, hogy Asquithnak azon kijelen 
tése, hogy a női szavazati jog női herezosait nem 
fogadja, tavaly a parlament közelében rendzavará­
sokat, idézett elő.

Asquith miniszterelnök az első küldöttségnek 
azt, felelte, hogy mivel a két párt irányadó sze­
mélyiségéinek nézetei egymástól eltérőek, mm 
valószínű, hogy bármely kormány törvényjavasla­
tot terjeszthessen a. női szavazati jogról a, parla­
ment elé. Ilyen javaslat elfogadásának kilátásai is 
rendkívüli csekélyek. Mindazonáltal az a nézete, 
hogy alkalmat kell adni az alsóháznak, hogy e 
kérdéssel foglalkozzon. A kabinet elé terjeszti a 
küldöttség óhajtását és ezzel kapcsolatos nyilatko­
zatot tesz az alsóházban.

A spanyol klerikálisok mozgalma. A spanyol 
klerikálisok nem tudnak belenyugodni a királyi 
dekrétumba, amelyikkel Alfonz király kimondta a 
vaIIásegyenjösoget. A klérus országszerte mozgal­
mat indított a dekrétum ellen és Aguirre biboraok 
állt a küzdők élére. Harczias hangú körlevelet 
intézett a papsághoz, amelyikben felhívja őket, 
hogy hívjanak össze tiltakozó gyűléseket, agitálja­
nak, szóval: tegyenek meg mindent a felforgató 
kormány megbuktatására. A bibornok támogatói 
az arisztokrata hölgyek, akik Camillas márkiné 
elnöklete alatt szintén tiltakozó gyűlést fognak 
tartani. Az összes spanyol reudfőuökök rendeletét 
kaptak a Vatikántól, hogy jöjjenek Rómába, ahol 
utasításokat fognak kapni arra vonatkozólag, ho­
gyan viselkedjenek a kormánynyal szemben. Cana- 
fejős miniszterelnök egy újságírónak a következő- 
k'et mondotta a kormány Egyházpolitikájáról:

— Az utóbbi időben Spanyolországban na­
gyon sok kolostor épült és a szerzetesrendek 
nagyon elszaporodtak. Ennek azok az emberek az 
okai, akik az amerikai háború és a Filippi- 
szigetekről való lemondásunk után az országot 
elárasztották szerzetesrendekkel. Mi legalább is 
ellenőrizni akarjuk ezt a beözönlést és ogy olyan 
törvényjavaslaton is dolgozunk, amelyikkel újabb 
kolostorok építését megakadályozhatjuk. A király 
az én véleményemen van. Amikor a trónbuszéd 
tervezetét bemutattam neki, az abban foglaltak 
nagy fontosságára külön felhívtam a figyelmét 
és ö helyeselte azokat.

Kormányválság Görögországban. Mint már 
jelentettük, Zorbász görög hadügyminiszter a leg­
közelebbi napokban megválik állásától. Utódja 
Szmolenszki tábornok lesz. Bragu miss miniszter- 
elnök értesítette Trotokiszt. a küszöbön lévő válság­
ról és hozzátette, hogy a kormány összefűzi, sorsát 
a hadügyminiszterével. Zorbász ezredes visszalé­
pése elsősorban arra vezethető vissza, hogy a szá­
razföldi és a tengerészeti tisztek ellőne foglaltak 
állást. Körülbelül kétszáz tiszt ma zajos tüntetés­
ben fog kifejezést adni a dinasztia iránt való hűsé­
gének és testületilég fog a király előtt megjelenni.

A krétai bonyodalom. A „Petit Párisién" a 
krétai kérdésről a következőket Írja: Franczia- 
ország ugyan elfogadta. Anglia és Oroszország ja­
vaslatait a krétai kórdós ideiglenes megoldása dol­
gában, do energikusan folytatni fogja az ügy vég­
leges rendezésére irányuló fáradozásait.

Az angol munkáspárt és a vétóre.zoluczió. Az 
angol alséház munkáspártjának tagjai ma határo­
zati javaslatot fogadtak el, amelyben kijelentik, 
hogy az alsóháznak a parlament két Kamarája közti 
viszony ügyében elfogadott javas.atain semmiféle 
módosításokat nem engednek meg.

Elégtétel n pireuszi támadásért. A román 
kormány hivatalos lapja, a \ okolni közli annak 
a jegyzéknek szövegét, amelylyel a román kormány 
elégtételt kér Görögországtól az Imparatul Trajan 
hajó ellen a pireuszi kikötőben elkövetett táma­
dásért. A jegyzék azt a feltételt, szabja, hogy a 
görög kormány küldje el Bukarestbe a király egyik 
szárnysegédét \agy egy rendkívüli követet, aki a 
román miniszterelnöknek tartozik átnyújtani a 
görög kormány loosátiatkétü levelét. A görög Kor­
mány kártérítés fejében fizessen -0.000 frankot «:s , 
ígérje meg, 1;ogy mindazokat, akik a támadásban I

részesek voltak, példásan meg fogja büntetni, 
egyben intézkedéseket fog tenni, hogy a jövőben a 
román hajók a görög kikötőkben teljes szabadsá­
got és biztonságot fognak elvezni.

Amerika a világbéke mellett. Az Egyesült-Ál­
lamok képviselőháza törvényjavaslatot fogadott el, 
amely fölhatalmazza az elnököt, hogy öt kiváló 
polgárból álló bizottságot nevezzen ki, amely a.z ide­
gen államokkal a világbeko fenntartásáról tárgyal­
jon. Általános a vélemény, hogy a bizottság elnöke 
Roosevelt lesz. A volt elnök környezetében ezzel 
szemben azt mondják, hogy Roosevelt aligha fogja 
elfogadni ezt a tisztséget, mert teljesen távol akar­
ja magát tartani a közélettől egyelőre. Ezt a ha­
tározatot Roosevelt barátai úgy értelmezik, hogy 
a legközelebi elnökválasztásig,

A maczedóniai bolgárok memoranduma. Az a 
memorandum, melyet a bolgár képviselők a nagy­
vezérnek a maczedóniai bolgárok helyzete ügyé­
ben átnyújtottak és melyet hir szerint a porta 
komoly megfontolás tárgyává fog tenni, bevezető 
szavaiban emlékeztet az azelőtt fennállott ma öze­
dén forradalmi szervezetre, amely nem mint ide­
gen kormány eszköze működött. Éppen ezért a 
maczedóniai bolgárok a törökországi uj 'rendet a 
legnagyobb örömmel is üdvözölték és remélték, 
hogy immár meg fognak szűnni azok a szenvedé­
sek, amelyeket a. régi rend alatt el kolletl visel­
niük. Ez azonban nem következett be. A memo­
randum ezután áttér a részletkérdésekre és fog­
lalkozik különösen mohamedán emigránsoknak 
Muczedöniaban és Drinápolyban való letelepíté­
sével, amire a kamara a múlt évben 96.000 fon­
tot és ebben az évben 200.000 fontot szavazott 
meg. Ezeket a bevándorlókat a bolgár falusi la­
kosság hátrányára a bolgároktól igazságtalanul 
elvett földdarabokon telepítik le. További pa­
naszra ad okot nagyszámú bolgárnak kiutasítása, 
akik a régi regime alatt a külföldre menekültek 
és azután az alkotmány helyreállása után vissza­
tértek. A memorandum azután felpanaszolja a 
szalonikii vilajet számos helységében a baudatör- 
vény alapján elkövetett bántalmazásokat és tor­
túrákat, a haditörvényszékek törvényellenes hatá­
rozatait, valamint a közigazgatási közegek tör­
vénytelenségeit. Végül a követelések egész soro­
zatát hangoztatják, amelyek már közöltettok.

Forradalmi mozgalom Mexikóban- Newyork- 
ból táviratozzak, hogy Mexikóban nagy zavargá­
sok vannak küszöbön. Sonoro államban a legutolsó 
választások óta nagy forradalmi tábor alakult, 
amely halálos ellensége Diaz elnöknek. Sonoro fe­
lett, amely Mexikónak második legnagyobb állama, 
kihirdették az ostromállapotot és százával tartóz­
tatják le a forradalmárokat. Állítólag Washington­
ból tömérdek fegyvert csempésznek Mexikóba. A 
fölkelők Diaz lemondását követelik és vasárnap 
fog kitörni a lázadás.

Cananeából (Mexikó) forradalmi mozgalom és 
az ostromállapot kihirdetésének hire érkezik. A 
mozgalom egyéb határvárosokban is kitört. A for­
radalmi eszme Mexikó északi részén lakó fiatal 
emberektől származik, akik politikai szabadságokat 
követeltek. A mozgalom kitörése a választások első 
napjára, jimius 26-ra volt tervezve. Sonora tarto­
mányban 100 letartóztatás történt és a főkolompo­
sokat. száműzték.

A kínai forradalom. Hupen Hunan alkirálya 
a S. hadosztály négy főtisztjét letartóztatta, mert 
resztvettek a forradalmi propagandában. Az alki- 
rály azt hiszi, hogy intézkedése által csirájában 
fojtja el azt a. mozgalmat, mely arra irányul, hogy 
katonai ligát létesítsen a kormány ellen. A hunani 
kritikus helyzetet a nagy áradás még rosszabbá 
tette. Az északi vidékeken az eddigi hírek szerint 
igen sok emberélet pusztult cl. A lakosság nagy 
szükséget szenved.

Az „EGYETERTE8“
szerkesztősege és kiadóhivatala

V!., Eöívös-utcza 32. alatt van.
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja: 708.

A szerajevói merénylet hí'ere
— Politikai merénylet volt. —

Budapest, junius 21.

Azt a merényletet, amelyet Zeraics Bog­
dán a lx>szniai tártomány gyűlés megnyitása 
napján követett el Yarcsanin bosnyak kor­
mányzói ellen, a magunk részéről az első perez- 
től fogva politikai merényletnek tartottuk, 
így is számoltunk be róla annakidején olvasó­
inknak, közölve azt is, hogy a merényletet már 
akkor akarták elkövetni, amikor a király az 
annektált tartományokban időzött.

Egyes bécsi lapok azonban továb mentek 
a tény egyszerű konstatálásánál és amikor ki­
derült az, hogy a merénylő szerb ezármazácu 
volt és Zágrábban tanult, akkor egyenesen a 
nagy-szerb propagandát fogták gyanúba, 
amelynek székhelye már évok óta Zágráb.

A hatóságok a vizsgálatot is ebben az irány­
ban vezették és ma már jelentékenyen felsza­
porodott azoknak az adatoknak a száma, ame­
lyek e feltevés valószínűségét megerősítik. De 
ez irányban különösen érdekes világításban 
tünteti fel a merénylet előzményeit és az ön­
gyilkos merénylő személyét az a levél, ame­
lyet a mai postával kaptunk Szórajevóból és 
amely Zeraics Bogdánról a következőket álla­
pítja meg:

„Zeraics Bogdán Zágrábban élt, tanult és 
itt vette Browningját is, amelylyel a merény­
letet elkövette. Fanatikus szerb volt. Csakis 
az önálló szerbekkel rokonszenvezett és az 
anne.xió óta mindenkivel megszakította az 
érintkezést, aki a monarchiának ezt a lépését 
helyeselte. Teljes szegénységben élt és külö­
nös, hogy a merénylet elkövetésekor mégis elég 
pénzt találtak nála. A rendőrség kiderítette, 
hogy Zeraics ezt. a pénzt részben Belgrádból, 
részben Baguzából kapta. Az önálló szerbekkel 
való szoros összeköttetését legélesebben vilá­
gítja meg az a körülmény, hogy nevét a me­
rénylet megtörténte után egyedül az önálló 
szerbek zágrábi orgánuma, a „Szrbobran“ irha 
helyesen Zeraics Bogdánnak. A Szerbiában 
megjelenő na^-szerb lapok pedig a haláláról 
szóló hirt gyászjelentés alakjában közölték és 
azt írták róla, hogy Zeraics nemes férfiú volt, 
akinek nevét kegyelete® emlékezetben kell 
tartani.‘‘

Ezek után lehetetlen azt mondani, hogy a 
szerajevói merénylet csak egy őrült ember 
rémtette volt. Mert ezt csak akkor lehetne jo­
gosan állítani, ha Zeraics tette a szerb közvé­
lemény részéről osztatlanul elítéltetnék. De 
akkor, amikor a szerbek és pedig úgy Szerbiá­
ban, mint Horvátországban Zeraics merényle­
tét nemcsak, hogy nem ítélik el, hanem azt. 
egyenesen glorifikálják, akkor azt kell lát­
nunk, hogy itt többé nem a merénylő szemé­
lyével, hanem egy eszme sok ezer fanatikusá­
val állunk szemben, akiknek csak egyike volt 
Zeraics.

Azt kell tehát, látnunk, hogy azok a 
golyók, amelyek Zeraics Browningjából röpüli­
tek a boszniai kormányzó felé, azok közül 
valók voltak, amelyek a múlt évben az anne.xió 
proklamálásakor a szerb puskák csövében ma­
radtak.

Kétségtelen tehát, hogy ezekkel a golyók 
kai még találkozni fogunk. A bosnyák aikci- 
mányosdi ezen a tényen mit se változtat. Mert 
ott, ahol egy eszme oly mélyen be tudta magát 
vésni egy nemzetiség leikébe, mint azt a 
Zeraies-féle merénylet megítélésénél látjuk, 
ott az osztrák politika papiros-alkotmánva 
csak piros posztó a felcsigázott népiélek sze­
mében. Es ezzel a köriilménynyel nekünk is 
számolni kell. Bosznia nekünk, magyaroknak 
már amúgy is sok vérünkbe korült és nem sze­
retnénk, ha még többe kerülne. Az osztrák 
politika baklövéseit tehát nekünk fog kellőül 
bölcs szelídséggel mérsékelni, mert egy népi- 
hitté érlelt eszme sohasem lesz öngyilkossá, 
mint azt Zeraics a merénylet elkövetése után 
tette.
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A délvidéki árvízkatasztrófa.
- Képek a pusztulás földjéről. — Megindult 

az országos segélyakció. —<
Budapest, junius 21.

Krassószöreuy vármegyében, a pusztulás 
földjén, visszatérték med-ökbo a falvakat dön­
tögető patakok. A fékevesztett elemek pusztiró 
naragja megszűnt. A napsütéses tájon ismét 
csöndesen folydogálnak a leapadt vizek. Kalan­
dos és rémséges felderítő utjából már a fárad­
hatatlan Issekuíz Aurél is visszatért Lúgosra. 
A helyszínre kiküldött mérnökök is előter­
jesztik tapasztalataikat a pusztulásról. Tehát 
remélhetjük, hogy szorgos kézzel és az orszá­
gos közsegélynyujtással az eltakarított romok 
felett ismét helyreáll a rend! Egy újabb, ren­
desebb, egészégesebb közállapot, mely nemcsak 
a pusztult, sárkalyibák helyett épít biztonságo­
sabb hajlékokat, de lelkileg is felszabadítja ez 
elárvrult népet lelki elmaradottságából is, 
melybe az életkörülményei és a pópák eül vet­
tették.

■A pusztulás földjéről érkező újabb híre­
ket alábbi tudósításainkban adjuk:

Halottak és az elpusztult vagyon.
Utána vagyunk az első rémhírek izgalmainak. 

Tisztábban láthatjuk a' katasztrófa képét. Szeren­
csére emberi életben jóval kevesebb a romlás, mint 
azt az első hírek mutatták. Ma reggelig megálla­
pították, hogy összesen 1S7 ember halt meg, körül­
belül batvan-hetven hiányzik, úgy hogy a halottak 
Száma semmlesctrc sem lesz több 250-nel.

Az anyagiakban okozott romlás képe is tisz­
tább ma már. A szomorúságot és gyászt okozó 
vizek visszahúzódtak medrükbe: egy lépéssel vagy 
ugrással át lehet jutni azok,on a kis patakokon, 
amelyek néhány nap előtt, falvakat döntöttek 
romokba és szántóföldeket tettek tönkre. A pusz­
tulás külső képe nem olyan rettenetes, mint azt 
leírják. '• A román falvak és községek olyan nagy 
távolságban vannak egymástól, hogy egyszerre föl 
sem ? tűnik a nyomorúság és házikóik olyan aprók 
és düledezök, hogy egészen közel kell menni, ha 
a bajt látni akarjuk. A nép különben is olyan 
szegény, hogy a még nagyobb szegénységet egy­
kedvű közönynycl fogadja. Házaikat fa törzsekből 
csakhamar újra felépítik és élik tovább tudatlan 
életüket.

Ezek a félvad szerencsétlen emberek leginkább 
a barmokat sajnálják, melyeket a hirtelen támadt 
zuhatagok egyszerűen lemostak hegyi legelőjükről. 
Nem egy helyen látható, hogy az oláhok az ut 
mentén ülnek és a megfulladt állatokat, kifejtik 
Dóriikból, hogy legalább a bőrt felhasználhassák.

A szántóföldeken egyetlen fűszál sem maradt 
és igen nagy baj az, hogy a begyekről leguruló 
kövek nem egy földet egészen elborítottak, úgy, 
hogy hossza kóna.pok kellenek, inig újra terme, 
kenynyc tehetik. Ez idén teljesen használhatatlanok. 
Némely helyen mégis megmaradt valami és szív- 
tépő látvány, hogy a férfiak hogyan egyenesitgelik 
ki <7. félredobott kövek alól az Ö hitvúi.y, gyeng« 
kis kukoriczajuk&t. Bozovicson a férfiak a gyás^ 
jeléül .kalap nélkül járnak. Vau család, amelynek 
hét tagja pusztult cl az árvízben. A lakosság meg­
rohanja az élelmisz'eráru kereskedéseket.

Lapusuyik község völgyben fekszik és a köz­
ségi bíró, midőn a zivatar megkezdődött, Lázról- 
bázra járt és felszólította a lakosságot, hogy me­
neküljön a Hegyekbe. A bíró előrelátása sok embert 
mentett meg a katasztrófától, mert a vihar sorban 
ledöntötte a házakat. A bozovicsi járás lakossága 
nagyon' nyugtalan, mert az égbolt állandóan borult 
és újabb veszedelemtől tartanak.

Amint az alispán valamelyik községbe érke­
zett, rögtön megjelentek előtte ötcn-halan. több­
nyire igen öreg asszonyok és elsírták kárul,-a'. 
Amennyire lehetett, fögtöu segítettek rajtuk, 
pénzt senk! sem kapott kezéhez, csak innivalót. 
Az alispán elrendelte, hogy a jegyző, bíró vagy 
főszolgabíró minden egyes ember kárát jegyezze 
fel és így a lugosi vármegyei bizottsági illés min­
det egyes kárvallottal külöu foglalkozni íög és 
lehetőleg segít rojta.

Krassószorény-vármegya alispánjától ma reg­
gel :t következő távirati jelentés érkezett a bel­
ügyminiszterhez:

„Hétfőn a moldvai járás községeit kerestem 
föl. UjmoldOián, ahol három halott vau, a legtöbb 
ház lényegesen megsérült. A törvényhatósági ut 
o legnagyobb mértékben megrongálódott. Szike- 
viczán az elhaltak száma három családból kilenez. 
Ar. ár hat házat teljesen elsodort, hat házat és 
nyolez malmot megrongált. A hajléktalanokat, 
aki nagyobbára czigányok, ideiglenesen üresen álló 
lakásokba helyezték cl. A Hiú Maré völgyében az 
ár a szántóföldeket úgy tönkretette, hogy azok 
termőképességét csak évek munkája állíthatja 
helyre, Górnyalyubkovin kilencben haltuk meg s 
egy ember halálosan megsérült. A Riu Maré völ­
gyében fekvő tizenkét házat az ár elsodorta a föld 
sziliéről. Som Szikcviezán, sem Imornyalyubkován 
nem sikerült az áldozatok holttestet feltalálni. 
Bolnyalyubkován eltűnt és eddig nem volt felta­
lálható, tehát bizonyára elpusztult ötvenegy egyén, 
még pedig tizenkét fért!, tizenhárom nö és huszon­
hat. gyermek. Csak öt hullát sikerült megtalálni. 
Harminczkét ház van a föld színéig lerombolva. 
Negyven ház kisebb-nagyobb mértékben megron­
gálódott. A veszteség állatban és termésben is je­
lentékeny. Az oraviczai völgyben elterülő földeket 
iszap, kő és törmelék borítja. Ezer holdat tesz ki 
az a terület, mely csak egykét év múlva válik 
nagy munka árán termőképessé. Ebből azonban 
250 hold úgy tönkre vau téve, hogy használhatósága 
teljesen ki van zárva. A ujmoldovai, gornyalyub- 
kövai, dolnyalyvbkovai és szikeviezai lakosok 
olyan helyre volnának kitelepítendők, ahol árvíz­
veszélynek nem lesznek kitéve.

Ma, kedden, az alispán az or so vaj. járás köz­
ségeit kereste föl éa délután a következő jelentést 
küldte a belügyminiszternek:

Ma délelőtt érkeztem vissza utániból. A teg­
napi napon Orsóval, Mehádiáf, Petniket, Globukra- 
jövőt, Krusovácot és Komát jártam be. Orsovnn 
B viz a vasúti telephez tartozó helyeket öntötte el. 
három házat lakhatatlanná tévő s elpusztít'a. a 
munkások vagyonának egy részét. Mehádián főként 
a Béla Béka. de főként a Rrajova. patak okozta a 
kárt. a hatollak száma, nyolez, tizenöt ház össze van 
rombolva, s tizenöt meg van rongálva. Jabhini- 
czán a halottak száma régy, hét húz teljesen össze 
van rombolva, négy lakhatatlanná rongálva. Hoki- 
bokrajován húsz halott van, tizenegyet megtalál­
tak. Ennek a községnek képe rendkívül elszomo­
rító. a község belsejének legnagyobb része, amely 
részben u Szintűik, részben a Krojnva patak mel­
lett fekszik, mondhatni romhalmaz. Teljesen összu- 
diiit harmiuezket ház. megrongálódott harminezi.it. 
elpusztult sok melléképület, elveszett nagyszámú 
nagymarha. juh. sertés. Felniken három hatolt 
•an. tizenhárom házat, úgyszólván eltörölt a föld 
színéről a viz, negyvenöt annyira meg van rorr 
pálva. hogy teljesen lakhatatlan. Krusováczon hat 
ház és gazdasági épületei, Komán hét ház van 
teljesen megrongálva, hat pedig részben rongáló­
dott cl. Teregován két halott, gyermek tun. Öt czi- 
gánvesalád huszonegy taggal teljesen hajléktalan, 
minden vagyonukat elragadta az ár. Az itt emlí­
tett községekben a vetésekben mindenütt nagy a 
kár. a legnagyobb mégis Jahluniczán, melynek a 
Mchudika és Krajova patak völgyében fekvő földjei 
e] vannak jszanolva s kővel vannak elborítva. Kö­
zel hétszí : hold van így. amelyből legalább ötszáz 
hold évekig terméketlen lesz. Hasonlóim n legjobb 
földjei lettek- terméketlenek Petniken és Glu- 
l-okryjován is. E két községben n lakóházak föl­
építése a jövőben esetleges szerencsétlenségek cl ke­
rti!'so czéljálóí nem lesz engedélyezhető azokon a 
helyeken, almi eddig állottak". Ott, ahol szükséges é 
vált, u nyomor enyhítésére természetben clelmiexik- 
kol: osztatunk ki s gondoskodás történik a bailék- 
talanok elhelyezné.’ől. Ma este. leakésőb holnap 
reggel folytatom utamat a járás azon községeiben, 
amelyeket az árvíz súlyosan érintett, nmelvekbe 
azonban eddig eljutnom nem lehetett. A kár tű?- 
szr-ivása iránt a legszélesebb intézkedéseket tettem 
és teszem. A törvényhatósági utak mind meg van­
nak rongálva, főleg hidak, amelyek Jablaniezától 
íölíelú mind széjjel varrnak rombolva.

Tanulságok.
A pusztulásnak most már * tanulságait is le. 

kell vonni. Nem szabad többé napirendi-:1 térni a 
szerencsétlen nép elmaradottsága felett. A nagy 
román tengerben különös meghatottsággal kell 
észrevenni azokat a kis házukat, melyeknek honi­
kká» ott szerénykedik ez a néhány .-zó: Magy. kir, 
állami, népiskola. 11a már gazdasági, ipari lánczok- 
lail nem vonhatjuk a magyarsághoz a román nem­
zetiséget, ha a pénz és kultúra nagy felsőbbsége 
nem olvasztja őket ä magyarságba, az iskola az

egyetlen mód, amely harmadik, negyedik generá- 
ezióban magyarrá teheti őket.

Még egy fontos tanulsága az árvíznek az, 
hogy az apró falvak, csaknem kivétel nélkül árvíz­
veszélyes területen voltak felépítve. Az ujraépités- 
né! ezt már figyelembe kell venni. Krassószörény 
vármegye közigazgatása máris megieiditotta a tár­
gyalásokat az iránt, hogy az elpusztult községek 
többé ne a veszélyeztetett helyeken, hanem goudo- • 
san felvett terepszemle alapján, az árvíz ellen biz­
tosnak mutatkozó területeken építtessenek fel. 
Nagyon sok helyütt nyoma sincs a szántóföldeknek. 
A víz teljesen elmosta a humu$t és kopár sziklát 
hagyott. Más helyeken folyó meder van a legter­
mékenyebb szántóföldek helyen. Nem eléggé róható 
meg az a leik ellenség, hogy a katasztrófát egyesek 
politikai agitáeziós czélokra használják fel. Igen 
kapóra jött. a szerencsétlenség a fanatizált nem­
zetiségi papoknak, akik a legnagyobb lelkiismeret- 
leuséggel hitetik el a szerencsétlen néppel, hogy 
mindez azért van, mert elhagyták eddigi képviselő- 
jelöltjüket. Mehádián egy urinö jósoltatott magá­
nak egy vén czigányasszonynyal. aki azt. mondta, 
hogy menjenek a császárhoz, morf. míg Burdin lesz 
a képviselőjük, addig isten haragja mindig sújtani 
fogja a népet, A községházán megállapították, hogy 
a czigányasszony delejes álmot színlel és igy bo- 
londitja a népet. A kóbor czigányasszonyt nyom­
ban eltolonczollúk.

Momentán természetesen nines más segitseg. 
De most már itt, az ideje hogy az állam preventív 
módszer felett is gondolkozzék.

Megindult a segéljukczió.

A pusztítás, irtózatos vízözön megrázott min­
den emberi szivet, s országszerte készülnek a se- 
gélyakczióra, hogy a borzasztó katasztrófát, eny­
hítsék. Toront ál vármegye, úgyis mint Krassó- 
Ezcrényvármegye szomszédja szintén siet a segítők" 
sorába állni s Jankó Ágoston, a vármegye alis­
pánja mozgalmat indított egy segelyakezió 'szer­
vezésére, amely vármegycszerte megindítandó 
gyűjtés utján nyújtana segítséget a katasztrófa 
károsultjainak. A segelyakezió vezetésére dr. Del- 
liniuitich Lajos főispán elnölcldsével holnap alakul 
meg a bizottság, amely nyomban megkezdi a 
gyűjtést.

Az árvízkárosultak felsogúlyezése ügyében 
Medve Zoltán krassószörénymegyei főispán elnök­
lésével ma tizenöttagu szükebb bizottság ülésezett 
cs elhatározta, hogy kétszáztagu bizottságot alakit, 
amely a jövő hét folyamán tartandó ülésében vala­
mennyi törvényhatóságot, a képviselőket és főren­
deket, a pénzintézeteket és Magyarország egész tár­
sadalmát, felkéri a károsultakon való segítésre. A 
járási székhelyeken helyi bizottságokat fognak ala­
kítani. lssckuiz Aurél alispán egy hétig tartott kör­
útjáról ma érkezett vissza és jelentést tett a bizott­
ság ülésében tapasztalatairól. A főispán holnap reg­
gel a járni és az oraviczai járások meglátogatására 
utazik. Ugyancsak holnap érkeznek meg a járási 
székhelyekre a kereskedelemügyi minisztérium ál­
tal kirendeli mérnökök. A Budapestről lehozott 
automobilokkal holnapután próbautat fognak tenni 
abból a czélkól, hogy megállapítsák, vájjon Kornya, 
Mobádia és Herkulcsfürdő között, ahol a vasúti 
összeköttetés csak két hét múlva lesz helyreállít­
ható, automobilokon való átszállítás utján 
a forgalmat le lehet-e bonyolítani. Az 
árvízkárosultak részére eddig a következő 
adományok érkeztek ide: József főherczeg 5000 
korona, Jó-sziv-rgycsülct 10.000 korona, Van de* 
Osten grófnő ÓOO0 korona, Medve Zoltán főispán 
1000 korona, dr. Jakabffy Eleméi-, Plósz Sándor és 
Huszár Károly megyebeli országgyűlési képviselők’ 
500—500 korona, Baiersdorf éa Biach ezé>g 500 ko­
rona, Arudmeqyei nóegylet 100 korona; NikolicS 
Dániel lugosi kereskedő 1200 koronát gyűjtött; 
Temesvár város 2000 koronái szavazott, meg, azon­
kívül 300—600 koronára tehető az az összeg, amely 
kisebb adományokból eddig összegyűlt. Lúgoson 
egy nőkből álló bizottság házról-hízra jár és pénz- 
s természetbeni adományokat gyűjt a szerencsétle­
nek részére. — Ferenczy Sándor, Temesmegye al­
ispánja 2000 koronát utalványozott ki az árvízká-
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rosultak részére és egyben felhívta a főszolgabíró­
kat, hogy gyűjtést indítsanak. — Temesvár város 
tanácsa felhívást intézett a közönséghez, hogy a 
krassó-szörénymegyei árvíz által sújtott lakosság 
részére adakozzon. A gyűjtés előreláthatólag tekin­
télyes összeget fog eredményezni.

Esik a hő.
A nyarat tagadó időjárás minden lehetőt, elkö­

vet, hogy minél kellemetlenebbé tegye az emberek 
életét. Jégszakadás, földindulás, árvíz, szélvihar 
nyomán most fagyot és hogy teljes legyen a téli il­
lúzió, havat zudit a mindenképpen megsanyarga­
tott földre. Kézdivásárhely környékén ma reggel 
ófa havazik. A hegyeket friss hó borítja, mint a 
legzordabb tél közepén. A levegő + 2 fokra le­
szállt. A fagy és a hó felkereste ‘Árvamegyét is, 
ahonnan nagy hőcsökkenést jelentenek. A hegyeken 
egész nap havazott. Ilyen tartalmú jelentések ér­
keznek" még számos déli és felvidéki községből, 
melyek mind arról tesznek tanúságot, hogy az 
időjárás rendjében teljes a felfordulás.

Több vasúti vonalról egyébként már megnyug­
tatóbb hírek érkeznek. így pl. a Máv. igazgatósága 
jeleníti, hogy az innsbruck-lindaui vonalon a sze­
mély-, pedgyász-, posta- és gyorsáruforgalom föl 
kilogrammig kétszeri átszállással ismét megnyílt.
A román kir. államvasutak predcal—ploesti vona­
lán pedig a!forgalmi akadály elhárittatván, a Bu­
dapestről esti 0 óra 35 perczkor induló 502. számú 
gyorsvonat Predeálon a román kir. államvasutak­
hoz a mai naptól kezdve ismét csatlakozást talál.

A veszedelem Szerbiában.
Az árvízkatasztrófa, mely a délvidékkel együtt 

Szerbiát is sújtotta, Szerbiában még egyre grasz- 
szál. Svjlapnál és Cuprija helységek környékén ma 
tizenöt másodperczig tartó délkelet 1 hullámszerű 
földrengést észleltek. Kussevó városa és környéke 
felett pedig tegnap két óráig tartó felhőszakadás- j 
szerű eső volt, amely nagy károkat okozott.

Chicago.
Búza júliusra 9S% 95% —•

szeptemberre 97% 94% — —
Tengeri júliusra 59% 59% —-•—

Newyork, junius 21. (Jyapot JSÍewyorkban, 
helyben 15.39 (15.15). Gyapot júliusra 15.26 
(15.12). Gyapot szeptemberre 13.30 (13.J2). Gva- 
pot New-Orleansban, helyben 14% (1 )%)•
Petroleum Stand white Newyorkban 7.65 (7 65). 
Petroleum Stand white Philadelphiában 7.05 
(7.65). Petroleum Kafinéd in Cases 10.05 (10.05). 
Petroleum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.30). 
Zsir Western steam 12J55 (12.95). Zsír Rohe és 
Brothers 13.20 (13.20).

Chicago, junius ‘21. , Zsir júliusra 12.45 
(12.50). Zsir szeptemberre. 12.50 (12.57). Sza 
Ionná short clear 14.12 (14.13). Sertéshús szep­
temberre 22-70 (22.90).

TÁVIRATOK.
y- Ä bolgár királyi pár Parisban.

Szófia, junius 21. A király és a királyné ma 
este Malinov, Paprikov és Mutsclianom miniszterek 
Valamint Titsew vezérkari főnök kíséretében Pa­
risba utaztak.

Az angol hadsereg uj parancsnoka!. 
London, junius 21. (Saját tudósítónktól.) 

Legközelebb hivatalos közlés fog megjelenni, hogy 
a király a hazai hadsereg főparancsnokává r rcnch 
.tábornokot nevezi ki, a tengerentúli haderő főpa­
rancsnokává pedig az indiai seregek kivételével s 
egyúttal a Földközi tengeri hajóraj parancsnoka 
Hamilton tábornok lesz.
'Anglia és az osztrák magyar Dreadnoughtok.

London, junius 21. (Alsóház.) Faber unió* 
nista azt kérdezi Mac Kémiától, vájjon kért-e a 
bécsi angol nagykövetig katonai at.aséja az ot..u.l 
hadügyminisztérium tengerészeti osztályától rész­
leteket az osztrák-magyar kormány T.-zéro opu.ö 
Dreadrought-hajókról 6? minő válasz* kapott eire. 
Kanna a?t válaszolta, hogy idegen kormányoktól 
bajőépitk< zcs >ki 1 kap >1 érte ülést két nem V ihat 
nyilvánosságra, hacsak . - •* nem külön e czélból
közük velünk. A jel n es then, minthogy az illető 
állam parlamentjében ez az ügy tanácskozás tár­
gyát képezte, esek nz osztrák kormány nyilatkoza­
taira hivatkozhat, melyek.:t a parlament előtt tett.

Közgazdasági táv iratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Kewyork.

Búza helyben 
.Tl.iu.--r3 
s ’cptemt -rre 
<h -.emberre

Tengeri júliusra
szop tóm be rre 
d rezein zerre

uc 21, jón. 20. jun. 1»
107 104% —.—
105% 102% —....

ifit 1 nn:i t —.—
te 5% 192% —
69". \ h'Ai
09" j 6 AH ——
fi h' < 6fii *

Ä német császár betegségéről.
— Hogyan keletkezett a vérömlés. — 

Budapest, junius 21.
-A német era szár betegségéről terjesztett 

különböző hírekkel szemben most még a csá­
szár udvari orvosa szólal meg. . Dr. Zsietfaicr 
nyilatkozatával alább foglalkozunk. A mai je­
lentések lényege az, hogy a betegségnek még 
rem lehetett mélyebben rejlő komolv oka s nem 
is lehetett a baj jelentékeny, inert ma már az 
uralkodó határozottan jobban van s immár bi­
zonyos, hogy nyári programnrjáu semmit sem 
változtatott c kiéli utazása sem marad el. A. 
császár kiméit« magát, hogy minél gyorsab­
ban következzék be a gyógyulás. Hogy. szelle­
mileg akadálytalanul foglalkozhatott nVinden- 
rtel, erre vall az, hogy táviratilag hivatta ma­
gához Kirschner berlini főpolgármestert éc 
Hoffmann építészeti tanácsost és tanácskozott 
velük. Berlint érdeklő művészi kérdésekről 
folyt a tanácskozás és ennek keretében arról 
volt szó, hogy a király-kolonnade-ot, amely 
még Xagv Frigyes ideiéből való, a kereskede­
lemre való tekintettel le kell Ixmtani és áthe­
lyezni a régi botanikai kertbe. A tanácskozás 
során megállapították, hogy ez a hely nem al­
kalmas és keresték más helyet. Arról is volt- 
szó, hogy a város megveszi a királyi opera- 
házat.

,Vilmos császár délután öt órakor látoga­
tást tett Beth mann-Hcllweg birodalmi kanezol- 
lárnál.

A császár holnap reggel nyolez órakor 
szándékozott Altor.ába utazni, azonban Feodora 
kerczegnő halála következtében a császár sent 
utazik Kielbe és a császárné is letett hamburgi 
útjáról.

A Tageblatt egyik muukntársána'k alkalma 
volt dr. Niedner-rel, Vilmos császár udvari orvo­
sával beszélni, aki a leghatározottabban mogo;á- 
folta, mintha a daganat-képződmény a térden bár­
miféle. cssze.fiiggcshen volna a régebbi furunknlas- 
s Egy szó sem igaz abból, hogy a császár térdén 
is furunkulus támadt és azt felvágták. Mindössze 
egy erősebb váraié futásról vau szó a jobb térden és 
Nieduer azt hiszi, hogy a. császár vagyon magerőt- 
t 'te magát a lüraglásbon vagy 11 házi tore ázást 
forszicozí i, A császár ugyanis minden nap sokat 
tornázik szobájában. A döberriui katonai gyakor­
lat elmaradt ugvau. de hétfőn és kedden még sétált 
a császár, semmiféle támogatásra nem volt : zük- 
s'gv é» fájdalmai sincsenek. Szerdán este Kidbe 
utazik a caászár. Egyáltalán nem változott nyári 
utiprograinmja.

A császár, aki a kezén levő furunkulus miatt 
nagyon kiméi te magát, a múlt szerdán üli először 
lóra a valószínűleg véraláfutást kapott. De az is le­
het. hogy ■ ver alá futás erőszakolt tréningből kdei’ 
keni1. A császár ugyanis naponkint lovagol. A csá­
szár legutolsó betegsége lüvetkoziében kénytelen 
volt a Döberritzbe való utazásáról lemondani. Dr. 
Nieduer kijelentette, hogy ujebb daganattól nem 
kell tartani s. hogy a véraláfutáu nines összefüg­
gésben a k :én Í ró farunkulussal. A császár most 
jól érzi magát. Hétfőn é.- kedden a kertben sétált. 
Hosszú sétát mindem kiséret nőikül. Nem pa­
naszkodik semmire. Ennélfogva szerdán bizonyosan 
kidbe utazik a regre * t a vers onyckhc .* s a többi úti- 
p.•■'gramm is ttíra-rai

A háziorvos még a következőket jelentette ki
— Az, hogy én a kastélyban laktam, nem je­

lenti azt, hogy a betegség komolyabb volt. Csak 
arról volt szó, hogy ne kelljen háromszor is na­
ponta Berlinbe és vissza utaznom. A borogatások 
annyira használtak, hogy a császár elutazhatik 
Kielbe, de természetesen kímélnie kell magát. 
Nincs mit elhallgatnunk. Ebben nyugodt lehat. A 
császár jól érzi magát s úgy élhet, mint aunak- 
élőtte.

A jelentéktelen xéraláfutást borogatással és 
hideg lemosással kezeljük. Nem tudom megérteni, 
miből támadt az a híresztelés, hogy a császár tér­
dét meg kellett operálni. Nincs okunk titkolódzás­
ra, lelkiismeretesen kezeljük a jelentéktelen daga­
natot, amdy annyira lelohadt, hogy szóra sem ér­
demes és a császár zavartalanul teljesítheti nem­
csak uralkodói kötelességeit, hanem utazásának 
tervét sem kell megváltoztatnia

l

A Haverda-pört felujitják.
— A Kúria megsemmisítette a szegedi Íté­
letet. — L j Ítélkezésre a budapesti esküdtszé­

ket delegálták. —
Budapest, junius 21-

Szenzáció* Ítéletei: hozott ma a légiéi- 
sebb bíróság. A királyi Kúria első büntető te- 
rácsa megsemmi siteth a szegedi esküdtszék 
jól ismeri verdiktjét, amely felmentette és sza­
badon bocsátotta a líaverda-bünpor szereplőié'. 
A legfelsőbb bíróság, Vavrik Béla tanácselnök 
olnökiése mellett, ma foglalkozott a szabadkai 
gyilkosság bűnügyével és megvizsgálta a 
Haverda-ügv aktáit. Ezek a szegedi királyi 
ügyész semmiségi panasza folytán kerültek a 
Kúria c-lé. A Kúria büntető tanácsa katego­
rikusan végzett a nagy port fölvert bünpör 
fölülvizsgálatával, az eredmény pedig az, hogy­
ei rendelte az eljárás újrakezdését. S a bünpör, 
mely Szabadkán, kezdődött, a szegedi inter­
mezzo után. bizonyára Budapesten fog befeje­
zést nyerni.

Háromszor fogott hozzá a törvénykezés, 
hogy ebben a förtelmes és kegyetlenül végrehaj­
tott bűnesetben a végleges és visszavonhatat­
lan ítélet megnyugtatását hozza. A gyilkossá­
got kiderítették, bebizonyították, és. mégis meg­
történt a szinte példátlan eset, hogy a szerep­
lők büntetlenül menekülhettek a joggal sújtó 
ítélet, elöl. Az ítélet logikájában alig egynébá- 
nvan tudtak megnyugodni. Erkölcsileg min­
denki érezte, hogy a szegedi verdikt tátonaÓ 
sebet hagyott a magyar társadalom testén. Az 
idő, az élet egyéb' eseményei lassan elterelték 
ugyan a figyelmet a. szegedi Ítéletről, a jogren­
det. azonban éppenséggel nem á Ili főtt % helyre 
a -f lódét. A büntetés láthatatlanul, hangtala­
nul ott ‘-Teáit a levegőben és mindenki erezte, 
hogy egtszr-r formát öltve és súlyra kapva fog 
leszakadni a bűnösökre.

A formát és s súlyt magtalálta. - a legfelsőbb 
bíróság. A Kúria első büntető tanácsa ma. tár­
gyalta a Háverda-iigyet, mely iránt csak nagyon 
csekély érdeklődés mutatkozott. A védői kar (dr. 
Bróok Ernő már régebben lemondott védői tiszté­
ről) távolmaradt s így az ügyész áit-al bejelemett 
eemmUégi panaszokat védők nélkül tárgyalta le a 
Kúria.

Vetika Pál előadó bíró az egész délelőtt, a Víiiv 
pói anyaga1 ismertette a legapróbb részletes seggel. 
Elmondta, hogy -Jómassy .Aladár, a rendkívül ide­
ges szerviem bolondja tavaly április 19'éu Szabad* 
kán. a palicsi utón ráiesett kedvesének. Hape.rda 
Máriának édesanyjára, özvegy Hacerda Boldi- 
Ksárnéra ás azt közvetlen közelből "Browning'rcvol- 
verélői szivén lőtte. A gyilkosságra Havcrda Mária 
és Vájt ha Autal ösztökéltek a bomlott idegzetű 
embert, aki, hogy Haverja Mária örökségéhez jus­
son, hajtotta, regre a gyilkosságot.. A szegedi es­
küdi bíróság, mint ismeretei, a vádlottakat felmen­
tette „ a felmentés ellen a szegedi ügyészség nir-*ui 
pontból álló som mi »égi panaszt nyújtott b?.

Az első semmitegi panasz arra vau alapítva, 
hogy a törvén; szók, mint esküd tbirós úr elutasí­
totta ;-i ügyészfrágnék abbeli indítványát. hAgy ól-
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vastassék fel Jánossynak a börtönben Írott, úgy­
nevezett kisebb memoir ja, melyben részletesen le­
írja a gyilkosságot ős annak előkészületeit.

A második semmiség! panaszt amiatt emelto 
8z ügyészség, hogy a törvényszék mellőzte azoknak 
a tanuknak kihallgatását, akik az iránt lettek vol­
na kihallgatandók, hogy Haverda Mária a gyil­
koság előtt pár nappal alibitanunak akarta megsze­
rezni Fopper Gyula czipőárust. A semmiségi pa­
nasz megemlíti, hogy a védelem úgy akarta disz­
kvalifikálni Poppert, hogy okirthamisitás cs ha­
mis tanuzással vádolta, melyet azonban a bünpör 
befejezése után visszavont. , „■ i

A harmadik semmiségi panasz arra vonatko­
zik, hogy a bíróság mellőzte az ügyészség által ki­
hallgatni kért tanuknak kihallgatását, akik azt 
bizonyították volna, hogy Haverda Mária a villa­
mos vasúton Tóth Istvánnótól, akihez rokoni köte­
lékek fűzték, a gyilkosság előtt kérdezte; „X issza 
jött-e már édesanyja Újvidékről és szokott-e még a 
szőlőbe járni.“ Valamint hogy Haverda Mária több 
.tanú előtt kijelentette, hogy Jánossy öngyilkossá­
got akart elkövetni, de előbb lőtte volna agyon az ö 
édesanyját, Haverda Boldizsárnct.

A Kúria tanácsa végül felolvastatta a szegedi 
esküdtbiróság felmentő ítéletét, melynek elhang­
zása után Baumgarten Izidor helyettes korona- 
ügyész mondotta cl vádbeszédét, melyben a szegedi 
ügyészség által benyújtott semmiségi okokat ma­
gáévá tette.

A Kúria hosszas tanácskozás után megsem nu- 
sitette a szegedi esküdtbiróság felmentő 
ítéletét s az uj eljárással és az ítélethozatallal a 
'budapesti eskiiJtbiróságot bízta meg,

A Kúria határozata szószerint igy széli

Végzés,

A kir. Kúria a szegedi esküdtbiróság 
ítéletét az azt megelőző eljárással együtt a 
bűnvádi perrendtartás 384. szakaszának 0, 
pontja alapján megsemmisíti s as vj eljárás 
foganatosításával a budapesti büntotötórxény- 
ízéje esküdtbiróságát bízza meg,

A legfelsőbb bíróság különösen két okot emel 
ki a határozat megokolásáhan, amelyek miatt meg 
kellett semmisíteni a szegedi esküdtbiróság Ítéletét, 
Az egyik az, hogy a szegedi bíróság a törvénynek a 
yád szempontjából lényeges rendelkezését sértette 
meg akkor, amidőn nem rendelte el Jánossy Aladár 
memoárjainak felolvasását, a másik pedig az, hogy 
a bíróság helytelenül mellözto Mondák Dezsönó 
és Tóth Istvánná tanuknak kihallgatását, akiket 
szintén a kir. ügyész kért kihallgatni a fentebb 
piár említett körülményekre.

Azt, hogy miért mellőzte a szegedi esküdtbiró- 
ságot s miért, delegálta helyette a budapesti bün­
tetőtörvényszék esküdtbirőságát, egyáltalán nem 
okolja meg a legfelsőbb bíróság, de ezt a törvény 
szerint nem is köteles megokolni.

A Kúria döntő szava után most vége r Ha- 
verdáck arany szabadságának. Most. elölről kezdő­
dik minden, mintha csak tegnap dörrent. volna cl 
a palicsi kertek között s Jánossy fegyvere. Megin­
dul újra a vizsgálat, uj rettegések és remények 
fognak remegni a vádlottak lelkében, az igazság­
szolgáltatás kinyújtotta kezét a förtelmes pör sze­
replői után, akiket még nem is oly régen bocsátott 
szabadon. Le fogják tartóztatni mind a hármat.

A megsemmisítő Ítéletet a. legfelsőbb bíróság 
már a jövő hét folyamán megküldi a szegedi ‘.nr. 
törvényszéknek, amely Haverda Máriának, Jánossy 
Aladárnak ós Vojtha Autalnak kihirdeti a Kúria 
határozatát. Ezután az összes ügyirtokat a buda­
pesti kir. törvényszékhez küldik meg, amely az uj 
főtárgyalás iránt intézkedik. A szenzácziós biinpör 
hősei közül csupán Jánossy Aladár tartózkodik 
Budapesten, mig Haverda Mária Vojtha Antal 
társaságában hir szerint egy adriai fürdőben időz­
nek. Ellenük eddig semmiféle intézkedés nem té­
teted ; az intézkedés joga ez idő szerint a szegedi 
ügyészséget illeti.

Párisi levél.
(Pár!s .nyár! mezben, — Omnibusz-zónák, — Nyári 

színészet, ,—. llcvue-k.) <
Páris, junius 18,

X szajnapartd tündérváros felöltötte nyári 
toilettejét. Ez pedig nemcsak a parkok és squarc-ek 
zöldülésén és virágpompájin vehető észre, hanem 
leginkább a nagy idegenáradaton. Parist ugyanis 
májusban és júniusban özönlik el az angolok, 
oroszok, amerikaiak.

Mindent a külföldi vendégek fogadására ren­
deznek be. Először is a párisink szépen félreállnak 
és vagy falura vagy külföldre utaznak, hogy he­
lyet adjanak az.' idegeneknek.

A boulevard pinezérek előszedik a legnyája­
sabb mosolyukat és hiányos angol nyelvtudásukat. 
A városi rendőrség —■ sőt újabban a földalatti 
vasút is .— tolmácsokat és idegenvezetőket állít 
a főbb forgalmi pontokra.

És az idegenek nagyon okosan teszik, hogy 
ilyenkor rándulnak el Parisba, mert ez a kaczér 
város eohsem olyan szép, — kivéve talán szep­
tembert s októbert — mint ilyenkor.

Kevés olyan hamisítatlan és olcsó elvezet, van, 
mint amikor egy omnibusz „imperiale“-ján ülve 
végig koesikázzuk Páris boulevard ja it. Melyen 
alattunk nyüzsög a járókelők, a „badaud“-k tarka 
tömege. Az autó-'k beláthatatlan hosszú sora töíög 
mellettünk. Pompán lenge öltözékben vonulnak él 
a fogatokba.n a világ legszebb asszonyai. A kávé­
házak és restaurant-ol: terraszát- vigan társalgó 
csoportok foglalják el. .Valóban páratlanul válto­
zatos, igéző panoráma.

A párisi omnibuszok különben a fraueziák 
konzervatív gondolkozásának kereken járó megtes­
tesülései. Az összes világvárosok között Parisban 
létesültek legkésőbben a villamos vasutak. A ..pá­
risién“ annyira hozzászokott az ö régimódi, 
patriarchális omnibusz bárkáihoz, hogy fázott 
minden újítástól. Es must, amikor az omnibusz- 
és tramway-társaságok beszüntették a „correspon­
dence“^ (átszállójegyet), s a taksát leszállították, 
szinte lázadoznak hz utasok,

A „Compagnie des Omnibus“ ugyanis ujab 
Han kér, zónára osztotta bo az útvonalait, s epy- 
cgy zóna után 15 cetimes-et szedet, az eddigi 30 
centimes helyett. Már most a párisi sehogy sem 
akarja ezt u változtatást megérteni. Amikor s 
kalauz kötelcsségszerücn 'Kérdezi, hogy meddig 
tetszik menni, haragosan feleli;

— C‘ c-st mon aűairv! (Ez az ón dolgom.) 
Vág- :

—• I ichez-mci la paix* (Hagyjon béliében.)
Mit tesz ilyenkor a kalauz? Azt gondolja 

magában: „Az okosabb enged“ — és m< gfizetteti 
az egész útvonal viteldiját. Ebben a derék párisi 
megnyugszik, mert inkább fizet, semhogy boszá 
mól jón. Függetlensége megéri azt a rongyos 15 
centimes-ot.

A nyárias Páris ismertető jelei köze tar- 
t óznak a színházak nyári műsorai is. A meleg 
időszakban a szinignzgatók nem annyira tartal­
mas, mint tetszetős, csillogó kosztol, talajnak n 
közönségük elé. Leginkább látványosságok, fülbe­
mászó könnyű zenes darabok, hallétek töltik be 
a műsorokat.

A Ckatelel-bcn az olasz opera ütött tanyát 
és Caruso harsogja világgá hatalmas magú 
c-jét. A Nagy Operában orosz ballet kápráztatja 
a szemet. A Renaissance-ban belga társulat ját­
szik brüsszeli újdonság kát. És majdnem a Bern­
hardt társulata is ellátogatott volna, hogy t*lje$ 
legyen a nemzetközi művészet, de egyelőre elha­
lasztotta a vendégszereplését.

Lehet azonban még párisi színészeket is 
látni Párisban. Junius végéig a legtöbb színház 
tart. előadásokat, a Comédie Francaién é-s a Nag> 
Opera pedig, tudvalevőleg, egész éven át szünetel.

Nagyon jellemző, hogy jóllehet az idegenek 
legnagyobb kontingense Amerikából és Angliá­
ból kerül ki, mégis az amerikai-angol művészet a 
legcsekélyebb szerepet játszik n párisi szinpa 
dukon.

A tengerentúlról jövő közönség a Musichall- 
okat látogatja, melyekben a Kevue-lcnck most vau a 
főszezonja. A revue a „par excellence“ párisi mű­
faj, melyet hasztalan iparkodnak bárhol is megho­
nosít an i. Nem épen azért, mintha valami túlságos 
sok szellemet és értelmet tartalmazna... e részben 
nagyon is sok kívánnivaló marad, de á revuc-irők 
ismerik a közönségüket s az év eseményeit- úgy vo­
nultatják föl, hogy a tnirka-barka képekben nem 
csak a szemnek van gyönyörűsége, hanem a közel­
múlt eseményeinek humora is csiklaudozza a nevető 
idegeket.

Az Olympia „nagy revue“-je leginkább’ a csi­
nosan, de hiányosan öltözött szemrevaló statiszta- 
nők nagy serege vonz közönséget. Mulatságosabb a 
Moulin Rouge „Szereles revue^-jo, melyben, több 
az aktuális eseményekre vonatkozó czólzás. (Pél­
dául a szoczialista vezér „Pataud király" a bájos 
hurik körében megfeledkezik sztrájkra izgató el­
veiről.)

Fölösleges említenem, hogy az elysei mezők 
musichall-jai és restaurant-jai is minden este meg­
telnek. Ezekben mutatkozik" a nyári Páris minden 
valódiságában; Az oleander és babérbokrok zöld 
lombja mögött, fényesen kivilágított fehér termek­
ben, veres attilás ezígányok húzzák az epedő ke- 
ringőket, a mulatni vágyó elegáns társaságnak.

Ott szövődnek a nyáréji regények... forrók, 
mint o nyári éjek és éppen olyan rövidek is.

9 jövő övi Programm
vagy

az Ígéret a fo.
Igazgató-, Titkár ur, ha magának volnék* 

az ón képemről úgy jönne lo a bőr, mint a loltaj- 
tóról a gorredöny, mint az ablakfáról a rolette, 
mint a..

Titkár: Jó, hagyjuk az ón kópbörömef.., XÍa- 
gának se kell mindig azt a nyúzó formáját kin/u- 
tatui... .Még ha hasonlatokat mond is, folyton 
nyúz... Hát mit rhar?

Igazgató: Mit akarok? A programmed aka­
rok, a jövő évi programmot akarom, r.melylyel nz 
összes konkurrens vállalatok már b-delöttek a kö­
zönségbe.

Titkár (keserűen nevet); Programmot? Miből, 
miről, minek? Van magának darabja, van színésze 
van közönsége? E pillanatban tudja már maga el­
szánt, hogy melyik írót fogja leütni nz utszélen 
és hogy fogja elvenni azt a keserves darabját? 
Hiszen maga elgázolt írók után a villamos alá ug­
rik és ott lopj;’, el a darabot. Maga az Özvegy szájá­
ból veszi ki a darabot, az árvák feje alól huzza ki 
a. darabot. A maga szótárában nincs benne ez a 
szó: tantieme, magától szerző még kapupénzre se 
kapott.

Igazgató: Rendben ven, én ilyen vagyok és a 
programra mégis kell. Mert, hogy mi lesz, az mel­
lékes, most Ígérni kell. Látott már maga olyan 
színházat, ahol az előre beígért programmot meg­
tartották: Én nem. ígérni pedig mi is tudunk.

Titkár (sóhajtva); Jól van, csináljunk pro­
grammot.

Igazgató: Ide nézzen, i. Ebben a kalaubaii 
vaunak az összes külföldi és belföldi ivók nevei, 
ebben a. másikban vannak darabezimek.

Titkár: Azokat maga találta ki?
Igazgató: Nem is maga ... A balkezemmel 

sorsolom az Írót, n jobb kezemmel a darabot, . . . 
Na gyerünk . , . K‘ szcgliy Elemér ... A salét­
romba uy a . . .

Titkár (gúnyosan); Ha volna meg egv kalapja, 
most kisorsolhatná, hogy mi ez a salétrombánya: 
dráma, vígjáték, vagy operett.

Igazgató: Nagyon elmés, csakhogy ezt mar 
magára bízom. írjon, amit akar. Gyerünk tovább... 
Most írjon egy csomó írót, akinek a darabja nem 
kész, azután Írjon egy pár darnbezimrt, amelynek 
a szerzője még nem ir . . . Most következnek a 
vendég:zeivplések . . , két frunczia társulat, egy 
olasz trupp, két német vendégjáték.

Titkár (fejét csóválja): Ilyen szélhám, ilyen 
örült szélhám.

vitáié*?

_________



‘Szerda, június 22. EGYETÉRTÉS l)

' Igazgató: Most írja meg, hogy hosszabb Kül­
földi tanulmányútra megyek, régül jegyezze meg, 
liogy az összes színházak közt nekünk lesz a leg­
fényesebb szezonunk.

Titkár: Hopp, ogytyfc elfelejtettünk ... Tény­
leg van egy elfogadott darabunk.

Igazgató: A Karvaly fiúé\ Oh annak kabalája 
van. Azt elfogadtam, amikor zz apja pénzt kölcsön­
zött és előadom...

Titkár, (folytatva) ... amh'c megfizetem a köl­
csönt.

Igazgató: Már pedig. •«• "T
Titkár (folytatva): Olyan üreg zsidó... etb...
Igazgató: Stimmt. Maga mégis értelmes em­

ber. csak a színházhoz nem ért.
Hay.

A rablóbanda nyomában.
,Brigautik a Sósi'ürdönél. —» '

'Baját tudósítónktól. —•
Budapest, junius 21.

Több ízben emlékeztünk meg a Sósfürdö rab­
lóiról, akik páratlan vakmerőséggel fosztották ki 
az eléjük kerülőket. Kendesen estefelé készültek 
utonállásaikra éa főleg fiatal párok ellen intézték 
támadásaikat, akik beszélgetésbe elmerülve and a 
lógtak a7. országntoű vagy a búzaföldeken. Habár 
eddig csak három feljelentés érkezett a rendőrség­
hez, nincs kizárva, sőt igen valószínű, hogy a rab­
lók mások ellen is intéztek rablóhadjáratot, de a 
kifosztott párok restelkedtek a panasztétellel, ho­
lott adataikkal csak elősegítették volna a rendőr 
póg nyomozását és a közönség hasznára lehettek 
volna.

A feljelentések szerinti első tamadas szén 
védő hősei Molnár Nándor és Tóth Jolán voltak. 
Élvezték a természet szépségeit holdvilágos estén 
és mentek — mondegéltek csevegésbe elmerülve. 
Mint mondottuk már: három ember került hir­
telen eléjük. Félig urlnsan voltak öltözködve. 
Pénzt kértek töltik s amikor ellenkezni próbáltak, 
revlovcrt tartottak a megrémült emberek orra alá. 
Tóth Jolán leakasztotta nyald ánezát, odaadta 
a gyűrűit, pénzes tárczáját és követte ezt a pel 
ölt Molnár Nándor is, aki szeretett volna hölgye 
nek védelmére kelni, de a túlnyomó erőszak előtt 
kénytelen volt meghunyászkodni. Sőt, őrültei, 
hogy ép bőrrel jutottak el a rendörfőkapitányság 
ügyeletes szobájáig, ahol jegyzőkönyvbe vették 
; lanaszukn-L,

A három tagból álló rablóbanda mindig meg­
lepetésre dolgozott, mint az amerikai őserdők szó 
lén postakocsikra leső uVmállók. Nem tudni hon­
nan 6e hogyan termettek hirtelen elő, úgy hogy a 
védekezésre sohasem jutott idő. A Moluár-pár 
kirablása után egy órával kerültek horogra Radóéls, 
akiknek esetét szintén lapunk egyik legutóbbi szá 
mában ismertettük. Radó Dávidné Rózsi nevű 
kányával Polgár Hugó üzletvezető kíséretében jöt­
tek' a Sós-fürdőtól este fél lcileuezkor. Majdnem 
ugyanazon a helyen, ahol hét órakor Molnárokat 
kirabolták, állotta útját a három rabló a hazafelé 
ballagó társaságnak. Polgár Hugó védőimül elő 
rántotta revolverét, de a helyett hogy a rablókra- 
sütötte volna, úgy megijedt amikor várivaltak, hogy 
önként átadta a fegyvert értéktárgyaival egyetem­
ben. A rablók elszedték Radoné és a leánya éksze­
reit az aprópénzek társaságában. Mikor pedig a rab 
lássál kész voltak" szerencsés utat kívántak a lfirap- 
dulási kaland veszteseinek.

_ Legalább egy koronát adjanak az urak vil­
lamosra! — könyörgőtt Rndóué, mire a rablók a 
Radoné saját pénzéből átnyújtottak egy koronát 
ée eltűntek a sötétségben.

Most- aztán legalább villamoson jöhettek 1x> a. 
hölgyek Polgár Hugó védőszárnyai alatt. Elmentek 
a rendőrségre, beadták » panaszt. . Ekkor fedezték 
csak fel n rendőrségen, hogy: ni-ni, mintha e.elölt 
agg héttel a két rablóhistóriához hasonló feljelentés 
érkezett. A színhely ugyancsak a Sósfüvdó kor­
nyéke volt és okkor tiint ki, hogy a rendőrség egy 
hete mit sem tett a sósfiirdői közönség biztonságá­
nak megvédése érdekében.

Ebből a régi feljelentésből tűnt ki az a mai 
lapunkban említett mulatságos história, hogy a 
három útonálló Bclzey Gábor Imre sakkmestert és 
barátnőjét Hoffmann Idát nemcsak ingóságaiktól 
fosztották meg, hanem elvették ruháikat is, úgy 
hogy igen viszontagságos utón jutottak he a fővá­
rosba. Ezek után a rendőrség nyomozást indított 
és a körözvényben megadta a rablott tárgyas: le­
írását.

-A nyomozás eredménytelennek mutatkozott és 
ma a véletlen, a legügyesebb detektív vezette he­
lyes útra a rendőrséget. Ugyanis ma egy öreg 
asszony jelent meg a Nyár-utcza 11. számú házban 
lévő zálogházban és egy női arany órát akart el­
zálogosítani lánezczal együtt. Amint a zálogos kö­
zelebbről megvizsgálta az értéktárgyakat s össze­
hasonlította azokat a rendőrség körözvényében 
foglalt leírással, rögtön rájött, hogy az óra és a 
láncz a Radó Dávidné tulajdona.

Kió ez az óra, néni? — kérdezte a zálogos.
— Az enyém. Megszorultam, gondoltam ki­

segítem magamat vele.
_ Jól van, nó. Üljön csak le. mindjárt meg­

írjuk a ezéduláját, biztatta a zálogos. S míg az j 
asszony leült a boltban, a hátsó bejáráson rendőrért 
küldte a leányát.

Az öreg asszony szabadkozott, mikor a rendőr 
el akarta vezetni. Ijedten mentegetödzölt, hogy 
nem vétett semmilsem, mit akarnak tőle. A rendőr 
előállította a főkapitányságon, ahol, .állatéra fog­
ták. Nem kellett sokat biztatni, a rémület megol­
dotta a nyelvét. Elmondta, hogy özvegy Kovács 
Máty ásnának hívják s a Buda foki-utón lakik.

— Honnan kapta ezt az órát ? — kérdezte a 
rendőrt isztvisc lő.

— A fiam adta ajándékba, a -Józsi, ismerte be 
az öreg asszony.

A rendőrségen utána néztek és a nyilvániarias. 
bői kitűnt, hogy Kovács József bolti szolga, több­
ször büntetett rovott múltú ember. Az anyja a ki­
hallgatás során beismerte, hogy a Sósfürdö körüli 
rablásukat fia Kovács József és két társa követték 
el. Az egyik bűntárs Füleky Sándor, álnéven Ko­
vács Sándor volt, a másik Bzabó-Iiaiser Jenő. 
Hogy mióta űzték az utonállást, arra Kovácsné nem 
tudott felvilágosítást adui. Kihallgatá.sa után, mi­
után az asszony tudott is a dologról, orgazdaság ós 
bünpalástolás czimen a rendőrségen fogták.

Ezután kiosztották az ügyet Futó detektívnek, 
aki kinyomozta, hogy Szabó Kaiser Jenő bécsi la­
kos, aki csak márczius óta tartózkodott Budapes­
ten. A három rabló ma reggelig Erzsébetfalván 
tartózkodott s onnan ma reggel Becsbe utaztak. 
Miután Futó detektivnek sikerült Szabo-Kaiser 
bécsi lakását is kinyomoznia, n budapesti 
főkapitányság táviratilag intézkedett, hogy a 
bécsi rendőrség letartóztassa és a magyar határig 
eljuttassa.

A Kovács-Füleky-Kaiser kompánia a holnapi 
nap folyamán már a budapesti rendőrség vendége 
lesz és a párok nyugodtan andaloghalnak újra a 
Sós-fürdő körül.

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár: szerda, junius 22. — 

Róni. kath.: Paulin pk. hv. — Prot.: Petur. — Görög- 
orosz: junius 9. Cirill és Ath. — Zsidó: Szíván xő.
\ nap kél reggel 4 óra 3 perezkor, nyugszik este S óra­
kor. — A hold kél reggel S óra 13 perezkor, nyugszik 
délután 3 óra Ki perezkor.

A hói Vili miniszter fogad délután 1 órakor,
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A király érkezése és ünnepélyes fogadtatása a nyu­

gati pályaudvaron déVtitán ti órakor.
Petőfi-ház (ercklyenmzeum) Bajza-utcza 21. szám. 

Nyitva 10—2-ig. Belépődíj l korona, keddi napokon in- 
Nt,nCv. „ x Nemzeti Szalon svdjezi kiállítása. Nyitva 
IlLtj.jg. Belépődíj 1 korona. — A Nemzetközi Amatőr 
Fénvképltiállitás. Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. 
—- V Könyves Kálmán nyári kiá.'litása (Nngvimező- 
„tezo 37—30.1 Nyitva hétköznap 9—5-ig. Belépődíj 
„ines. — Az Uránia kiállítás (líigyó-tér 1. szám.) 
Nyitva egész nap. Belépődí j nincs. — A Háziipari Szil­
iét ég kiállítása (Kígyó-tér J, szám ) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs.

Sgitcalovö muscUimJ;■: A Nemzeti Muzeum könyv­
tár,, o—2-ig. — A Szépművészeti _ Muzeum 10—2-ig. — 
X Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé- 
szeli Muzeum h—1-ig. — A Közlekedési Muzeum 2—0

óráig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — Az Er­
zsébet Muzeum 9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Xyitvalcvő könyvtárak-. A Nemzeti Múzeum könyv­
tára 9—1-ig. — Az Akadémia Könyvtára ?—7-ig. — Az 
Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyv­
tára 9—2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár és tmzerkuU- 
litás 3—ti iga

A cseresznye napjaiban.
— Nyári visszaemlékezések. —

Külön budapesti naptárt lehetne szerkeszteni 
az aszfalt hulladékai szerint. Lenne narancshéj hó­
nap, dinnyehéj hónap, kukoriczacsufcak hónap ós igy 
tovább.

Most éppen a cseresznyemag idusában lennénk, 
mert most cseresznyemagon csúszik és törik el a 
lábunk, mint augusztusban dinnyehéjon vagy feb­
ruárban narancshéjon.

Nem kell éppen japáninak lennünk, hogy a 
cseresznyevirág és az érett, piros cseresznye poé- 
ziso megfogja szivünket, A legédesebb népdalaink 
egyike igy kezdődik :

Fekete szárú cseresznye
Ilahod vagyok kis menyecske . . •

Bajos ugyan megérteni, milyen vonatkozás­
ban kerül egymás mellé a fekete szárú cseresznye 
és a rabtartó menyecske, de bizonyos, hogy a cse­
resznye láttára duzzadt asszonyajkak jutnak az 
eszünkbe s tüzesvérü menyecske mosolyára okvet­
len ropogós cseresznyére szomjazunk.

A vasárnap esti villamosok ezrével hozták ä 
budai hegyekből a kirándulókat. A leányok bokré­
tát szorongattak kezükben, a férfiak kalapját 
tölgylomb díszítette. Csak egy siheder — szerel­
mes lehetett az istenadta —- hozott hatalmas cse­
resznye ágat magával.

A zöld levelek közül sötétpiros cseresznyék kan. 
dikálta-L elő és tulajdonosa féltő gonddal tartotta 
a pcrronujtÓB ki, hogy — az Istenért ! — kár ne 
essék a drága kincsében. A boldog nézéséből ki le4 
hetett olvasni, hogy ahány cseresznyeszemet hoz, 
annyi csókot remél jutalmuk

A csnresznyeérés napjaiban időszerű az a tör­
ténet, mely arról szól, hogy IV. Frigyes porosz ki­
rály hogyan szedett cseresznyét a fáról :

1813-ban, a fegyverszünet alatt, a főhadiszál­
lás egy ideig Schweidnitz szomszédságában, Krei- 
sauban volt, melyet később Moltke tett ismertté, 
í'rigyes akkor még trónörökös volt. A király: Fri­
gyes Vilmos és Sándor császár az igénytelen falusi 
viszonyokhoz alkalmazkodva, egyszerűen éltek.

A kertben hatalmas cseresznyefa állt, melynek 
jóizü gyümölcsét a két fejedelemnek érlelték és 
a falusi tolvajok ellen a házigazda külön őrt állí­
tott melléje.

A fiatal trónörökös egy napon unalmában a 
kertben bolyongott. Meglátta a cseresznyefát; a 
sok piros gyümölcs csábítgatta, csalogatta s azt is 
látta, hogy az öreg szolga édesdeden alszik a fa 
tövében. Felmászott hát- s kedvére lakmározott. 
Egy cseresznyeszem az alvó őr orrára pottyant. Az 
öreg felébredt e meglátva a herczegi gyümölcs­
tolvajt, lármázni kezdett.

Frigyes herczeg csak kinevette és cseresznye­
maggal bombázta.

— Gyere fel, ka m'srsz! mgerkedett vele.
A felbőszült szolga hosszú póznát hozott és 

azzal csakugyan lekergette a herozeget-. Azt a küz- 
ködök nem tudták, hogy furcsa párviadaluknak" 
nézői is vannak: Sándor császár véletlenül meg­
látta, Frigyes Vilmost is odaintette a mindketten 
nagyon jól mulattak. Az öreg szolgát gazdagon 
megjutalmazták hűséges és bátor viselkedéséért, a 
trónörököst pedig még sokáig csúfolták szégyenle­
tes meghátrálásáért.

A történetkenek utójátóka is volt. A trónörö­
kös 1820-bnn meglátogatta Szilézia tartományt. A 
látogatás hírére a kreisaui birtok tulajdonosnő’e, 
Dreskynő asszony, azt a bizonyos cseresznyefát — 
mely éppen akkor is tele volt gyümölcscsel — gyö­
kerestől kiásatta, tizen,két-ükrös szekéren Schwed­
in Ízbe szállíttatta és a trónörökös szállásának 
kertre néző ablaka ele ültettette.

Frigyes herozeget. nagyon kellemesen leint
meg az eredeti ajándék s amikor este. a város által
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a tiszteletére rendezett, ünnepségen Dreskynét be­
mutatták, nevetve mondta:

— Fölösleges! Ö ma reggel nemcsak aagát, 
hanem ifjúsági bűneimet is bemutatta már.

A most elhunyt Edvárd angol király 1904. 
tavaszán egy ünnepi lakomán nehány szem cse­
resznyét evett. Asztalbontás után az előkelő lady-k 
megrohanták a királyi tányért és emlékül eltették 
a kiköpött eseresznyemagokat. Do guatibus non est 
disputandum.

„Nagy urakkal nem jó cseresznyét enni.“ 
Tartja a régi közmondás. Ennek eredetét. Grimm 
egy régi udvari szokásra viszi vissza: Eszerint a 
nagy urak a lakomák vegén a kiköpött cseresznye- 
magokkal dobálták meg az ászt alvégén ülő alsóbb- I 
rendű eke t-

— A király érkezése. A király holnap délben 
Lét órakor isidül el Becsből és este hat órakor érke­
zik Budapestre a nyugati pályaudvaron. A király 
különvonatát a magyar Latártól Marx János elnök- 
igazgató, Lendvay Márk és Steiszbil József főfel­
ügyelők vezetik. A nyugati pályaudvaron ünneplé­
sen fogadják a királyt. Ott lesznek a. kormány 
összes tagjai, a fővárosi bizottsági tagok, Boda 
Dezső főkapitány, Fülcpp Kálmán főpolgármester 
és Barezy István polgármester, politikai és közéleti 
előkelőségeink, a minisztériumok főbb tisztviselői. 
Az ünneplésen földi-<v tett pályaudvarról a király 
a Váczi-köruton, a Fürdcrutczán s a Lánczbidoa 
át hajtat, a Várba s az egész útvonalon mindenütt 
díszbe borítják a házakat és iskolásgyerekek állnak 
sorfalat. Csütörtökön este az ország szövetkezett 
daloscpyesületei Szerenádot adnak a királynak, 
huszonhatodikén, kuszonkilenczedikcn és julius 
harmadikén pedig a Polgári Lövószegyesület ki­
rálylövészetet tart. ő felsége tiszteletére. A ver­
senyre József királyi herezeg, az egyesület örökös 
legfőbb főlúvóizmostere remek kivitelű serleget 
Budapest. Székesfőváros törvényhatósága száz darab 
aranyat, a íöldmivelcsiigyi és honvédelmi miniszté­
riumok pedig ötszáz-ötszáz koronát adományoztak.

Mint említettük csütörtökön este az ország 
dalos egyesületei mentre szerenádot adnak a ki­
rály tiszteletére. A szerenádon való részvételüket, 
a budai dalárdán kívül eddig a következő dalos 
egyesületeit jelentették be: a szombathelyi dal- 
egyesület 37, a temesvári zenekedvelők egyesülete 
30, a debreezeui Máv. Egyetértés 40, a ez cg Íveli vá­
rosi dalárda 35, a székesfehérvári déli vasúti dalos­
kor 22, a debrcvzeni munkasdalegycsület 22, a 
czeglédj ipartestületi dalkör 26, a makói dalárda 
16, a győri Egyetértés 2i. a miskolezi daláregylet 
26, a brassói magyar dalkör 39, a kolozsvári dalkör 
24, a balassagyarmati dalegylet 20. az ózdi gyár­
telepi dalárda 42. a debreczcni dalegylet 30. a ko­
lozsvári magyar dalegylet 3$, két egri dalárda 55, 
a komáromi dalegyesület. 29, a győri ének- és zene- 
egylet. 30, a kassai zenekedvelők 30. a diósgyőr-vas­
gyári dalegylet dalosköre 33 taggal. A szerenádon 
a következő énekeket adják elő: Erkel: Himnusz, 
Gaál Forencz: Nyisd ki anyám . . . Hoppe: La- 
wolta, A reményhez. Egrcssy: Szózat.

Az udvartartás részéről ma Budapestre jöttek: 
Nepalleck szertartási igazgató. Miess és Flattner 
udvari biztosok, továbbá az a n i érv -testőrségnek, a 
magyar királyi test őrségnek az ünnepségekhez 
szükséges tagjai. A király kíséretében Budapestre 
érkeznek: Paar gróf és Bolfras bár,', föhadíogédck, 
Manzano gróf és Horthy szárnysegédek, Darwini 
kabinetiroda! osztályfőnök, dr. Kcrzl, a király há­
ziorvosa, Margutfi szárnysegéd, liartha alezredes. 
Csór gad, Pápai/ és Fischer udvari titkárok, Repo- 
lusTz kiadó cs Hubel báró udvari pénztári ellenőr.
A király szombaton, c hó 25-én délután fog Buda­
pestről Becsbe visszautazni.

■— Klementina licrezegnö házassága. Rómából 
Jelentik: Klementina belga királyi herczegnő és 
Viktor Napoleon herczeg esküvője legközelebb lesz 
Moncalicriben, a vőlegény anyjának kastélyában.
A lakodalmat a legnagyobb csendben ülik meg a 
belga királyi ház gyászára való tekintettel. Csak 
Margit özvegy olasz anyakirályné, Leticia her­
ezegné, La joe Napóleon herczeg és a mát kopár né­
hány legjobb barátja kapott meghívást az es­
küvőre.

— A spanyol király nagy beteg. Az angol fő­
városban az a hír került forgalomba, hogy Alfonz 
spanyol király nagy beteg. Londoni hírek szerint 
a királyt, a betegség nagyon megviselte és az 
arcza annyira beesett, hogy alig lehet iáismerni. 
Orvosai azt tanácsolták neki, hogy hosszabb tar­
tózkodásra Wigkt-szigctéro utazzék. A király ali 
is vetette magát, orvosai akaratának és már cl ia 
utazott Coxvesbo.

— A iiémcfc császárné húga meghalt.
Karlsruhéból jelentik, hogy Feodora echleswig- 
holsteini herczegnő, Auguszta német császárné 
legfiatalabb húga, Ober-Sassbachban, ahol lá­
togatóban volt Röder bárónénál, ezivszélhiiciés 
következtében, meghalt, A herczegnő hajadon 
volt és 3(5 éves.

—' A hadsereg kormányozható léghajója.
Físehamendben a Lebaudy-féle kormányozható lég­
hajó ma délelőtt Schleyer vezérőrnagy, a forgalmi 
dandár parancsnoka és a. katonai átvételi bizottság 
tagjai előtt magassági próbarepülést végzett. A 
ballon 1375 méter magasságra emelkedett, amivel 
az előirt magasságnál többet őrt el, azután simán 
Ieszállott.

— Varesanin merénylője. Szerajevóbój 
érkezett távirati jelentések szerint a Varesanin 
gyalogsági tábornok, katonai kormányzó elle­
nes merényiét ügyében vezetett vizsgálat uj, 
igen érdekes dolgokat derített ki. Mogállapitol- 
ták, hogy Zeraics június 1-től 4-óig a „Hotel 
Katicádban együtt lakott egy Borisaid jedes 
nevű gazdag szerb emberrel, akinek állandó la­
kása a szandzsákban vau és ugyanott született, 
ahol a merénylő: Púidéban, Kétségtelen, hogy 
Zeraicset Borisavljevics segítette pénzzel. Bori' 
savljevics nein jelentette be magát szerajevói 
tartózkodásakor és 4-én elutazott. Hogy 4-iko 
és (i-ika között hol tartózkodott Zeraics, az meg 
máig sincs kiderítve. Csak annyi bizonyos, 
hogy SzerajcvóLan nem volt.

— Magyar nők küldöttsége a lengyel nemzeti 
ünnepen. A lengyelek nemzeti múltjuk egyik nagy 
legdicsöbb eseményét ünnepük meg julius 15-én. 
Ötszáz érc lesz annak, hogy a lengyelek G run ew a iá­
nál leverték a legnagyobb német keresztes lovagok 
seregét. Az ütközetet Nagy Lajos királyunk leányá­
nak Hedvignek férje Jagelló, a nagy lengyel feje­
delem vivta meg, A lengyelek nemzeti ünnepén a 
magyarok nagy küldöttségben vesznek részt és a 
lengyel rendező bizottság felkérésére női deputá- 
cziót is alakítanak. A hölgycsoport rendezésére 
hacskay Miklós nyugalmazott rendőrfogalmazó fe­
leségét kérte fel a rendező bizottság. Azok a höl­
gyek, akik a lengyel nemzeti ünnepen részt venni 
akarnak, akar telefon utján, akár írásban jelent­
kezhetnek Bacskay Miklósnénál, Váczi-körut 37. 
szám alatt, A magyar küldöttség Kzakóban meg 
fogja koszeruzni Kosciusko lengyel hős, Jagelló, a 
lengyel fejedelem és Bálhorg erdélyi fejedelem 
sírjait. A küldöttséget nagyarányú ünnepléssel fo­
gadják Krakóban.

— Madeisky halála. Lussínpiceolóból jelentik, 
hogy dr. Madeisky, az elhunyt volt osztrák köz- 
oktatásügyi miniszter koporsóját ma a. lussin- 
grandci templomban ravataloztak fel. Innen a 
koporsót Treszten át Kzakóba viszik- A király 
Madeisky volt miniszter elhunyta alkalmából Mn- 
deisl.y miuisztcii tanácsosnak, az elhunyt fiának, 
a kabinet roda utján részvétét fejezte ki.

— A „Pluviose ' áldozatainak temetése Ca- 
laisból jelentik, hogy a „Pluvoise“ katasztrófájá­
nak áldozatait, holnap délben temetik.

— Nagy jótékony alapítvány. Besztcrczcba- 
nyáról jclcutik: Tegnap délután temettek cl 
Repesik János 4S-as tüzért.‘aduagyőt, nyugalmazott 
tanfelügyelőt nagy részvét mellett. Az elhunyt vég­
rendeletében a Felvidéki Magyar Közművelődési 
Egyesületnek százhatvanezer koronás alapítványt 
hagyományozott, mely Nyitra, Bars, és Hontme- 
gyek magyar-tót nyelvhátárek megmagyarositásóra 
az általa készített tervezet szerint íorditandó.

— Iskolatársak találkozója. Csikós/, Sándor 
ceglédi s. Iclkász felhívja volt siklósi Osztálytársait, hogy 
ezimfiket vele tudatni s a f. évi julius 25-ikén tartandó 
tizét es találkozón megjelenni szíveskedjenek, — Bajza 
Margit székesfut ál ősi tnnitónó a nyert lnegbizáshoz 
képest érte.-ifi a. szabadkai állami tanitOnöképzűbcn 
1!'04—lOO.i. iskolaévben végzett tanulótársnőit, hogy az 
ötéves tlálkozó 1910, julius hő 10 én délelőtt 10 órakor 
lesz a szabadkai képzőben,

— Lcghajóstik katasztrófája Süt: üsd. ki, 
A Baja város közelében fekvő Siikösd falu ha ' 
fában nagy léghajó-szerensétlenség történt. Ott 
a szélvihar a földre vágott egy hatalmas mé­
retű léghajót, melyből három légi utr,s esett ki 
Dr. Albrecht, lipcsei orvos aggrázkódást ó3 
bordatörést szenvedett, Müller greizi urlova.--- 
nak karja törött el, Krausz rcichbergi keres­
kedő sértetlen maradt. Az orkánszorii szélvész 
ezután a ballont újból felkapta és a kosárban, 
maradt Werner cheinnitzi kcztyivyváros ni 
együtt elragadta, mig végre ma reggel szélesen 
des időben a bajai járáshoz tartozó Csávolyon 
a sértetlen Wcrnerrel leszállóit. A megsebe­
sült két léghajóst, Albrechtot és Mfillert a "bajai 
közkórházból a helyszínére siető dr. Róna 
igazgató és Pollennann belgyógyász-főorvos 
részesítették első segélyben, majd kórházba, 
szállították okét. Állapotuk életveszélye;. _\ 
sértetlenül maradt Werner elmondotta, , hogv 
vasárnap este indul), három társával kedvező 
szél mellett Lipcséből cs már hétfőn délben 
Balatonfüredre értek és ott keletkezett a vihar, 
amely másfél óra alat a Bajával határos 
Siikösd re sodorta őket,

* Teres kardpárbaj, Beszterczebánydról je­
lentik: Betrog a Ily Oszkár volt orsz. képviselő mu 
kardpárbajt vívott Geréb István megyei aljegyző­
vel. A párbajra Geréb czikke szolgáltatott okot, 
aki a beszterezebányai nemzeti munkapárti lapban 
egyre támadta a függetlenségi pártot. Petrogally 
vasárnap hasonló tenorban felelt az ellenzéki lap- 
V-un, amire Geréb segédeket küldött hozzá. A pár­
baj végkimerülésre ment és Geréb megsebesülésével 
végződött. Négyszer csaptak össze a felek és Petro- 
gally mindanégyszer megvágta Gerébct. A kard 
Geréb fülét érte, a karját két helyen és a homlo­
kát. A homlok vágás csontig hatolt, amire a segé­
dek beszüntették a párbajt. Petrogaily sértetlen 
maradt.

— Újságírók a tokajhrgyaljai szüreten. A
zemplőn vármegyei gazdasági egyesület meg!.Ívta a Ma- 
f.ViU" Újságírók Egyesületét ős általa uz összes budapesti 
uj-ágirókát, hogy október hó S-űn ős í)-6n a tokajhogy- 
a 1 jai szüretet tekint-e meg. A gazdasági egyesület a leg- 
nagyobb szivőlyessőggcl kőszül fogadni a budapesti uj - 
Ságirúkat ős c őzéiből Thuránszky László alispán vese- 
tő-ővel Lenkei Zsigmond, Szilágyi Miklós, Constantin 
Géza, Hegedűs Sándor és Berzeviczy Bő la tagokból álló 
előkészítő bizottságot küldött ki, hogy az újságírók fo­
gadásáról ős elhelyezéséről gondoskodjék.

— Roosevelt fiának esküvője. Ncwyorkból ér­
kezett kábeltáviratok szerint tegnap délután négy 
órakor volt az ötödik avenue templomában 2?oose- 
vtll fiának, Tivadarnak esküvője Butlcr Eleonor.i - 
va.. A templomban czervtszáz meghívott vendég volt 
jelen a szertartásnál. A templom környékén százöt­
ven rendőr igyekezett az óriás tömeget féken tar­
tani. Roosevelt, a volt elnök, mikor a templom előtt 
megpillantott egy rendőrt, akit meg Washington­
ból ismert, barátságosan üdvözölte, kezet fogot; 
vele és több kérdést tett hozzá.

— A kolera közeledik. Lemberghol jelen* 
tii.' nekünk, odavaló lapok szerint, lio"y egy 
második koleraeset fordul1 ed éj az orosz halá­
rén (ni már osztrák területen egv kis vasúti 
állómáson Lemberg felé.

— Látogatás az állami gycnnekmenhelyeit»
Gróf Khucn-dlzdcrváry Károly né, a minit-zterelnös 
neje, ma gróf hdelshcim-Gyuhii Lipót.nnk, az or­
szágos gyermekvédelmi bizottság elnökének & 
Puffy Pálnak, az állami gyérmekrnonhelyek orszá­
gos felügyelőjének társaságában meglátog.ii la a. 
budapesti állami gycrmekmcnhely központi intéz-> 
tét. Az intézetet, dr. Szana Sándor kir. tanácsos, 
igazgató-főorvos mutatta be. A grófné minden 
legkisebb részlet iránt a legbehatóbban érdeklődött 
és az intézmény nagyszabású működéséről a leg­
nagyobb elismerés hangján nyilatkozott.

— Pályázat internátusba való felvételre. A
Dmke. makói diákotthonába az 1910—11. iskolai 
évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi iskolai tanuló 
vétetik fel. Az ellátási díj havi 36, beiratási-, or­
vosi-. butorhasználati dij évi 40 korona. A felvé­
telt kérő bélyegteleu folyaodványok iskolai szüle­
tési és I. osztályú tanulóknál ujraoltási bizonyít- 
ványnyal felszerelve 1910. év julius 10. napjáig 
adandók be a Dmke. makói diákotthonának fel­
ügyelő bizottságánál. Részletet, prosp* ktuesal kí­
vánatra készséggel szolgál a diákotthon igazga­
tósága Makón-

-
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— Gyilkos papok a templomban. Ken­
tucky állam egyik baptista templomában meg­
rázó és véres esemény ejtette rémületbe a 
baptista híveket. Két lelkész támadt egymásra 
késsel, gyilkoló szándékkal. Az egyik lelkész 
holtan maradt a viadal színhelyén. A két lel­
kész neve Vannover és dr. Petty. Van novert 
dr. Pelly különböző vádakkal illette, mire Van­
novert, felfiigesztették állásától és helyébe 
Fellyt választották meg. Pelly erre megtiltotta 
Van novernek, hogy istentisztelet alatt a tem­
plomba lépjen. Mindamellett Vannover a múlt 
szombaton mégis megjelent a templomban és 
egyenesen a szószék felé tartott, ahonnan Pelly 
éppen beszédet mondott. Amikor Pelly, ellen­
felét közeledni látta, leugrott a szószékről és 
Vannover re rontott. A következő pillanatban a 
két ellenfél összecsapott, kezükben kés villo­
gott és mielőtt még a hívők közül valaki közbe­
léphetett volna, Vannover vériül bontottan, 
hörögve rogyott össze. A jelen volt asszonyok 
sileoltottak és kifutottak a templomból, a fér­
fiak közül pedig néhánvan lefogták Pellyt és 
a községi börtönbe vitték, hogy Vannover 1 i- 
veinek és rokonainak kószájától megmentsék. 
'Vannover néhány perez múlva meghalt. Pelly 
a harezhan átmetszette a torkát. Vannover a 
kentucky hegyvidéki lakosság körében igen 
népszerű ember volt és ezek most azzal fenye­
getőd znek, hogy Pellyt meglincselik, ha a 
bíróság nem Ítéli halálra.

— A titokzatos „Old Harry1'. Londonból je­
lentik nekünk: Engfieldbcn évek éta mindenki is­
merte Old Harryt, egy töpörödött, alacsony öreg 
ural. A nőiét senki sem tudta, csak Old Harrynak 
hívta a város apraja-nagyija. Tegnap meghalt a kis 
öreg ur és halála után állapította meg a halott- 
kém, hogy Old Harry asszony volt. Leánya, aki 
egy városi népiskolában tanítónő, maga sem tudta, 
hogy az öreg ember, akit atyjának tartott, asz­
úm ny. Ö volt legjobban meglepve a városban a fel­
fedezésen. Talán örök titok marad, hogy miért ját­
szotta a férfi szerepét Old Harry,

— Papszentelés a fővárosban. A budapesti 
papner-pJö intézetben és a szerzetes házakban, . vég*

papnövendékeket e bó 20-cn és 30-án szentelik 
föl l.egyesrendick házikápolnájában. A papszen­
telést dr. Kohl Medárd püspök fogja végezni.

— Maywald-llnnepély. Az Orsz- Magyar 
ér^orsiró Egyesület Maywald .T óz sei tiszteletére abból 
e- alkalomból, h<r:y 10 évi szolgálat után nyugalomba 
vonult, tegnap este 7 órakor rendkivüVi közgyűlést tar­
ír t. a képviselőház helyiségében, amely ez alkalommal 
t ország minden részéből nagyszámban üsizesereglctt 
g- or,ii ókkal egészen megtelt. Az ülést dr. Hcncz Károly 
C ‘elnök vezette. Az ünnepeltért küldöttség .ment és a 
f .-ivóit nagy közönség lelkes éljenzéssel, fogadta meg- 
(■ gzését. Ezután Vikúr Béla elnök méltatta behatóan 
cr. May ven ld József nagy érdemeit a Gabelsberger-Mar- 
Er, its gyorsírás körül és azt az indítványt terjésztetto 
a közgyűlés elé, hogy dr, Maywald József négy év­
tizedre terjedő nagyszabású működése fejében az egye­
sület báláját és elismerését fejezze ki, továbbá alapítson 
rgv Maywald-dijnt, amelyet ezentúl az egyesületnek 
minden versenyirösijn a lekfclsűbbfoku pályázaton a leg- 
t-z:.balosabb munka beadója fog nyerni. Ezenkívül is a 
pályázók között évröl évre Maywald József művészi 
képmását, amelyet l.iipolft György szobrászművész ké­
szített cl, jutalmakként osz-za ki az egyesület, A köz­
gyűlés mindezen indítványokat egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el.

— Ajándék Kooseveltuek. Roosevelt Tivadar, 
az Egyesült-Állomok Volt elnöke Budapesten idő- 
zésekor meglátogatta Zala György szobrászművészt 
műtermében. Az elnöknek itt igen megtetszettek 
az Ezredéves Emlékre kerülő óriási méretű lovas- 
vc,.érszobrok, ng a relieiok fa minden, amit a mű­
teremben látott. Leginkább azonban királyunknak 
kitűnő portrait szobra ragadta meg figyelmét, 
amelynek hasonlatosságáért vlragdtatással gTatil­
láit a művésznek. Egyet azonban nem talált: 

'Mikszáth Kálmán szobrát, /ala (• y <>rgv elhatá­
rozta, hogy a végtelenül kedves és figyelme-; érdek' 
lödésTc megmintázza Miks/atliot, ts a király szob­
rával együtt, a látogatás emlékére, elküldi Loose*
veltcek.

— A Halley-üstökös áldozatni. Kousfautiuú- 
tvdyból jelentik: A messzi Kis-Azsiúból, Morsinó- 
Lói] most érkezik a hír, hegy a Hal Íny-üstökösnek 
ott több áldozata akadt. Május 18-án éjszaka 
ugyanis r/, ottani örményeit a hauK.dclekről lestek 
a,; üstökös feltűnését. Néhány fedél beszakadt és a 
romok egy csomó embert maguk alá temettek. 
$Q-an meghaltak, 50-en pedig megsebesüllek.
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— A tiroli helytartó szerencsétlensége. Bro-

genzböl táviratozzék: Báró Spicgelfcld, Tirol és 
Yorarbclrg helytartója, aki az elárasztott vidék be­
utazása közben Bregenzbcn megtekmtcU_egy tfjon- 
nan épített- gőzöst, elesett cs lábán megsebesült. A 
helytartónak meg kell szalcaitania útját és néhány 
napig ágyban kell maradnia.

— Tanárok kongresszusa. Az Országos Közép­
iskolai Tanáregyesület július hú 4-ón és 5-én tartja ez 
éii rendes közgyűlését Nagyváradon a következő rend 
szerint: '

Ju.'ius 4-én, hétfőn reggel S órakor igazgatósági 
ülés, S és fél órakor választmányi ülés, tí órakor- köz­
gyűlés. Ennek napirendje: I. .du Négycsy László elnök 
megnyitó beszéde. II. I dvözlésck. III. Előadások:
l. Dr. Cserép József (Budapesti : A' gimnáziumi érett­
ségi vizsgálatról. 2. Heh»eiler István (Kolozsvár) : Az 
érettségi vizsgálat eltörléséről. :i. Tóth Mihály (Nagy­
várad) : A nagyváradi Püspök-fürdő lótuszvirágáról és 
hévízi csigáiról. Déli 1 órakor küzebéd. Délután három 
órakor a m. kir. honvédhadapród-iskola megtekintése. 
Előadás a katonai nevelésről. A honvédhadapród-iskola 
évzáró-ünnepe.

Julius 5-én. kedden délelőtt 9 órakor a közgyűlés 
folytatása. I. Hivatalos jelentések: 1. Dr. Hzékely Ist­
ván főtitkár évi jelentése. 2. Malier József pénztáros 
jelentése. 3. Kádon Ignác/, jelentése a segélyző-alapról 
s a ftirdőkonviktusok pénzkezeléséről. 4. A számvizsgáló 
bizottság .jelentése, 5, Költségvetés 1910—11-re. — II. 
Előadások: 1. Dr. Laurentzi Vilmos (Brassó) : A tör- 
téenniem módszeres tanítása. 2. Dr. Bruckner Győző 
(Késmárk): TürténeAui szemináriumok a középiskolá­
ban. 3. Vargha Gábor (Mezőtúr) r A szlöjd a közép­
iskolában. — III. Indítványok. Délután a Ziuhy-harlang 
és a fürdők megtekintése.

Julius 6-án, szerdán kirándulások.

— A husdrágaság ellen. Pozsonyból jelentik: 
A pozsonyi mészárosok a múlt héten kartellszc- 
rüen felemelték a húsárakat. A szocziáldemokrata 
párt cgybehivására ma húrom helyen népgyülés 
volt. Mindenütt határozati javaslatot fogadtak cl, 
amelyben tiltakoznak a húsárak emelése ellen. El­
határozták továbbá, hogy sürgősen kérik a kor­
mánytól a szerb-román határ azonnali megnyitá­
sát, továbbá hatósági mészárszékek felállítását, vé­
gül olyan rendelkezések életbeléptetését, amelyek 
az élelmiszerek árának csökkenésére alkalmasak.

— Felvétel internátusba. A székely udvarhelyi
m. kir. föreálisko.'ával kapcsolatosan egy, a szerényebb 
igényeknek megfelelő internátus szerveztetett, melynek 
ezé),ja az . ide felvett, a főreáliskolába járó tanulókat 
gondos felügyeletben, tanításban és nevelésben részesí­
teni. Ezen internátusba a jövő iskolai évre több meg­
üresedő fizetéses helyre pályázat nyit tátik. Az egész 
díjasok egy iskolai évre 450, « mérsékelt díjban része­
sülök pedig 350, vagy 250 korona tartási dijat fizetnek. 
Azok a szülők, vagy gyámok, kik kellő magaviselet# és 
előmeneteli: fiaikat, illetőleg gyámoltjaikat az inter­
nátusba felvétetni óhajtják, a m. kir. vallás- és közokt. 
miniszterhez czimzeti, egy koronás bélyeggé,' ellátott 
kérésüket — lakásuk pontos megjelölésével — a in. kir. 
áll. főreáliskola igazgatóságához nyújtsák be f. évi 
julius hó .Véig. Bővebb felvilágosítást készséggel küld az 
igazgatóság.

— Vizsgálat a Nemzeti Múzeumban. A Ma­
gyar Nemzeti Múzeumban megejtett vizsgálatról 
az összefoglaló jelentést most állítja össze a Torna- 
házy Gyula miniszteri tanácsos, kincstári jogügyi 
igazgató elnöklete alatt működő bizottság. A jelen­
tést a bizottság e hó folyamán közvetlenül u kul­
tuszminiszternek nyújtja be, aki azt lekül dl o 
Nemzeti Muzeum igazgatóságához az esetleges 
észrevételek megtétele végett. Az ügy csak ez év 
őszén kerül döntés alá.

•— A „Pannónia" Fiúméban. Amerikai útjá­
ról most téri vissza Fiúméba, a C umml-társaság tízezer 
tonnás „Pannónia“ nevű gőzöse. A két csavaró, modern 
berenezé:ü hajó e hó 25-én, szombaton indul el ujabbi 
útjára. A délvidékre menő közönségnek jó alkalom kí­
nálkozik arra, hogy c hajóval utrakeljen, mert Pai'er- 
mőt, Nápolyi és Gibraltárt is utbaejti. Ellátással együtt 
ez ut ára Palermóba I. osztályon 96, H on 72 K, Ná­
polyba 144 —- 90 és Gibraltárba 264 — 168 korona. 
Részletesebb tájékoztatást nyújt az „Adria" személyszál­
lító osztálya (V., Józscf-tér 1.), az Idegen forgalmi és 
utazási vállalat (IV., Vigadó-tér) és valamennyi me* 
fel,jegyiroda.

— Megmérgezett igazgató. Lembcrgből jelen­
tik nekünk: Proskurow helységben az osztrák­
orosz határ mentén hirtelen meghalt egy párisi 
automobil-társaság igazgatója, aki az automobil- 
járatokat, rendezte Ix: Proskurowban. A vizsgálat 
kiderítette, hogy az automobilgyár igazgatóját 
meg mérge, lék, A gyanú a proskurowi kocsisok 
ellen irányul, akik exisztencziájukat féltették az 
automobil járatuk tói. Öt kocsist letartóztattak.

— Házasság. Schweitzer Soma vasárnap kö­
tött. házasságot Abiahflm Józsefnek és nejének leányá­
val, Nelly vei,

Ben ez János nagybecskcreki kereskedő tegnap tar­
totta esküvőjét Komik György leányával, Erzsikével.

— öngyilkos színésznő. Berlinből jelentik ne­
künk : A Deutsches Thea tőrben tegnap estei lett 
volna a Kammcrspielo sorozatos előadásának 
premierje. Göthe Launo des Verliebten és Nestroy 
Judith és Holofernes czimü darabjait hirdette a 
szinlap. Az utolsó pillanatban elmaradt az elő­
adás. A színpadon megjelent a rendező és tudatta 
a közönséggel, hogy az egyik főszereplő hirtelen 
megbetegedett. A megváltott jegyek árát vissza­
fizették. Csak ma tudódott ki, hogy az előadás 
azért riiaradt - ej, mert Biensfeldt. Pál színész fele-. 
sége, akinek Juditból kellett volna játszania, 
megmérgezte magát. A művésznő Hamburgban 
követte cl az öngyilkosságot és közvetlenül az. 
előadás megkezdése előtt jött távirat a színpadra 
Hamburgból, mikor már izgatottan várták Judith 
szcrhélyesitőjót:

— Kifosztott nagytőzsde. Marosvásárhelyt a 
nagytözsdéhe az éjjel ismeretlen tettesek betörtek. 
A betörök a tőzsde alatti piiicze tetőzetét kiszed­
ték, a deszkapadlót át fűrészel tök és az így támadt 
nyilason hatoltak a tőzsdébe, ahonnan 350 korona 
készpénzt, ezenkívül váltó-blankettákat, okmány­
os postabólyégeket, valamint dohányárut vittek eh 
összesen mintegy 6000—7000 korona értékben. 
A betörök a Wertheim-szekrcnyt nem bántották és 
szerszámaikat a helyszínen hagyták. A gyanú két 
városi szerelőre irányul, kik a házban munkát vé­
geztek. A szomszédok egész éjjel hallották a kopá- 
csolást, de nem gyanakodtak. A vizsgálatot meg­
indították.

— Troubadourok sztrájkja. Ä trubadúrok még 
nem haltak ki. A nagyvilág ugyan keveset vagy, 
semmit sem hall róluk, de Szardíniában még ma 
is vannak troubadurok, akik faiuröl-falura járnak 
és saját Jajaikat adják elő. Többnyire föidmivesek 
és iparosok ezek, akik csendes munkájuk közben 
próbálgatni kezdik a verselést, mig csak egy szép» 
napon ezután ott nem hagyják a családjukat és fog­
lalkozásukat és mint vándorénekesek vonulnak 
egyik helyről a másikra. Szardínia szigetén ma 
még mintegy tiz ilyen troubadour él. Az utóbbi 
időben súlyos válságon mentek keresztül. Ugyanis 
mindenütt dilettánsok támadtak, akik utánozták 
őket és elhódították előlük a hsJlgatókat. A hiva­
tásos troubadourok végre is összeálltak és sztráj­
kolni kezdtek. Azokon a vidékeken, ahol dilettán-1 
sok is léptek fel, többé nem mutatkoztak az igazi 
troubadourok és olyan szigorúan vették a sztráj­
kot, hogy a két leghíresebb troubadourt, Moreit ifi 
és AJcriddát, akik a sztrájkszabályokat megszegték, 
bojkott alá helyezték. Már-már úgy látszott, hogy 
a küzdelem a troubadourok pusztulásával fog vég­
ződni, mert a községekben költőkben való hiány 
miatt már beszüntették a szokásos évenkénti dal­
nokversenyeket. ahol pedig megtartották, ott a ver* 
seny nagyon egyhangú volt, mert mindig ugyan­
azok vettek részt. Végül már zavargások is kelet­
keztek'. mert a bojkottált Moréttinek igen sok hive 
van, akik felháborodtak azon, hogy a kedvencz 
dalnokukat kifütyülték. Most azonban a küzdelem 
már véget ért, mert a troubadourok egyezséget 
kötöttek a' dilettánsokkal, amely szerint a dalnok- 
vesenyeken ezentúl nem szervezett troubadourok is 
résztvehetnek.

— Tragikus gycrmckszcrelem. Megrendítő 
dráma játszódott le Zalaegerszegen, melynek két 
halálos sebesültje van. Dr. Szigetiig Elemér zaba. 
egersjegi ügyvédnek IS éves fia, Szigetiig Tibor, 
aki néhány nappal ezelőtt tette le az állami főgim­
náziumban jeles eredménynyel az érettségi vizsgát', 
vasárnap délután1 átment Czindér István ügyvéd 
házához s ott rövid szóváltás után revolverből 
négyszer rálött Czindér Margitra, az ügyvéd egyet­
len leányára. A leány súlyosan megsérült. Szigethy 
Tibor azután átszaladt a szülői házboa és ott 
maga ellen fordította a gyilkos fegyvert. Az orvo­
sok véleménye szerint nem sok remény van, a sebe­
sültek felépüléséhez. A szerelmi dráma városszerte 
mély részvétet keltett, mert az áldozatok a város 
legtekintélyesebb családjaiból valók.

— A lépfene. Krassováról táviratozzak: A 
lép fene nagymértékű veszedelmes terjedése miatt 
Kulid Gusztáv állatorvos 14 napra állatzárlatot 
rendelt cl. A szarvasmarhákat, lovakat, juhokat, 
sertéseket istállóban tartják, lovakkal vagy ökrök­
kel vont jármüvek nem közlekedhetnek és az át­
utazók is megállás nélkül továbbmenni tartóz, 
nak. Az oláh lakosság a veszedelem terjedése da­
czára sem hajlandó a csekélyre szabott dij mellett 
állatait a .vész allen beoltani.
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■— Leégett a brassói színház. A szusz dalos- 

egy csillét tavalyi jubileumára épített brassói nyári 
színház’ ma reggel 3 órakor kigyuladt, ós egy óra 
alatt, porrá égett. A színházban hétfőn este még 
előadás volt, a szász dalosegyesület közreműködé­
sével a Bolygó Hollandi operát játszották. A tűz­
nek áldozatul esett az egész berendezés. A városi 
zenekar hangszereit még nem szállították cl, azok 
is nagyrészt odavesztek, valamint a közreműködők 
jelmezei. Az anyagi kár GO.000 korona, mely azon­
ban biztosítási utján megtérül. A látványosság 
számba menő óriási tüzet rengeteg nóptömeg nézi« 
végig. Komjl'hti kassai színtársulata julius elsején 
akarta megkezdeni előadásait, amelyek most való­
színűleg — helyiség hiányában — elmaradnak. 
A tűz valószínűleg vigyázatlanságból keletkezett. 
Emberéletben nem esett kár.

— Rendőrök szakszervezete. Parisban nemrég 
a rendőrök körében mozgalom indult, meg. hogy a 
rendőrök szakszervezeti alapon szervezkedjenek. A 
franczia kormány azonban energikusan állást fog­
lalt e terv ellen s mint Parisból jelentik, Lépin<e 
rendőrprefektus tegnap a városi tanács ülésében 
kijelentette, hogy mindent meg fog tenni a rend­
őrök helyzetének javítása, érdekében, do nem, en­
gedheti meg, hogy a rendőreik szakszervezetbe tö­
mör dl jenek, mert ez törvényellenes. A belügymi­
niszter is el van határozva arra, hogy a szolgálati 
pragmatikában világosan ki fogja mondani, hogy 
rendőröknek az egyesületi szervezkedés nem enged­
hető meg.

— Öngyilkosság a család szeraelattára. Az ön-
gyilkosságnak iszonyú és félelmes módját válasz­
totta Vigh József nevű makói lakos, megrögzött 
alkoholista. Iszákossága miatt megutálta az éle­
tét» Revolvert, vásárolt és hazamenve, feleségének 
és gyermekeinek kijelentette, hogy agyonlövi ma­
gát.. Elbúcsúzott feleségétől és gyermekeitől, 
kérte, hogy bocsássák meg eddigi életmódját és 
hivta családját, hogy jöjjön ki e szabadba és nézze 
végig, hogy bünteti meg önmagát eddigi haszonta­
lan életmódjáért. Kétségbeesett felesége és gyer­
mekei nem merték követni, mert, féltek, hogy kárt, 
tesz bennük, csak az ablakon át nézték, mit akar 
tenni. Vigh az udvarra ment, a revolvert homlo­
kához téve, elsütötte és halálosan megsebesítette 
magát. Felesége és gyermekei kirohantak hozzá, de 
nem segíthettek már rajta, A haldokló ember még 
egyszer megcsókolta a legkisebb gyermekét és 
meghalt.

— Családi viszály miatt. Karánsebesen Ro. 
sen féld Arnoldné, Rosenfeld Arnold tekintélyes 
nagykereskedő neje. ma patkány-méreggel zceg- 
mérgezte magát és hat órai kínlódás után meg­
halt. Tettét családi viszály miatt, követte el.

— Iréné faeczetet iszik- Cygene Iréné húszon- 
két esztendős tánezosuö egy éjjeli mulatóhelyen 
zöld fátyollal járta a görög fátyoltánezot. Ma az­
tán Hermisa-ut 57. szám alatti lakásán öngyilkos- 
sági szándékból faeczetet ivott.. Az előhívott, men­
tők kimostak a gyomrát és Cygéne Irén újra fel­
veheti a zöld fátyolt. Semmi baja sem történt.

— A Dnna halottja. Ma reggel az összekötő 
vasúti híd mellett kifogtak a Dunából e.gy 30—35 > 
év körüli munkásosztályhoz tartozó férti holttes­
tét. Nyolcz—fiz napja lehetett, a vízben. Kilétét 
nem tudták megállapítani. A halottat a boneztant 
intézetbe vitték-

— öngyilkos kísérlet a rendőrségen. Ma dél­
ben Stiller János 23 éves pmezért csavargás miatt 
bevitték a VIII. kerületi kapitányságra. Stiller, 
ami kó'zben az I-s<3 emeleten egy rendőrfogalmazó 
szobájába akarták kisérni, keresztül ugrott a fo- j 
lyosó vasrácsán és lezuhant az udvarra. Komolyabb 
baja nem történt.

— Leugrott az emeletről. Ma reggel a Dob- 
ulcza 8. számú ház II. emeletéről \X eiszmann 
Gyula 16 éves aranyműves tanonez leugrott az 

Életveszélyes sérülésével a Rókus-kór-

— Gyilkosság tanuk előtt- Szatmárnémetiből 
1 jcfontik: Lakatos Lajos kásáid jómódú gazda 1!) 

öves hasonnevű fiát Tivadar községbe küldte. A 
fin a kisári kompnál hajóra ült. kát ismeretlen 
ember társaságában s mikor a hajó Tivadar köz­
séggel szemben a Tisza folyó közölvén volt, a két 
ismeretlen megtámadta, lapátokkal agyonverte és 
hulláját a folyóba dobta. A tettesek csónakkal el­
menekültek. A két partról többen látták a bűn­
tényt-, dö megakadályozni nem tudták. A nyomo­
zást megindították.

— Balesetek, Tegnap délután Lévai László 
kocsis a Dunaparton leesett kavicsszállitó kocsijá­
ról ós a kerekek elvágták a lábát. Az István-kór- 
házban ápolják. — Krneuze Ferencz harminczkct- 
éves napszámos Újpesten a. Váczi-uton saját ko­
csija alá került és a kerekek életveszélyesen össze­
zúzták. — A Bakács-tér 3. számú ház építkezésénél 
Rezcli József napszámos, a Mihálkovics-utcza 14. 
számú ház építkezésénél Szlenka András állvá­
nyozó leesett, az állványról. Mind a ketten súlyos 
zuzódásokat szenvedtek.

•*— Az áldetektir. A magvar betegség, a. potya­
jegy utáni vágyakozás juttatta Schmidok István 
szekszárdi magánzót ahhoz az ötlethez, hogy de- 
tektivnek adja ki magát. A jól öltözött, huszon- 
nyolcz éves fiatalember megjelent a Jardin de Pa- 
ris-val kapcsolatos Tabarinban. A jegyszedo kérte 
a jegyet. Azt. felelte rá, hogy ö detektív. A jegy­
szedő azonnal látta, hogy ez nem igaz. Felszólí­
totta, hogy igazolja magát. Erre Schmidek elővett 
egy kék, büntetőügyben szóló idézést és titokzato­
san hozzátette, hogy ő ebben a bűnügyben nyomoz. 
A jegyszedő ezt az igazolást természetesen nem 
fogadta ei. Jött az inspekezios, Farkas rendörfo- 
galmazó. Igazolásra szólította fel az állítólagos 
detektívet, aki már álékor beismerte, hogy nem de- 
ttektir. A rendőrfogalmazó jegyzőkönyvet vett. fel 
az esetről és az áldetektiv ellen megindították az 
eljárást.

Tűz. Tegnap este Tormásy Márkué Eá- 
kőczi-ut.^ 51. szám alatti férfikalap iizletn kigyú­
rt. Mielőtt nagyobb veszedelem támadhatott 
yolna, a tűzoltók eloltották. A kár narrysága eddig 
ismeretlen.

1 Hirtelen halál. Özvegy Ituff Alajosné. s 
letett Wagner Borbála 73 éves magánzónö ma dél­
után betért, az Üllői-ut. 109-b. szám alatti kávémé- 
résbe, ahol hirtelen rosszul lett, összeesett és meg 
halt. Holttestét bevitték a boneztani intézetbe. — 

j Tuska Miliályné született. /Gáspár Anna negyven - 
: négy eves korcsmárosne ma délután hirtelen rosz- 

szul lett Gát-uteza 1. Szánt alatti lakásán. Bevitték 
a bzent István-korliázba, ahol meghalt,

™— Életuntak. Ma reggel Németh Anno tizon- 
né gye vés varróleány a Harmat-uteza 2. számú la­
kásán lugköoldatot, ivott. A dologkórházban ápol­
ják. Göese Gyö-gyné született Gyenge Zsófia 
harminezkétéves gyiimölesárusnö Lövöház-utcza 17. 
számú lakásán magára lőtt, de annyira izgatott 
volt, hogy kezében félreesuszott a revolver és a 
golyó a. falba fúródott. Amikor másodszor is ma­
gára akart lőni, Kicsavartak kezéből a fegyvert. 
Gó'cse Gvörgynének semmi baja. nem történt. —
A Csángó-utazóban, a negyedik számú házban 
Kurczmann Zsigmcnd tizenkilem-z éves lakatosta- 
noncz ma délután eey forgópisztolylyal ötször 
mell belőtte magát. Életveszélyes sérülésével a 
Bethesda-körhazbn vitték.

Műszaki megjegyzések.
— Amikor a kocsi tengelye meggynlad.

Ha. az, aki ért, hozzá, azt. olvassa az újságban 
hogy: „a vonatot a nyílt- pályán meg kellett, állb 
tani*', vagy „a vonatnak az állomáson való behala- 
dása után az egyik bocsit ki kellett sorozni,
<7 tengelye meggyuladt cs lánggal égett“, csak mo­
solyog ezon ii „fciterjakab‘f-ou. A laikus olvasó 
cs utazó közönség azonban komolyan veszi a dolgot.

Jó lesz talán, ha erre Vonatkozólag n laikus 
olvasóközönség tájékoztatására egyetmáfit el­
mondunk.

A vasúti kocsik —. egyes alkatrészek termé­
szetes kivételével — eleinte rendszerint fából ké­
szültök, újabban pedig — egyes részek kivételével 
— vas- és aczélból.

A vasúti kocsik tengelye! ós kerekei azelőtt 
vasból is készültek, újabban azonban csakis a leg­
jobb minőségű aczélból. Szerkezetük a közönséges 
járómüvekétöl annyiban tér el, hogy az utóbbiak­
nál a kerék a. tengelyen forog, a vasúti kocsiknál 
pedig a kerekek a tengelyre szilárdon Vannak fel- 
sajtolva s vele együtt forognak.

Hogy a tengely forgása lehetséges legyen, két 
vegei. — a tengely csapjait. — perselyekbe, az úgy. 
nevezett csapágytokokba kell ágyazni. A csapágy- 
tokokon feküsznek a kocsi tartórugói, amelyek a 
kocsi szekrényét hordják.

A tengely csapjainak a csapágytok perselyek­
ben való forgása természetesen súrlódással, ennek 
folytán ! nf>l cg - fej 1 es ztcs sei jár.

A fejlődő meleg ellensúlyozására a. tengely 
csapágytokjába kenőkészüléket kell tenni ós hosz- 
szabb-rövidebb ideig tartó kenőanyag (olaj-) kész­
letet kell elhelyezni.

A kenokészülék rendszerint hosszuszálu, jó szi« 
vófeépességü gyapot, amelyet a csapágytok alsó 
részében levő olajba parna alakjában helyeznek ni, 
vagy gyapotból, vagy plüssből készült, meghajlított 
lemezre felvarrt párna, amelyet (alulról) gyenge 
rugó szőrit a tongelycsaphoz és amelynek alsó 

e . Elén hagyott hosszti fonalak a kenőolajat felszív­
ják és a tengelycsaphoz juttatják.

A csapágytok kcnöfelszerelése tehát oly hűtő­
készülék, amely megakadályozza azt, hogy a ten*1 
gelycsapnak a csapágytokban való forgása követkéz, 
főben feltétlenül mutatkozó súrlódás melecrsóggé 
változzék.

.A

os— Halálozás. Kolonits János földbirtok 
életének 86-ik évében fSanaktnlub.m meghalt.

Babos Istvánná, szül. Cseh Varga Julianna, életé­
nek 38 ik évében junius 17-án rövid szenvedés után el­
hunyt Szolnokon.

Trattner Aladár középiskolai tanár, 27 éves korá- 
i«an Pudapesten meghalt.

Pethri Lajos, gráf l'estetich TasziI-3 uradalmi föer- 
<1-?ze, 50 é\ es korában Keszthelyen meghalt.

Knyazovicvky János, volt 4fi-as honvéd, maíom- 
tulajdonos, ,8 éves korában <"laramp‘1terin meghalt.

Beim Kristóf nyug. m. kir. postamester. Cncgvsen- 
nyolezas honvéd, i mokrini r. kath. hitközség elnöke c 
hö 17-én .Mokrinban 78 éves korában elhunyt.

Berat oy János IS-as onvídhadnngy, a Szabolcs - 
megyei Tika r ék pénz tiír nyug. igazgatója N a gvk áléban 
I. hé. 18-an meghalt.

Labort La Ivi -fj. fícrrle Béla, a budapesti kegyes-

udvarra, 
házba, vitték.

— Csecsemő a Dunaparton. Ma délelőtt a 
szentendrei-úti vám mögött a Dunaparton egy 
bokorban három-négy hetesnek látszó leánycse-
csemőt találtak. A gyermeket levitték az állami rciK’‘> főgimnázium'tanulója lti-ik“évében* meghalt 
gyermekmenhelyro. Az anyát uvomozza a rend- ; -----
°rs^e- x Szép a Hajdúsági pedrűvel.

Túztlánna. fegnap este nagy ttizildrma x Fodor-féle vívóterem a ixoronaherezec
volt- a Jozscj utczabau. A tűzoltóknak azt jelen- utcza 3. szám alatt a fű város legnagyobb és legjobba* 
tettek, hogy a Jozsef-utcza 60. számú ház teteje felszerelt torna- és vivéderroe. Különös gond fordittatik 
eg. A tűzoltók nagy apparátussal vonultak ki, de I « gyermektorna- és vívásra.
►loTtoUak6l'ytöZet ta,:;,1nk’ amit kézi fecskendővel j * Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

Megesik, hogy a kenökészülék nem jól miilrö. 
d:k, mert. a. gyapot, vagy a kenöpárna clveszifí 
tzivóképesiógét, hogy az 1—2 havi időközökben 
megállapított olajutántöltést az alkalmazottak ha,' 
nyagsagból elmulasztják ; megtörténik, hogy a 
rendszerint, öntöttvasból készült csapágytok meg­
reped vagy eltörik, úgy, hogy a kenöolajkészlet el­
folyik anélkül, hogy mindjárt észrevehető volna; 
tieztdtlanság is kerülhet a csapágytokba : homok, 
por, st-b. — Mindez a tengelycsap súrlódását fo­
kozza és a höfejlódóst növeli.

Ha ezt a vasút, vonalhálózatának kijelölt fobh 
állomásaira állandóan kirendelt vagy a. vonattal 
utazó kocsivizsgáló vagy vonatkoserö személyzet, 
idejében őszre nem veszi és a melegedő csapágy- 
tok kellő lehűtéséről nem gondoskodik, a snrlódás 
folytán keletkező melegség oly hőfokot is 
elérhet, hogy a teugelyvsapágytok ós a tengely- 
csap erősen áttüzosedilc. Ilyenkor megesik az is, 
hogy a, csapágy fokban levy olajos gyapot nagy plüss 
és az olajmaradék meg is gyullad cs a. csapágytok 
kenönyilásából kiférő lánggal cg.

Oly hőfok, amelynél a/ öntöttvas csapágytok 
csak meg is olvadhatna (1100 C fok) ily súrlódás­
nál elő ■ m fordulhat, annál kevésbbé olvadhat; 
meg vagy cghet lánggal a kitűnő aczélból készült 
tengely, amelynek olvadási hőfoka 1500 C fok. 
Összehasonlításul megjegyezzük, hogy a mozdony 
tüzszekrényébon égő erős széntüz hőfoka 1Ö00 C 
fok köriil jár és hogy a tiszta víz 100 C fok hőfok­
nál felforr.

A csapágytok fel melegedése, át t Vizesedése, vagy 
amint a vasútüzemben használatos kifejezés ’■ossz 
magyarsággal mondja, a csapágytok vagy kocsi 
„nőnfutás"-a a vasútüzemben mindenesetre zavaro­
kat okoz. A felmelegedett, áttüzosedett vas vagy

: r,-
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nczél szilárdsága kisebb, mint a hidegé, „honfii- 
főtt:' csapágyas kocsi tehát forgalomban nem ma- 
radhat az üzembiztonság szempogtjából, eltekintve 
a+t"I is,- hogy az esetleg lánggal égő kenökészü- 
lék tüzet is okozhat.

l'.zvrt a hónfutott Kocsikat, amint, a csapágy­
tok melegedését észreveszik os rövidesen meg nem 

..javíthatják, a forgalomból el kell vonni. Személy­
kocsikból az utasokat kiszállítják, teherkocsikból 
az arukat királyok és a kocsit javítás végett a 
vasúti javító műhelyek valamelyikébe küldik.

A forgalombiztonság és ebből kifolyólag is a 
vasúti járómüvek megvizsgálása és állandó figye­
lemmel kisérése minden vasút vezetőségének első­
rangú feladata és gondozásának tárgya.

Sok kedvezőtlen körülménynek kell tehát 
már összekerülnie, hogy ebből vasúti iizcmzf -ír, 
vaj haj keletkezzen — de az üzemi zavarokat vagy 
bajokat és baleseteket teljesen kiküszöbölni azt hi­
szem tr.jnos — sohasem lesz lehetséges, még 
akkor som, ha az üzembiztonsági berendezések a 
maiaknál még sokkal tökéletesebbek lesznek is.

tip pen azért »sokszor indokolatlannak, vagy 
legalább is felületesnek kell tartanunk a sajnála­
tos balesetek alkalmával rendszerint ismétlődő, de 
rendszerint nem szakkörökből jövő azt, a vadat, 
hogy o baleset elkerülhető lett volna, ha a vasút- 
igazgatóság helyzete magaslatán .állna, ha a. vasút 
fclszereléso a kor követelményeinek megfelelne stb.

Ilyenkor aztán sok javaslatot, tervet, is lőhet 
olvasni arra nézve, miként lehetett volna a bajnak 
elejét, venni. De ha meggondoljuk, mily könnyű 
nagyszabású vasúti reformeszméket megpendíteni 
még annak is, akinek a vasútüzemről különben 
fogalma sincs, de mily nehéz az eszmét, minden 
részletében megfontoh a jól kidolgozni és helyesen 
végrehajtani, — a kritika jogának teljes elisme­
rése mellett is — arra az eredményre kell jutnunk, 
hogy vasutat jól igazgatni nem könnyű feladat.

Murai Vilmos, 
máv. főmérnök.

Közigazgatási döntvények és rentieletek.
Elmebetegek beszállítása. A m. kir. belügymi­

niszter 75,3(59. számú rendeletében nyomatékosan 
felhívja a hatóságokat, hogy elmebetegeknek té­
bolydába való szállítása előtt az 1903. évi 10,583. 
sz. körrendelet azon rendelkezését, hogy a beszállí­
táshoz a belügyminiszter előzetes engedélyét ki 
kell kérni, a legszigorúbban megtartsák.

Illctékegyenérték fizetési módja. A m. kir- 
pénzügyminiszter 34,481—910. ez. körrendeletében 
elrendelte, hogy az illctékegyenérték fizetése alkal­
mával a felektől a kir. adóhivatal ellennyugt-át nem 
követelhet.

Korcsmái zárórák megállapítása. A m. kir
■belügyminiszter 1557. sz. a. kimondta, hogy a 
korcsmák zárórájának szigorítását a rendőrség sa­
ját hatáskörében nem rendelheti..

Vadállományi károk megtérítése. A kir. ha­
tásköri bíróság 152. számú határozatában kimon­
dotta, hogy katonai gyakorlatok alkalmával, a va­
dászterület vadállományában okozott kár elbírá­
lása tekintetében a közigazgatási hatóság jogosult 
eljárni.

Orvosok a muukásbiztositő ellen. Az aradi éa
aradmegyei orvosszövetség mai közgyűlése határo- 
z&filag kimondotta, hogy a szövetség tagjai a 
munkásbiztositó pénztárakkal egyenként nem köt­
hetnek szerződést, hanem cseleis az orvosszövetség 
szerződő bizottságának közvetítésével. A szövetség 
tagjai a kötelező nyilatkozatot mindannyian 
aláírták.

színház és művészet.
(¥) Auguszta föherczegnő arczképe. Auguszta

KÖZIGAZGATÁS.
A vármegyei tisztviselők országos egyesü­

letébe.
A vármegyei tisztviselők országos egyesülete 

junius 29-én d. e. 11 óikor tartja évi közgyűlését 
Pestmegy a székhazában.

Az egyesület négy alelnokc, úgymint Somogyi 
István lriiküllöi, Goda Béla győri, Bornemissza 
László görnöri ős Mitkolzy Ferc-ncz bihari alispá­
nok főispánok lettek s ezért helyükbe négy alekiö- 
kot, választanak.

A kormányhoz feliratot intéz az egyesület, hogy 
a teljes nyujgüij idejét 35 évben állapítsa meg és 
rendezze az összes közszolgálati ágak alkalmazot­
tainak fizetését. Ezt a feliratot a közgyűlésen meg­
jelenő vármegyei tisztviselők testületileg fogják át­
nyújtani a kormányelnöknek és a pénzügyminisz­
ternek.

Ez a. közgyűlés van hivatva dönteni a nyug- 
dijpótló intézmény megteremtése és 1911-ben való 
életbeléptetése nagyfontosságu kérdésében is, ezeu- 
Icivtíi 1 alapszabálymódositás, a szeptemberben Siófo­
kon tartandó közigazgatási konteren ez i a előkészí­
tése, szolgálati pragmatika, utiátalnnyok rendezése 
stb. szerepelnek még a közgyűlés gazdag tárgysoro­
zatában, melyet a közgyűlést megelőző napon, ju­
nius 28-án, az igazgató-tanács és aiagyválaszfmá-.iy 
fog megbeszélni és előkészíteni.

Tárgysorozat a következő: 1. Elnöki megnyitó. 
?. Somogyi 1stváiy. Goda Béla. M iskolczy Fercnez 
és Bornemissza László alelnöki,!» lemondása. 3. 
Négy aluli.öle választása. 4. A valasztm&nyl tagok 
t,órában megüresedett tagsági helyek Letöltése. 5. 
Felirat a kormányhoz a vármegyei tisztviselők sta- 
tusrendezésének mielöl bi megvalósítása iránt, fi 
Fe.lirart a kormányhoz a t«|ltes nyugdijképesség 
idejének 35 évre leendő leszállítása iránt. A kor­
mánynál való tisztelgés után. 7. Jelentés az egye­
sület 1909, évi működéséről. 8. Jelentés a hivata­
los lap 1909, évéről. 9. 1909. évi zárszámadás és 
mérleg és az 191(1. éri költségelőirányzat. 19. Szö­
vetségi nyucrli inét lő. 11. Szakosztályi alakulás. 
12. Az. alap .'bnlvv'kmk 9—13., 15—Ifi., 2-1—32.. 
R3—35., 38. c= 10. szakaszainak múdo-itása. 13. A 
hitelintézeti megállapodások módosítása. 14. Köz- 
igaziratátí konferenezia és kőimrev.us. 15. Ujj­
át alá nyolc egységes rendezése a) alispánoknál, h) 
fői, gy/üknél, ej »/ kral órák mii. Ifi. TTeTyettcs el 
nöki pótlékok egységes rontk-zésc. J7. Szolgálati 
pragmaf ika, 18. Indítványok*

Községi közigazgatás.
Segéd jegyzők és községi alkalmazottak 

országos gyűlése. A Segéd jegyzők és Községi 
Alkalmazottak Országos Egyesülete Julius 
11 -én délelőtt tíz órakor tartja a fővárosi 
^ igadó nagytermében országos gyűlését, mely 
alkalommal egy 1500 tagú küldöttség adja át 
a segéd jegyzők és községi alkalmazottak emlék­
iratát gróf Khmn-flcdcrráry Kárólv mini z- 
terelnókuck, Hieroni/mi Károly kereskcdelert- 
úgv i miniszternek, Jahdbffy Imre belügyi ál­
lamtitkárnak és gróf 2 laza Istvánnak.

A Ilont megyei Orvosszövetség, mint. Ipoly­
ságról jelentik — dr. Kovács B. Endre kir. taná­
csos clnöklésévcl gyűlést tartott. A gyűlés Hámos 
Aladár titkár javaslatára a kővetkező határozatot 
hozta: Az orvosszövetség magának tartja fenn a 
munkásbiztositó pénztárral kötendő szerződéseket 
az esetről-esetre 'aló fix fizetés alapján s eltiltja 
orvostagjait a pénztár pragmatikájának elfogadá­
sától, valamint az uj munkáspénztári egyesületbe 
való belépéstől.

Kétmillió adóhátralék. Buir György pénz­
ügyigazgató havi jelentése szerint Máramaros vár­
megyében ez év május havában különböző adók ezi- 
mén összesen befolyt: 220.323 korona 98 fillér. A 
múlt év ugyanezen havában 813.004 korona Ifi fil­
lér, vagyis ebben az .évben 92.680 korona 18 fillérrel 
kevesebb, mint tavaly. Kincstári követelés összesen 
1.927,$94 korona 17 fillér.

Közgyűlések. Zemplén vármegye községi és 
körjegyzői egylete Tokajban 1910. junius 25. nap­
ján délelőtt 10 órakor tartja rendes tavaszi köz­
gyűlését.

A Baranya. vármegyei községi és körjegyzők 
egylete 1910. junius hő 28-án délelőtt 10 érakor 
Pécsett tartja évi rendes közgyűlését.

Községi szervezeti változás. A belügyminisz­
ter 12.821—910. sz. rendeletével Abaujtorna. vár­
megye területén fekvő Béka kisközségnek önállósá­
gát- megszűntette és Arányidé kisközséggel való 
egyesülését megengedte.

Nagvküküllö vármegye törvényhatósági bi­
zottsága Somogyi István főispán elnöklésével Se­
gesvárt ma tartott tavaszi közgyűlésén dr. Schaser 
Gyula főjegyzőt, alispánná választották meg. Ez­
után megválasztották főjegyzővé Lendvay Sin 
dor első aljegyzőt, első aljegyzővé dr. Sterző Gyu­
lát. Végül a főispán több tisztviselőt tiszteletbeli 
állásra nevezett ki.

I j kir. adóhivatal felállítása. Fgoesa vár­
megye területén Halmi, székhelyivel, 1910. évi jú­
lius hó l ével uj kir. adóhivatal állíttatik fel.

Zalaegerszeg város képviselőtestülete tegnap­
előtt tartotta meg Korbuly Károly dr. polgármester 
elnök-lésével rendkívüli közgyűlését. A napirenden 
voltak az uj laktanya építésének, az állomás kibő­
vítésének, a vnnosi segély felosztásának, a zalalövö 
•—zalaegerszegi vasútvonal In építésének, a drága­
ság! pótlék megszorzásának, uj mázsái.ázak, elemi 
iskola építésének kérdése. A városi képviselők azon­
ban oly csekély számmal jelentek meg, hogy 
tárgysorozat legnagyobb részét át kellett utalni 
legközelebbi közgyűlés plénuma elé. A város ré­
szére kiutalt 11.300 korma államsegélyből az első 
javaslatban kizárták a ren d ő rh i va ta 1 nokokat, de 
Sagliy Lajos rendőrkapitány felszólalására javas­
lat tételre utu.-itolták a bizottságot, hogy ezt a sé­
relmet. orvosolják. lóeb kisebb ügy elintézésével 
az ülés véget ért.

föherczegnő ma délután meglátogatta Vajda Zsig- 
mond festőmüy észt a Lendvay-utczában lévő mű­
termében. A föherczegnő ötnegyed óráig ült a mű­
vésznek, akivel portré-ját megfesteti.

(*) „Amor a pénzügynök.-' A Vígszínházban 
holnap, szerdán, az „Ámor, a pénzügynök", Forest 
Louis nagysikerű bohózata kerül színre. A jókedvű 
újdonságot tegnap adták tizedszer és a. téliesen tele 
nézőtérén ezúttal is az első jelenettől az utolsói" 
állandó, hangos volt a derültség.

. (*) „Az erdészleány1' Budán. A Budai Nyári 
Színházban holnap, szerdán lesz az első előadása. 
„Az erdészleány" ezímü operettnek. A czimsze- 
repki — K. Fóthi Frida, II. József császár"--- 
ihury Elemér vendég lesz. Földessyt — Bálint, 
valperlt — Virágh, az udvarmestert — Tábori” 

míg a. többi főbb szerepet Albert Erzsi, Mihálvf-- 
Julia, Mezei Jolán, Csőinakossy és Kövessy játíz- 
szák. Az erdészleány" előadását csütörtökön ‘meg­
ismétlik. . a

C) Márk Lajos Amerikában. Márk Lajos, az 
ismert festőművész, aki gyűjteményes kiállításá­
val oly nagy sikert aratott Amerikában, csak 
oszszel tér vissza Budapestre. A művésznél 
ugyanis előkelő amerikaiak számos arczképet reu- 
dőltek meg és a művész a. nyár folyamán ezeket 
a ti epeket tie akarja fejezni,

(A) Goldmark köszöneté. Azt a meleg fogad­
tatást, melyben . Goldmark Károlyt szülővárosa, 
Keszthely, részesítette, a nagy zeneszerző a követ­
kező, A agy István városbiróhoz intézett, levélben 
köszöntő meg:

..Mélyen tisztelt verosbiró ur! Az a. megtisz* 
teles és kitüntetés, melyben engem Keszthely vá­
ros a remek ünnepnapon részesített, szép emlékek­
ben gazdag életemben a legszebbek közé tartozik 
es sohasem fog bennem elmosódni. Ami pedig ezen 
gyónj örü napon szivemet gyakran fölhevítette és 
szemembe, könyeket idézett, az a láthatóan meg­
nyilatkozó szeretet volt, mely minden szívből, min­
den tekintetből felém sugárzott és világított. És 
ez a,.szeretet — ez az én hitvallásom —. ezélja és 
végső igj-ekvése minden nagy, nem csupán művé­
szi törekvésnek. Ezerszeresen szívélyes köszönettel 
üdvözli önt. valamint mindazokat, kik a pompás 
ünnep résztvevő tényezői voltak. Mély benső tűz. 
telet kifejezésével,

Goldmark Károlyy
(*) A pozsonyi színház ügye. Pozsonyból je, 

Jenuk: 4 udvalevóleg a városi törvényhatósági bi­
zottság a pozsonyi színházat 1911. évtől kezdődő 
hamm évre Polgár Károlynál»-, a rélvidéki süni­
kor u let igazgatójának adta ki. A kisebbségben ma- 
ract Bella Kálmán jelenlegi színigazgató hívei o 
választást megfelebfcezték a kultuszminiszterhez.

( ) Katonai zenekarok megvonása. A Gyulán 
működő szegedi színtársulat, melytől Seefranz 
Antal, a temesvári VII. hadtest parancsnoka, rk 
nélkül megvonta a katonai zenekart, most u-o- 
segitetf magán, hogy igazgatója, orv. Makó Lj- 
josné szerződtette a gyulai szezon bátraiévá ré­
szére Mariházy Miklós kecskeméti igazgatónak 
nyári szünetét megkezdett 10 tagú polgári zene 
karát.. A gyulai közönség, méltányolva, hogy a 
társulat önhibáján kívül jutott ilyen kellemetlen 
helyzetbe, állandóan telt házakkal igyekszik ki-
mutatni a rokonszenvét a társulat- iránt. __ Itt
említjük meg egy aradi lap ama közlését, hogy 
egy magasrangu aradi katonatiszt ebben az ügy­
ben a. következőket mondotta:

A hadtestparancsnok nemcsak a gyulai, 
hanem egyéb színtársulatoktól is vissza ‘fogja’ 
rendelni a katonai zenekart, még pedig felsőbb,
>öt a legfelsőbb meghagyásra. A polgári rnuzsi-’
1-rusok ugyanis egyenesen a kabinetirodánál kérel­
mezték azt, hogy ne engedjék meg a katonai zene­
karoknak a szintársulatoknál való köxremükö lést, 
mert a. kolntrrcnezia őket a legérzékenyebb anyagi 
érdekeikben sújtja, sőt a tisztességei; megélhető 
síiket teszi lehetetlenné. Sztojanovits Jenő, a 
Magyar Zem sz- Egyeslei elnöke, indította a mozi 
galmat, amelynek — úgy látszik — meg is van az 
eredménye.
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(*) Zeneiskolai ’hangversenyek. Az Altenbur- 

ger-féle zeneiskolák és az Altenburger vezetéso 
alatt, álló Hl. kér. állami főgimnázium! zenetaufo- 
lyam növendékei e hó 19-én, vasárnap délelőtt egy 
minden tekintetben szépen sikerült hangversenyt 
adtak a fővárosi Vigadó termében. Valamennyien 
kitűnő készültségüknek adták tanujelét, ami taná­
ruk pedagógiai érzékét és kitűnő tanítási módszerét 
dicséri. Különösen kitűntek: Nobel Jozeíin szépen 
csengő hangjával, Dózsa Endre, Predmerszky Biri 
és Predmerszky Juczl brilliáns zongorajátÓKukkal, 
Mach Frida, Jóanits Ilonka, Kranz József, Dorai- 
ter Gyula és Hindi Szabó Vilma szép és tiszta he- 
gedütechnikájukkal, do a többi közreműködő is 
élőnk tetszést aratott. Förk Károly és Pálfy János 
tárogatőjátókkal tűntek ki.

A Tóth-íóle zeneiskolában ma fejeződte«, be a 
vizsgák fényes sikerű hangversenyével. Kiválót 
produkáltak a zongorán Szedő László, SoAncnfedd 
József, Bánó, Olga, Fabro Henriette és Köberling 
Erzsi. Az énekelőadásokat gyönyörű hangvétel és 
poétikus elmélyedés jellemezte. Müller, Hébert és 
Fabro Henriette különös dicséretet érdeméinek- 
Fóliák Lili értékes hanganyagával, Bauer Erzsi 
és Danker Anna szép készültségükkel tűntek ki.

(*) Kultúrpalota Pozsonyban. Pozsony vá­
rosa tervpályázatot hirdet egy hatszázezer korona 

«költséggel építendő kultúrpalotára, amely :nu* 
'zeum és egyszersmind könyvtárépület is legyen. 
■A tervek olyképen készítendők, hogy az épület, 
ogyrésze mintegy négyszázezer korona költséggel 
"azonnal kivitelre kerül, a másik rész pedig ke- 

• sőbb fog felépülni s úgy tervezendő, hogy annak 
"létesítése minden nagyobb átalakítás nélkül ke­
resztülvihető legyen. A jeligés levéllel ellátott 
pályaművek, legkésőbb ez évi október hó lp-ig, 
Pozsony város tanácsánál nyújtandók be. Az épí­
tési programúi, helyszicrajz és részletes feltételek 
a városi mérnöki hivataltól díjtalanul megszerez­
hetők. Első dij kétezer, a második dij ezer korona.

(*) Dunántúli dalosüunep. A Dunántúli Da­
los Szövetség X. dalosünnepét julius 9., 10. és 11. 
napján tart ják meg Keszthelyen gróf Festet ich 
Tasziló fővédnökségével, A versenyen résztvesz- 
nek: Budapesti Czukrász Dalkör, Budapesti Lyra 
Dalkör. Budapesti III. kér, Dalfüzér, „Egyetér­
tés", Budapesti Férfi Dalegylet, Győri Ének- és 

.Zenekedvelők Egyesülete, Komáromi Köm. Ivath. 
Egyházi Énekkar, Körmendi Dnlosegyesület, Pá­
pai Kőm- Hath. Kör Énekkara, Pécsi Polgári Da­
loskor, I. Ruszti Férfi Dalegylet, Sárvári Dalos- 

iegyesület, Székesfehérvári Dclivasut Dalegyesület, 
Székesfehérvári Polgári Dalkör, Szombathelyi Da­
losegyesület, Szombathelyi mnv. műhely „Hala­
dás“ dalárdája, Tabáui Daloskor, Tatatóvárosi 
Polgári Daloskor, Veszprémi Dalárda, Znlneger« 
szegi Daloskor; versenyen kívül a Keszthelyi Ipa­
rosok Dalköre.

;

FŐVÁROS.
Tanitóválasztás.

«- JJétszáehuszonqégv; állást betöltötték. —
Budapest, junius 21.

A városházán tanítók napja volt ma. A tanács 
ftia választotta meg az igazgatókat, tanárokat és 
tanítókat. A mostani választásoknál eltértek a ta­
valyi sommás szavazás módszerétől. Ezzel a tanács 
visszanyerte választójogát és megszűnt egyszerű 
szavazógép lenni. Ez ellen pedig a közoktatási bi­
zottságnak sem lehet kifogása« Kétszázhuszonnégy 
állásra szavaztak és kétszáztizeuhármnt az első 
helyről, tizenegyet a második helyről választottak, 
a harmadik Jiolyről senkit. A választás eredménye 
a következő:

FűreáUsJ.oUú tanától;: Kenué István és űr. NáJai
Iái.

lsüké reskedehni iskolai tanárok: Hives Gcrgé.'y, 
<ir. Jíiblonkay Géza, dr. Czukor József, HarasztUy Emil, 
Budai Sándor.

felsőbb leúnuiikolal tanár: dr. T'ei'l Márta.
Polgári iskolai igazpaták: dr, Krau-z dnk.it> és 

Boly Mihály.
Polgári iskolai tatárok; dr. Balogh Szidónia, <lv. 

Horváth Rend, Paládh • Gyula, Havas István. C -ttkási 
Ilona, Buzogány Alma, Vclczell Margit, Uiirög Margit, 
XVenczel Sári, Eissftk Kálmán. Tűke Gyula, dr. Ucrc-zegU 
F.imna, dr. Kertész Manó, dr. Ki'űdi Kálmán. Patai 
József Havas Irma, Székely Eugénia, l’astcinoi Vabiola, 
Vajo« Kiiliip, Hunycdy lléla. Szurinny Irén, I-ompérth 
flézflnp, Burányi Sándorul, lkain Gézán?, Fálior Oszkár, 
jir. Szabó Ignícz, Faragó Vilmos, Sebestyén Lfiszi'ű, 
Seliey Bódog, dr. Totiorfl'y Zoltán, Kelemen Ignác/, 
ilr. Szlits Adolf. Vörös De/sö, Kórén Déiicr, T.úriig ,Sa­
rolta, dr. Czak-i Kéné, Rokonidéin Emma, I.oschdorfer 
dánomé. Zern,-'. Kinőné, Fodor Margit, Skopecz Anna, 
lénkéi Lehel, Szmodies Hildegard. Kondor Zoltán, Siet- 
«er Bernfit, Gergely Margit, Kovács Amália, Balogh J6- 
resfné. Gerely Jóisa, dr. Lunzcr Róbert, Barzó Berthold, 
IVolarich Idn, Zígfiny Zoltánná, Sebedéi Dóra, Púi’

Ilona, Baita Belts., Horgát* Sándotr.é, Tab:idy Erzsébet, 
gróf Festetics Pál né, Vida Nóra, Oicl Gézán?, Grées Ka­
talin, Petz Lujza, Keresztes Háza, Profi Kocsitrdné 
bárón?, Tliiry Gyulán?, Andrássy fr?u és di. Gerencsér 
László,

Elemi iskolai igargató-tanítók: Piúszcgliy Béla, 
Szabó" Dez.-iS, Szabó Ágoston, Gondos József, Pusztay 
Károly és Levitzky Aladfir.

Elemi iskolai tanítóks Telkes Annin, Berey Pál, 
Moháesy István, Hajós Mihály, Varga Imre, Bakos 
Jené. Laliim Ferencz, Kun (Klötzl) József, Pogány 
íRapp) Jakab, Lissftk Viktor, Zöld József, Tóbik János, 
Takács GyuVa, Szabó Kálmán, Molnár Zoltán, Bcrán 
Ferencz, Dénes Ödön, Szántó Lajos, Pivhalla Nándor, 
Geré Andor, Szí don G. Károly. Zimmer Klek, Hafin 
Győző, Kriener Simon, Adumkovk-s Bertalan, Ibink 
Ernő, Bcrcczky Béla, Fuller József, Szakács Ödön, 
Róna Ármin, Sakrak Mihály, Vsányi József, Puskovics 
Endre, Pcstliy Sándor, Bottyán)! László, Mórit József, 
Barátit Géza, Kórnis István, Xádor Imre, Pefcrik Sán­
dor, Göndvcs Béla, Csóka Aladár, Gurka Károly, Bálin 
Béla, Sándor István, Kerekes Bálint, Lcbanovits Szilárd, 
Szám István, Paradeiser Gyula és Drozdy GyözC.

Elemi, iskolai, luuitáitök: Szubszilványi Józan, Szán­
tóné Márkus Margit, Storch Irén, Wipplcr Kálmánná, 
Uoldhcim .Margit, Ormós Ilona, Rill Lujza. Lindl .'daily, 
özvegy lnne Manón?, Seidl Unna, Erdős Margit, Wachs- 
mann Emma, Borsodi Erzsébet, özvegy Ozignai Ágoston- 
né, Frimmeiué T'őzsér Ilona, Krczhegyi Mária, Gerber 
Margit, Ladányi Kornélia, Galiaun'er Stefánia, Vadász 
Mária. Preisz Emilia, Szftlntsy Ilona, Hébelt Irén, 
Kömlődi Sarolta, Fodor Margit, Székely Piroska, Meinl 
Emilia, Vadász Jolán, Antal Juliska, Nagy Gizella, 
Sziegler Jo/án, Varga Jolán, Kiivi Irma, özvegy Both 
Sándorné, Farkas Margit, Csengev Ilona, Tarjossy 
Blanka, Nagy Ibolya, Simonyi Lenke, Lengyel Gézán? 
Biró Irén, Münch Etel, Gonda Jánosné Morócz Elvira, 
Vflrady Jolán, Molnár Rózsi, Rác-z Erzsébet, Kun Paula, 
Somogyi Szcrafin, Szili Gizella, Roth Aranka, Barits 
Ilona, Noszlopy Konstancia, özvegy Majthényi Bd.'finé, 
Szűke Irén, Gonda Mária, Krou Róza, Fonyó Gizella, 
Zadflk Ilona. Egyedi Irma, Bossányi Margit, Hevesi 
Kamilla, Mihfilyfv Erzsébet, Balázs Erzsébet, Lakits 
Elemérné, Bittó Auguszta, Dörre Ida, Juszt Ferencznő 
ás Ba rezén Margit,

Óvónők: Kóbor Margit, Vas Hermin. Buda Róza, 
Bayer Margit, Piperkovics Aranka, Sáska Mária, Ga- 
valva Szeréna, Helvig Emília, Fiedler Irén, I.uzsa Iza- 
bolbi, Jiilek Irma, Ernszt Adél, Nusscr Vilma, WaX'gand 
Etel. Angyal Sarolta. Füstös Irma, Thoméné Rimányi 
Margit,. Sztudinka Kai'ulin, Vendé Margit, Neumann 
Hilda, Kolarits Róza, Bajza Púin?, Miczka Anna, Joú 
Sándorné és Grömann Ilona.

A tanács választása közmegelégedésre történt, 
mert hiszen eddig alig volt. példa rá, hogy az első 
helyen jelöltek olyan íulnyttmú szómmal kerültek 
volna be, mint ezúttal,

')( Tisztviselők választása. A tanács ma tar­
tott ülésében a következő tisztviselői állásokat töl­
tötte be ! kültelki fogyasztási ellenőri irodave- 
r.clú : Halász. József, kültelki fogyasztási adóel- 
lvuüri kezelői is::t ; Szalny Lajos, Stegen Károly, 
Pesehky Ferencz, Tóth Béla, Prokeseh Antal, He­
rold Antal, Sichel Hubert, Vásárcsarnoki iroda- 
zetö lett-: Drágffy Gyula. Vásárcsarnoki liszt ; 
J.acsiiy János, Vásárcsarnoki irodatisztek : Veres 
Sándor és Nagy Béla. Erzsébet szegényházi gond­
nok ; Pálos Ödön. Gazdasági hivatali irodaveze­
tő * Kirchner Márton. Adószám vitel! másodosztá­
lyú számtisztek : Biuunanu Antal és Ipoly Lajos, 
Adószám vi teli számsegédek ; V alpi tics István, Ko­
va Is László, Mutzer György. Adószámviteli má­
sodosztályú végrehajtó « Fekete Kamii. Küzvúgó- 
hidi ós állatvásártéri segédtiszt: lváufi Andor. 
Közvágóhídi ós álliitvúsárféri gyakornok : Zurányi 
Gusztáv, Másodosztályú korházi hi:lo,s ; Kucsera 
Aliiért. Dttnajobbi art i közlcmetöi kezelőliszt : 
Dressier Ferencz. Kezelőtisztek : Weuezl Géza <•» 
Lengyel Adolf, /rodasegédtiszlek : Szűcs Vilmos, 
Nagy Sándor és Kéri Antal.

)( A iSúrosfürdű. A főváros állandó gyógy­
fürdő-bizottsága ma délután dr. Vassilievits János 
alpolgármester clnöklésével tartott ülésében tár­
gyalta azt az előterjesztést, amelyet a pénzügyi osz­
tály uz e ezélru kiküldőit albizottsággal egyetértő- 
leg a Sárosfiirdő építése ügyében tett. Az élőt er­
jesztés tudvalevőleg a fürdő építésének költségeit 
5.050,000 koronára teszi, g fürdők után várható 
nyers bevétel összege 760,7*0 korona 50 fillér, a ki­
adásuk pedig 1180,500 korona volna. Ezekben az 
összegekben a szálloda is benfoglaltai ik. Az üzem­
költségek tehál n nyersbevételnök 50' -ál leszik ki. 
Az előterjesztéshez elsőnek báré Herzog Péter szó­
lalt fel cs elfogadta azt, mir szerinte a költségvetés 
nem igen fog megállani. Márkus Józsi i' rámutatott 
arra, hog'y a fürdő költségei az évek során milyen 
rohamosan emelkedett. Miután a város erkölcsi 
i.bligóhan van, hozzájárul az előterjesztéshez, de 
indítványozza, hogy n tanácsot hívják fel arra, gon­
doskodjék róla, hogy a most felvett összeg az épi- 
tősnek végleges összege legyen, nehogy utólag pót- 
hitelek megszavazásával dráguljon a fürdő létesí­
tése. Welliech Alfréd a költségek rohamos emelke­
dését azzal magyarázza, hogy az első tervezés óta a 
viszonyok lényegesen változtak, s vsak maguk az. 
építési költségek 50%-kal emelkedtek. Minthogy a 
mostani terv minden tekintetben megfelelő, ahhoz 
hozzájárul. Hozzájárult a tervezethez dr. Heinét

Szerda, junius 22.

Ede is, aki után Glück Frigyes mutatta ki, hogy 
az előterjesztésben foglalt számítások reálisak. A 
tárgyalás további folyamán Márkus József felve­
tette a Citadella lebontásának eszméjét, amelynek 
helyén parkot kíván létesittetni, hogy ily módon is 
emelje a fürdő értékét. Szabó József hozzájárul az 
előterjesztéshez és kiemeli, hogy a fürdő városren­
dezési és szépészeti szempontból előnyösen változott 
a legutóbbi szabályozás-módosítás következtében. 
Deveris Ferencz középitési igazgató kifejtette, hogy 
a kivitelnél még megtakarításokat is el lehet érni. 
Hegedűs Armin tervező-mérnök, dr. Body Tivadar 
tanácsos és az elnöljlő alpolgármester megnyugtató 
felvilágosításai után a bizottság az ügyosztály elő­
terjesztését Márkus József és Glück Frigyes indít­
ványaival egyetemben egyhangúlag elfogadta. Ez­
után még megállapította a bizottság n Rudas- és 
az Artézi-fürdő 1.911. évi költségelőirányzatát, 
amely fiz elsőnél a bevételeket 189,525, a kiadásokat 
198,016 koronára teszi, míg az utóbbinál az elő­
irányzat, szerint a bevételek 132,085, a kiadások 
pedig 51.100 koronára rúgnak.

)( Külföldi szén behozatnia. A főváros Üze­
meihez szükséges szén szállítására kötött szerző­
dés augusztusban lejár. A tanács uj pályázatot hir­

detőn, s.a föltételekben kimondotta, hogy külföl­
di szénnel is lehet pályázni. A tanácsot az ve­
zette eljárásúban, mert arról értesült, hogy a ma­
gyar hányák kartelt kötöttek s a fővárost kiszol­
gáltatták a főváros egyik tagjának. Németország« 
ban viszont olyan rossz a konjunktúra, liog-y % 
mint a tegnapi szakértekezleten egy szakember el­
mondó! 1 a, tt szenét visszaöntik a tárnába, mert 
nem tudják értékesíteni. Evek hosszú sora óta 
nem volt olyan olcsó a porosz szén, mint az idén. 
A tanács ezek alapján mai üléséből előterjesztést 
tett a közgyűlésnek, kérje meg a kereskedelmi mi­
niszteri, engedje meg a külföldi szén behozását 6 
a szénnek adjon tarifakedvezményt.

)( A hirdetési ügy rendezése. Ma tette közzé 
a tanács pénzügyi osztálya a hirdetésügyi szabály­
rendelet, életbeléptetése körül szükséges intézkedé­
sekre vonatkozó terjedelmes előterjesztését, a 
melyet az ügyosztály nevében dr. Bódy Tivadar 
tanácsos ós dr. Kemény Géza tanáesjegyző Írtak 
alá. Az előterjesztés röviden ismerteti a hirdetés­
ügy rendezése kérdésében mar az 189S. évbem meg­
indult, tárgyalások történetét, amely tárgyalások­
nak végeredményeképm a közgyűlés a múlt év 
őszén megalkotta a- hirdetésügy egységes rendezé­
séről szól j szabályrendeletet. E szabályrendelet, 
megalkotása lehetővé tette az Emmerling Vilmos 
Károly czéggel az 1885. évben kötött szerződés fel­
bontását, ami folyó évi márczius havában meg is 
történt és ennek folytán most már nincsen aka­
dálya annak, hogy a főváros a hirdetési vállalatot 
a jövő év márczius havában átvegye. A hirdetési 
ügy jövőben való kezelésére nézve az ügyosztály 
terjedelmesen megokolt előterjesztésében azt ja­
vasolja, hogy a közgyűlés a házi kezelés mellett 
döntsön, mert csak igy biztosíthatja a vállalat jö­
vedelmezőségét és igy részesítheti figyelemben a 
hirdetések közzétételével kapcsolatos közrendé­
szeti, köztisztasági, kulturális és iparfejlesztési ér­
dekeket. Az ügyosztály végül azt javasolja, hogy a 
közgyűlés adjon felhatalmazást a hirdetési válla­
latnak önálló üzem gyanánt való kezelésére, a be- 
i'ektetősre szükséges összeget a kétmillió font Ster­
linge» kölcsönből engedélyezze és az üzem ideigle­
nes szervezetének mcgállapitásúval a tanácsot 
bízza meg. Az előterjesztést csütörtökön a tanács, 
pénteken pedig a pénzügyi bizottság fogja .tár­
gyalni.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjin­

tézetének igazgatósága vasárnap ülést tartott dr. 
Hellai Ferencz clnöklésével. Elnök mindenekelőtt 
Mikszáth Kálmánt, a nyugdíjintézetnek alapítása 
óta volt tagját búcsúztatta cl ó«s indítványozta, 
hogy az igazgatóság iktassa jegyzőkönyvbe Mik­
száth Kálmán emlékét. Az igazgatáság az előter­
jeszt,"shez hozzájárult- Lenke,,/ Gusztáv titkár beje­
lentette, hogy a „Budapest“ szerkesztősége belső 
munkatársát, Gora Józsefet küldte az igazgató­
ságba. Az Intézet újabban a következő adományo­
kul kapta : u „Neues Budapestéi- Abendblatt6 szer­
kesztő: égétől 5(1 koronái, a Magyar Közgazdasági 
Társaságtól Mandellő Gyula utján 300 koronát, 
Ji a rókáid i József czirkuszigazgatólól 100 koronát, 
a „Btidnpc i‘ szerkesztősége utáni 18 koronát, az 
()r»zágos Anya- ós Cseosemövcdö Egyesülettől 50 
koronát. Az igazgatóság fölvette az első nyugdíj- 
osztályba Csergő Hugó dr.-t (Pesti Hírlap), Tel­
ler Kálmánt (Aradi Közlöny), beiktatta a második 
ós harmadik osztályba: üregéig Győzőt (Friss Új­
ság), Búiéi. Arnold dr.-t. (Neues Pester Journal) 
ós Merényi Józsefet (Budapest) óa végezetül a 
Bródg Zsigmond 100.000 koronás alapítványból sza­
vazott meg segélyeket.
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(—) A Magyar Urinök Egyesülete tegnap dél- 
edőtt 10 órakor tartotta alalkuló kózgyiilóset a. m'r- 
megyeház dísztermében. Buday Lajosod elnök meg­
nyitó beszéde után Vargyas Endrémé tett jolentóst 
az egyesület eddigi működéséről, amely jelenteti 
tudomásul vétele után megválasztották az xij tiszti­
kart. Az egyesület elnökéül egyhangú lelkesedés­
be] gróf Szápáry Pálnét választották meg, akit 
küldöttség hívott meg a közgyűlés további veze­
tésére. Gróf Szápáry Pálmó a tagok lelkes éljonzó- 
eoi között elfoglalván az elnöki széket, megkö­
szönte a bizalmat és ígéretet tett, hogy mindent 
megtesz az egyesület nemes ózdijainak előmozdí­
tása érdekében. A közgyűlés ezután egyhangú lel­
kesedéssel megválasztotta diszalnököknek: horczeg 
Esterházy Miklósáét és herezeg Pálffy Miklósuéf; 
alelnökúkuek: gróf Choteh Bezsonét cs gróf Ráday 
Gedeonnét; főtitkárnak: dr. bortóti Bertóthy Ilo­
nát cs dr. Neisser Irént; főpéuz'ávosnak: Rózsa­
völgyi Paulát; számvizsgáló bizottsági elnöknek: 
Paur Lipótuét; jogügyi tanácsosnak dr. Bossanyi 
Ivánt. Folytatólag^megválasztották az igazgató- 
választmány huszonnégy tagját s megalakították az 
egyes szakosztályok tisztikarát is.

(—) Az Angyalföldi Római Katholikus Tem- 
plomépitő-Egyesiilet. vasárnap tartotta alak-uló 
közgyűlését Kohl Medard püspök diszelnöklésével 
a Szent László-utezai elemi iskola tornatermében. 
Kohl Medárd püspök elnöki megnyitójában öröm­
mel említette meg, hogy a. főváros, mint kegyur, 
eddig is megtette kötelességét s igy csupán a hívők 
hiíbuzgóságán és áldozatkészségén fog múlni a nagy 
külterület lelki szükségleinek kielégítése. Majd 
Krieks-Au Emil lovag hitoktató ismerted te a moz­
galom történetét. A védnökséget eddig elfogadták: 
Kohl Medárd püspök, dr. Rajner Lajos püspök, 
Pálffy Miklósné herczegné. gróf Wenckhctm En- 
gyesné, báró Hatvany-Deutsch Károlynő, Aiulor 
György prelátus-kanonok s még számosán. Elnökül 
Baránszky Gyula ilr. választatott meg. Végül meg­
választották a száztagú választmányt és az ötven- 
tagu hölgybizottságot.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Wckerle-kormány sajlópöre. Abban a rá- 

galmazási sajtópörben, amelyet a Wekerlc-kox-
mány tagjai indítottak Habár Mihály lapszer­
kesztő ellen „A Wckerle-kormány panamái" czimii 
röpirata miatt., dr. Szia vek Ferenoz vizsgálóbíró 
ma tanuul kihallgatta özvegy Van der Osten 
Pia the Leopoldina grófnőt. Habár ugyanis az 
inkriminált röpirat egyik fejezetébe, a ,-Bánya a 
— papiroson"1 ezimüben megírta, hogy a kormány 
négy és fél millió koronáért megvásárolta özvegy 
Vrtn 1er Ostcn-Plathcn Leopoldina grófnőtől a 
pojeni vasbányát. Erre a bányavásárlásra vonat­
kozóan tett a grófnő, akit hordágyon vittek föl 
a vizsgálóbíró harmadik emeleti szobájába, ma 
tanúvallomást. Kevéssel 12 óra előtt megjelent a 
vizsgálóbírónál a mára tanuk épen beidézett Kos­
suth Lajos Tódor is. A vizsgálóbíró nyomban 
intézkedett, hogy Fejér Márton budapesti ügyvéd, 
aki szintén meg van idézve tanú-képen is, meg­
jelenjen. Kossuth Lajos; Tódor kihallgatásánál je­
len volt Habár Mihály védője, dr. Gál Jenő ügy­
véd is. A vizsgálóbíró Kossuth Lajos Tódort a. 
bzász egyetemi erdő vásárlása tárgyában hall 
gáttá ki A tanú elmondotta, hogy ö a magyar- 
olasz crdöipar r.-t.-nak 1907. év augusztus havá­
ban lett igazgatóság: tagja. Ekkor már a szász 
egyetemi erdőket a magyar-olasz crdöipar r.-t. 
megvette. A beliigyminisz/rittm a vételről szóló 
szerződést 1907. év február havában hagyta hely­
ben. L részvénytársaságnak legnagyobb részvé­
nyese a Frabelli Pcltriaelli, milánói ezég volt. Ez­
zel a ezéggej a tanú üzleti összeköttetésben állott 
p ez üzleti összeköt tetőse csakis külföldi üzletekre 
terjedt ki. Még 1005-ben történt., hogy a F'ltri- 
nelli ezég egyik tagja panaszkodott neki, hogy j 
Magyarországon mennyi kárt szenvedtek, jmeny­
nyiben erdőket vettek, előlegeket adtak ,s mikor 
a.,: üzletet eífektuálni akarták, kiderült, hogy az 
áltálul; megvett erdők nem is léteznek. Mikor a 
szász egyetem erdőinek eladása szóba került, on 
bátyámmal, Kossuth Forenczezel az erdő eladásá­
ról nem beszéltem. Lehet azonban, hogy megkér­
deztem tőle mi az n szász egyetem, mi az a hét 
biró, mit jelent ez a név. Lzt is csak azért kér­
deztem, hogy Fratelliáknak felvilágosítást adhas­
sak. Ekkor még nem tudtam, hogy Fratelliék meg 
akarják venni ezeket az erdőket. Csak ogy évvel
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utóbb beszélt erről Fratelli Károly barátom, aki 
megkért, hogy sürgessem meg a szerződés jóvá­
hagyását a magyar belügyminiszternél. Erre én 
levélben fordultam gróf Andrássy Gyulához és 
kertem, hogy hagyja helyben azt a szerződést, mert 
üdvös dolog volna, ha egy ilyen tekintélyes mil­
liomos ezóg Magyarországra jönne. Később Da­
rányi miniszter urnái is megsürgettem a szerző­
dés jóváhagyását és ez 1907. február havában meg 
is történt. Ln nem voltam igazgatója a. részvény­
társaságnak, bátyám közbenjárását nem kertem 
soha, érdek sem vezetett, csak a barátság -a Frá­
tett i őzé? tagjai iránt. Teljes valótlanság, hogy 
én bárkit is kértem volna arra, hogy a fa kiter­
melése román földön eszközöltessék. Ez már azért 
is lehetetlen, mert a fűrésztelepek Ma.gya.rórszá- 
goa vannak és a társaság sok költséggel terhelné 
meg magát, ha a fakimüvelést Romániában akarná 
végeztetni. A kiművelendő fának egy csekély szá­
zaléka került csak Romániába kidolgozásra. Nem 
kértem szállítási kedvezményt bátyámtól, Kossuth 
1 ereneztől. Ezt a részvénytársaság hivatalos kér­
vényben kérte, én csak Ludvig államvasuti eluök- 
igazgatónál és Szterényi államtitkárnál sürgettem 
meg ezt a kérvényt. Az az én eszmém volt, hogy 
a. kitermelendő fa egy része Fiúmén és Sziszeken 
át szállíttassák Olaszországba. Ez üzleti szempont­
ból előnyösebb, mintha az egész famennyiség ro­
mán vasutakon át szállíttatnék a tengerhez. A 
részvénytársaság csak azt a kedvezményt élvezte, 
ami a székely faiparra nézve a vasút részéről 
addig már fennállott. A déli vasúttól a r.-t. nem 
kért kedvezményit., do azért a dólivasut mégis 
kedvezményes tarifa alapján szállította a. fát. Én 
a részvénytársaságtól hatezer lírát kaptam évente 
igazgatósági tagsági dijam fejében, de közben­
járásért, nem kaptam soha semmit. Azt nem tudom, 
hogy bátyám közbenjárt-e a belügy- és földműve­
lésügyi minisztereknél a részvénytársaság ügyében, 
hogy beszélt-e Darányival, azt sem tudom, de u.gy 
rémlik, hogy említette. Engem mint igazgatósági 
tagot az olaszok részéről hoztak szóba. Az olasz­
magyar erdőipar r.-t.-nak tudtommal csak egy üz­
lete vau és ez a szász egyetemi erdők vétele. Az 
egy millió líra alaptőkével dolgozó részvénytársa­
ság ezeket az erdőket 18 millió koronáért vette. 
Ebből a vételárból évente 800.000 koronát tör­
leszt. Kossuth Lajos Tódort letett vallomására a 
vizsgálóbíró megeskette. Kihallgatása délután két 
órakor ért véget. Dr. Fehér Márton ügyvéd ki­
hallgatására máskor kerül a sor.

§ Az allensteini por. Alleusteinböl jelentik 
nekünk: A tárgyalás ma reggel kilencz órakor a 
nyilvánosság kizárásával kezdődött. A vádlott szem­
látomást. beteg. Mikor férje karján megjelent a te­
remben, alig állott a lábán. A tegnapi roham alatt 
osszevérezte magát, lábát úgy megütötte, hogy meg- 
dagadt, vállát is egy bútordarabba vágta és a mai 
tárgyalás megkezdése előtt az orvosok megvizsgál­
ták. Az elnök kérdésére azt felelte, hogy elég erőt 
érez magában s végig jelen lesz a tárgyaláson. Tiz 
órakor a védők indítványára az elnök nyilvános 
tárgyalást, rendelt, el. A törvényszáki s I Iga \inyi- 
totta az ajtót és kikiáltott a folyosóra, hogy a kö­
zönség bejöhet, do csak egyetlenegy hírlapíró vára- ! 
kozott. Az elnök tudatta, hogy a védők által beje­
lentett tanuk még mindig nem jöttek el. Neuge- 
bauer kisasszony sem jelentkezett, akinek kihall­
gatására a. vedelem nagy súlyt, helyc-z. A védők 
azt kérik c's a szakértő orvosok is ajánlják, hogy a 
bíróság két. óránként hosszabb szünetet tartson a 
vádlott betegsége miatt.

A tárgyalás katonatisztek kihallgatásával 
telt el. Majdnem valamennyien a lehető legzed 
rezeiben vallottak Göbcnröl, jó baj társnak, ga. 
vallóinak és becsületes embernek mondták, akinek 
szavában soha senki sem kételkedett. A rolók 
mégis iparkodtak koresztkórdcsekkcl kétségessé 
tenni Góbén szavahihetőségét. Az egyik tanú eré­
lyesen ezáf.ilta. hogy Göben egy párbajáról, ame­
lyet asszony miatt vívott, dicsekedvo beszélt 
volna. Egy másik tiszt, aki az allensteini hely­
őrségben Göben legmeghittebb barátai köze tar­
tozott, elbeszélte, hogy mikor Göbcn anyja da­
nák temetésére jött, ö kisérte a sirhoz és az öreg 
asszony mondta ugyan Schonebecknórol, hogy
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„borzasztó asszony“, de nem elkeseredésében és 
nem gyűlölettel. Úgy értette, hogy démoni asz-: 
szony. Érdekes volt egy katonatisztnek az a val­
lomása, hogy mikor Göben a búr háborúról bő­
széit el egyet-mást, borzadva emlékezett vissza 
arra, hogy lelőtte egyik katonáját, mert hátrált 
az ellenség előtt. Göben arcza eltorzult az ’.szu­
nyd Hastól és megjegyezte: Kincs irtózatosabb, 
mint egy ismerőst megölni.

A vádlott fáradtan és megtörve hallgatta a 
tanúvallomásokat.

§ E elmentett hírlapíró. Marosvásárhelyről je­
lentik. A marosvásárhelyi Ítélőtábla tegnap foglal­
kozott^ azzal_ a sajtóperrel, amelyet Skergula István 
kávéháztulajdonos indított Oroszlány Gábor ottani 
lapszerkesztő ellen, mert azt irta róla lapjában, 
hogy személyzetét óheztette. Az ítélőtábla a tanú­
vallomások alapján beigazoltnak látta a szerkesztő 
állításait és Oroszlányt jogerősen felmentette.

§ Tolvaj sofför. Thomesz János két évig mint 
automobilvezotö volt alkalmazva Rupcsie.-. 
Györgynél, aki azonban ez év január lo-ón el­
bocsátotta öt szolgálatából. Az elbocsátott rovott- 
multu soff őr egy éjjel felnyitotta volt gazdájának 

"V árosligeti-fasor 4. sz. alatt levő automobil - 
színjét és onnan több száz korona értékéi automo­
bil-alkatrészt ellopott. A budapesti biintetőtör- 
vényszcimek dr. Tholt biró elnöklésével Ítélkező 
tanácsa ma vonta felelősségre lopás bűntettéért. 
A tárgyaláson a vádlott sírva ismerte be bűnös­
ségét. Minthogy a panaszos kérte a vádlott mesr- 
oüntetésót, a bíróság a vádlottat lopás bűntettéért 
hat hónapi börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen az 
ügyész, a vádlott és védője is fölebbezett.

§ Szövetkezeti uzsora. A Hazai Általános Ta­
karékpénztár mint Szövetkezet volt vezérigaz­
gatója ellen Bori István, Weszely Gyula és Wald- 
ncr Sándor államvasuti hivatalnokok uzsora vét­
sége miatt tettek feljelentést, mert lakbérillet- 
ményeikre bírói foglalást vezetett költött lakbér- 
lnnt<iZáS czimén" A budapesti büntetötörvényszék 
o00 korona pénzbüntetésre Ítélte a vádlóit, szövet­
kezeti .igazgatót. A kir. tábla ezt a büntetést két 
hónapi fogházra emelte fel. A kir. Kúria ma 
Zsítvav Leó elnöklésóvel tárgyalta azt a bünport 
cs dr. N agy Emil védő felszólalása után megsem­
misítette az alsófoku bíróságok Ítéletét és a°vád- 
lol.tat, a fogházbüntetés mellőzésével 350 korona 
pénzbüntetésre ítélte, azonban a büntetés végre­
hajtását a novella 1. szakasza- értelmében felfüg­
gesztette. fa
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tetőtörvényszék esküdtbirósága. június 30-ára 
tuzto ki Juszkay István volt, színi növendék raoló- 
p-ilkossagi bűnügyének főtárgyalását. Liszkav 
tudvalevőleg a múlt év őszén rémes kegyetlenség- 
gel meggyükolta Spiegel Szilasi Adolf magánzót 
az Erzsebct-koruti 1. számú házban levő lakásán s 
áldozatát ezután kirabolta. A tárgyaláson dr. 
MiLöviek törvényszéki biró elnököl, a vádlottat 
peaig dr. Visontai Soma ügyvéd védi.

SPORT.
O A Kozma Memorial. Rövid időre szünet 

al t be a galopprersenyekk-n. mert a monarchiában 
scboi sincsenek jelentősebb meetingek. így most „ 
fogadók a legközelebbi terimnusu értékesebb kon 
kurreücziával, a Kozma Ferencs emlékverseny-nyel 
foglalkoznak legtöbbet, m’olyre napról-napra történ­
nek kisebb-nagyobb összegekkel fogadások. Legke- 
i esette ob az 50,000 koronás díjra gróf F estet? eh 
lassilo még sötét háromévese: Putrié, melyről a 
legelientétcsebb hírek vannak forgalomban, sőt, a 
napokban már olyan bir is látott napvilágot, hogy 
Patience egyotlvn ivadékát törölték a. versenyből, 
amit azonban hamarosan követett, a czáfolat. Má­
sodik favoritja a versenynek Egeria, melyben istál­
lója — da ez ár a annak, hogy idén minden egyes 
szereplésével csalódást okozott — rendületlenül 
bízik. Nagy tábora van azonban Tcstőr-nék is s a 
kétéves Pardon-mén eddigi futásai azt mutatják, 
hogy nem mindem alap nélkül. Az utóbbi napokban 
azután egy újabb crack tűnt fel a fogadott lovak
között: báró Uchtritz Zsigmondnak ogy Pardon_
Metella-kanezája, Pussy s a sötét youngster úgy 
látszik nagy mérvben élvezi istállója bizalmát,, 
mtrt éppen ereszről helyeztek el győzelmére jelen­
tősebb összeget.

elsőrangú férfi és gyermskruha nagyáruháza
Fő-ifea 55. * TSSH tei,M!

— # sen eszközöltetnek ! Szsbßtt áíBk !a színházzal szembeni
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Étvágylaíanságnál

Sr. Hommel-féle Haematogen 
birtos eredményül 
BO eve a síken
Ováa ! A Dr. Hőmmel nevel
hangsúlyozni keli.

KÖZGAZDASÁG.
1 ■ Magyar kiállítók osztrák czvgér alatt. Bruxel-
lecbon in est világkiállítás vau, amelyen Magyar- 
ország hivatalosan nem vesz részt; Ausztria ellen­
ben részt vesz. Iga:, hogy csak egy kollektiv kiállí­
tással á nagycsarnokban. Külön paviliont Ausztria 
nem építtet, ámbár sokkal kisebb államok, mint pl. 
Ifenscö. Algír. Indo-China, a framezia gyarmatok 
stb. külön pavillonnnl b feltüntetik önállóságukat. 
De hát Ausztria nyugat lelő nem is versenyezhet, 
mert iparának a kezdj magyar ipar elnyomása is 
elég gondot — és nyereséget, ad. Mindez azonban 
alig érdekelne bennünket, hogyha a szánalmasan 
gyenge osztrák kollekczióhan, amely fölött, nagy 
létükkel díszeleg az ..Antriebe'1 iolirés, két magyar 
ciéi7 is nem szerpelne. Az egyik a vilúgliirii Zsol- 
uay-ezég. a másik Krausz 7. est verek budapesti ko­
sarára ezér. Igaz, hogy a kiállított csoport fölött 
a kiállító neve alatt ott szerepel Pécs-Budapest 
(Hangádé) jelzés is, de liát ez csak súlyosabba teszi 
s hibát, mert az Ausztriához való közjogi vlsao* 
-gyünkről amúgy is clfcrditeíten tájékoztatott kül­
földi közönségben azt a benyomást kelti, hogy Pás 
is, Budapest is, Hongrie is mind Antricho fogai­
mé alá tartozik. Annál kellemetlenebb ez az ügyet­
len elrendezés, mert épen a Zsolnay-czéggcl törtéül 
az, amely ezéget az idegen toliakkal oly gyakran 
díszelgő osztrákok igen szívesen foglalnak 1" ma­
guknak: Nem hiszszük, hogy ez az elhelyezés Zsol-' 
nay Miklós intencziói szerint történt, de bizton 
reméljük, hogy úgy ö. mint a Krausz Test vérek- 
ezég sürgősen intézkedni foguak, hogy kollekczióik 
az osztrák kiállítás keretéből eltávolíttassanak.

A Gresham 1909. évi üzleteredménye. Ismé­
telten megemlékeztünk már arról, hogy a bizto­
sitó intézeteknek az 1909-ik esztendő igen kedve­
zően ütött, ki, mint azt a már eddig közzétett mér­
legek is igazolják. Ugyanezt mutatja a Gresham 
Életbiztosító Társaság junius - -én megállapított 
1909. évi mérlege is, amely a magyarországi üz­
letre nézve igen figyelemreméltó ü/detoredményc- 
ket tüntet föl. A társaság magyarországi fiókigaz­
gatósága ugyanis folyó hó 7-én gróf An dr Assy 
Géza elnöklete alatt, tartott, igazgatótanács ülésén 
terjesztette elő 1909. évre vonatkozó mérlegét és 
zárszámadásait, amelyoöi a következő fontosabb 
adatokat, köz-öljiik: A társaság 1909-ben 6514 köt­
vényt állitett ki 47.70S.078.S5 K biztosított ősz- 
szegről, az 1908. év 5890 darab kötvény 
43,696.759.47 K biztosított tőkével szemben; va­
gyona 1909. év végén '247,703.451.22 K-ra emelke­
dett, az 1908. év 241,104.340.45 K-val szemben. 
A társasági dij és kamatbevétele 34,1 12.048,64 K-t 
tett ki. mig a kifizetések 19,281.349.72 K igényel­
tek; ebből n társaság tisztán magyarországi dij és 
kamatbevétele 4,560.325.77 korona, kifizetései 
3,349.240.28 K-ra rúgtak. Magyar üzlete után 
tartalékba helyezendő lenne 20,498.517.99 K, ezzel 
szemben azonban magyar értékei 28,354.908.88 K 
összeget képviselnek. A társaság magyarországi 
fiókigazgatósága ezenfelül ezévi nyereményéből 
árfolyamingadozási tartalékát 165.375.35 K-val 
gyarapította. Az igazgatótanács ezen minden 
irányban kedvező alakulást feltüntető jelentést 
örvendetesen tudomásul vette, köszönetét, mondott. 
As elismerését fejezte ki úgy a magyarországi 
fiók igazgatóság vezetői, mint tisztviselőinek kifej­
tett buzgó tevékenységükért.

A gabonatőzsdéről. Gazdakörökben a múlt 
heti folytonos erős esőzések nagy aggodalomra 
adtak okot. Főképen az ország déli részeiben, 
nevezetesen a Bácska és a Bánságban, ahol a 
bu/a nagyon is buján állott és amellett sok be 
lyütt rozsdás is volt, féltették az idáig jó ki lé 
tussal biztatott termés sikerét, mert a buzaveté- 
sík nagy 3esze lehengerelve foki'dl a földön. To­
vábbi csapadékos időjárás esetén tehát kiszámít- 
' 'üt lan károkat láthatott volna az ország. K 
félelmetes állapotnak Lil kifejezője volt, 11 ga 
bonatözsde akkor, amidőn a mull héten az, uj 
bűinek októberi kurzusát hirtcleuébcn 50 kilón­
ként másfél hermával emelte. Az októberi búza
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a múlt hét elején 9 korona 20 fiilé.röl a bet 
végéig 9 korona 90-vo emelkedett, Szerencsére 
vasárnap óta az időjárás alaposan megváltozott.
A,-, esőzések megszűntek és száraz szeles idő ki* 
tűnő hatással érleli a buzaszemeket. Gazdáink is­
mét uj és erős reménynek néznek a közelgő ara­
tás elé és ha e jó idő még legal óbb tiz napig el­
tart, akkor a földmivel-'sügyi miniszteri jelentés­
ben kifejezett remény, hogy 54 millió métermázsa 
lesz az idei buzn-hozam, valóra válik. A jobbra 
fordult időjáiás természetesen a tőzsde hangula­
tát. is alaposan megváltoztatta és az októberi búza 
ma nagyon lanyha irányzatban, szombathoz ké­
pest, 40 fillérrel olcsóbban, 9 korona 50 filléren, 
zárult.

Az Iparegyes illet igazgat ósági ülése. Az Or­
szágos Iparegyesület igazgatósága ma délelőtt 
Matlekovits Sándor v. b. t. t. elnöklete alatt ülést 
tartott. A Kornfeld-félo pályázatról szóló jelen­
téssel kapcsolatban Gellert Mór igazgató közölte, 
bogy a drágasági pályázat pályanyertes müveinek 
sorozatos kiadása már a nyáron megindul és az 
alapitó intcncziójához, képest szép nyomdai ki­
állításban, lehetőleg igen olcsó (40—50 filléres) 
árban fognak az egyes füzetek a könyvpiaczra ke­
rülni. A napirend letárgynlása után Matlekovits 
Sándor közölte az igazgatósággal az ipartörvény 
revíziójának előkészítésére alakitolt bizottság 
munka prog ramm j át.

Az ipari örvény reviziójúiiítk tij munkapro. 
grammja. Immár évek óta folyik az. ipartörvény 
revideálása. Az érdekelt testületek igen gazdag és 
értékes anyagot gyűjtöttek össze, amelyet még a 
múlt évben közzé is tett az előző kormány. Mint 
ismeretes azonban, Ili erő ny mi Károly kereskedelmi 
miniszter a Sr,terenyi-féle tervezetet nem fogadta 
el, hanem egy uj tervezet- elÖKészitésőt bízta egy 
bizottságra, melynek elnökéül a régi ipartörvény 
készítőjét, Matlckovils Sándort nevezte ki. A bi­
zottság munkaprogrammját ma Matlekovits a kö­
vetkezőkben körvonalazta:

A vezető elv az, hogy az elkészítendő tervezet 
maradjon meg az ipartörvény k íretein belül, vagyis 
ne öleljen fel olyan kérdéseket, amelyek (mint a 
vnsárügy, házalás stb.) szorosan véve nem tartoznak 
az ipartörvénybe és, noha az iparral összcfiiggésben 
vannak mégis külön 1 örvényekben inkább szabá­
lyozhatók. Ilyenformán a munkálat körülbelül a 
mai ipar törvény kereteiben fog mozogni. Az egyes 
nagy kérdésekben való állásfoglalás ma még termé­
szetesen korai volna, minden egyes kérdést a lég­
ii agy obi) higgadtsággal és megfontoltsággal kell 
előkészíteni. Most egyelőre a bizottságban lévő mi­
niszteri tisztviselők az anyagnak a főbb kérdések 
szerint való csoportosításával foglalkoznak, amivel 
előreláthatólag szeptemberre elkészülnek ; azután 
következik az egyes elvi kérdéseknek szőkébb körben 
való tárgyalása. Ugyanis az elnök abból indul ki, 
hogy először az elvekkel kell tisztába jönni és csak 
azután következik a szövegezés munkája. Reméli, 
hogy sikerülni fog a kellő megfontolás és az összes 
igények alapos mérlegelése után az ipar egyetemes 
érdekeit kielégítő ipartörvényt alkotni. A tervezet 
előreláthatólag egy éven belül elkészül és akkor a 
nyilvánosság kritikája elé fog kerülni. Természe­
tesen minden alkalom meg fog adatni arra, hogy az 
érdekeltség a maga véleményét nyilváníthassa. A 
munkálat során lesz ally Ima az érdekeltek szak­
szerű tanácsait igénybe venni.

A Székesfehérvári Takarék pénztár alaptőke- 
emelése. Megírtuk mór, hogy az 1S 15-ben alakult 
Székesfehérvári Takarékpénztár alaptőkeemelésre 
készül. Ez a régi intézet, amely eddigi 200,000 ko* 
róna alaptőkéje mellett 1008-ban 167.970 korona 
nyereséget ért el s amelynek betétállománya a 12 
milliót meghaladja, most üzletkörét tágítandó, 
100,000 koronával emelni fogja alaptőkéjét. Az 
igazgatóságnak az a terve, hogy 500 darab uj 200 
korona névértékű részvényt toesájt ki, miből 250 
darabot 1500 koronás árfolyamon a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár venne át. Tekint eltel arra, 
hogy a részvények árfolyama jelenleg kétezer ko­
ronán felül van, ez az átvétel a Hazai Takarékpénz­
tárra nézve körülbelül 120,000 korona árfolyam- 
nyereséget jelent. A Hazai Takarékpénztár egyéb­
ként is szorosabb viszonyba kerül a székesfehérvári 
intézettel, minek jeléül képviselője annak igazga­
tóságában, felügyelő -bizottságában, sőt adminisz- 
tráeziójában is szerephez jut, sőt azt is tervezik, 
hogy a Székesfehérvári Takarok pénz,ár régi zálog­
levelei 0 Hazai zálogleveleivel kicseréltessenek. 
Mindez azonban ellenzék nélkül nem esik meg s a 
részvényesek egy része — mint értesülünk — a f.
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hó 25-én tartandó közgyűlésen az igazgatóság ja­
vaslata ellen foglal állást. Egyébként a Székesfe­
hérvári Takarékpénztár 1908-ban 130 korona oszt a- 
lékot fizetett, ami a részvényt öko 65 százalékos ka 
motozásának felel meg.

A vetések állása külföldön. Az egyes külföldi 
államok mezőgazdasági helyzetéről a következő hi­
vatalos jelentések étkeztek : Olaszország. A milá­
nói cs. cs kir. konzul jelentése szerint Olaszor­
szágban az idei terméskilátások nem u legkedve­
zőbbek. A búza vetésekben a túlsók esőzés követ­
keztében Felső- és Közép-Olaszország’ több vidé­
ken fellépett a rozsda. Kedvező napos meleg időjá­
rás mellett azonban remélhető, hogy a búza álla­
pota még javulni fog. —- Portugália. A lisszaboni 
cs. és kir. főkonzul jelenti, hogy a buzavetések 
május első leiében a hideg-szeles időjárástól »okát 
szenvedtek, később azonban a bekövet kezelt, kedve­
ző esős időjárás behatása alatt az okozott károkat 
kiheverték. A búza nagyobbára alacsony maradt, 
azonban nagy és telt kalászokat hozott. A várható 
termés ez idő szerint még mindig kielégítőnek 
Ígérkezik. — Jassyhól a következőket jelentik : . A 
tartós esőhiány meglehetősen nagy károkat okozott 
a vetésekben s még kedvezőbb időjárás esetén sem 
várható búzából a közepesnél jobb termés ; árpából 
a szárazság következtében a normális termésnek a 
00—70 százalékára van kilátás ; zabban az esöhi- 
áuy és a rovarok okoztak nagy kárt, hasonlóképen 
a tengeriben is, jóllehet ezt az cső még eléggé meg­
javíthatja. A külföldi termelőhelyekről érkezett ked­
vező jelentések, továbbá a nemzetközi gabona- 
baisso következtében a gabonaárak kb. 30—35 szá­
zalékkal estek (búza n\ost 1400 ír., holott két hó­
nappal ezelőtt 2000—2100 ír.) és niég további ár­
csökkenés* várható, úgy, hogy a gazdáknak, kik 
rendkívül magas bérösszegeket fizettek (két. sőt 
három -zor oly magasat, mint 10 évvel ezelőtt '.) 
mindenesetre nagy veszteségeik lesznek.

Borkariéi. A Magyar Bori párosok O. E.-nfek 
tegnap tartott közgyűlésén több oldalról felhang­
zott az az óhaj, hogy az érdekeltek szoros kap­
csolata mellett egyrészt a nyers (és segédanyagok 
egységes beszerzése, másrészt a készgyártmány ok 
eladása érdekében létesített egységes eladási 
kondicziók által a már tarthatatlan helyzet javuJ 
lása éressék el; szóval, hogy kartel nllittassék föL 
J; tetszéssel fogadott, ,felszólalások után . ítélve a 
kartól biztosan megvalósul.

Sörtermelésünk. Az ország sörtermeléséről 
legutóbb összeállított hivatalos kimutatás a követ­
kező adatokat tünteti fül: Ez é'v május havában 
megadóztatásra 1 lejelentettek 200,595 hektoliter 
különböző vzukormérö fokkal biró soriét, melynek 
adója 850,687 korona, söradópótléka 1.809,191 ko­
rona. A múlt évi szeptember 1 - töl ez évi május vé­
géig terjedő időszakban adózásra bejelentettek 
1.026,490 hl. különböző ezukormérö fokkal biró sör­
lét, melynek adója 6.844,850 koronát, söradópótléka 
15.170,441 koronát tesz ki.. Az adóösszegekben a 
megadott adóelengedések már le vannak számítva.

A Vacuum Oil Company ellen. Az osztrák 
kormány nem hagyja abba a Vacuum Oil Com­
pany ellen megkezdett hadjáratot. A tartályok és 
a szivattyúk használatának betiltása már is azt 
eredményezte, hogy az amerikai petróleum-tröszt 
osztrák és magyar gyártelepein már a legközelebbi 
napokban nem lesz nyers olaj, ami természetesen 
érzékenyen sújtja n gyárak üzemét.

A Imi iparosok gyűlése. A Magyar Bőriparo­
tok Országos Egyesülete tegnap tartotta meg \\ off­
ner Tivadar elnöklete mellett, ez évi rendes közgyű­
lését. A közgyűlés megnyitása után az évi jelentest, 
terjesztették elő, melyben rövid visszapillantás 
után, mely a borszak ma lefolyt évi üzleti helyzetét 
világit ja meg, az egyesület sokoldalú működéséről 
történik beszámolás. A jelentésben azon sokfele 
nehézség közölt, melyekkel a lxlrszakmának meg 
kellett küzdenie, a nemrégiben engedélyezett, nyers* 
bürnukeziók is szerepelnek. Miután az évi jelen­
tés jóváhagyólag tudomásul vétetett, n közgyűlés 
a zárszámadási bizottság jelentése alapján az, 1909. 
pénztári évre megadta a fel ment vényt. Az elnök 
ezután jelentet te, hogy az egyesület örvendetes 
fejlődésnek indult .amennyiben rövid idő óta igen 
*.ok a j lag csatlakozott az. egyesülethez, sőt az 
utóbbi időben alakult Erdélyi Bár iparosok Egye­
sülete is belépett az országos egyesületbe, hogy a 
központtal közösen é» egyöntetűen járhasson el. 
Az elnök eme héjéira tóte tudomásul véle tett e-s az, 
ez okból szükséges alapsxabá 1 ymódositásókhoz is 
hozzájárult a közgyűlés. Az ezt követő választások­
nál elnöknek egyhangúlag Wolfncr Tivadar, a Ív! - 
nöküknek pedig Mauthner M. es dr. Székely NI., 
továbbá Kangs S, (Medgyos) választattak meg.

I Majd miután az egyesület tiz éves múltra tekint­
het vissza, az elnök időszerűnek és kívánatosnak 
tartja, hogy az egyesület alnpszabályszerü jogaival
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élve, tiszteletbeli lés levelező tagokat válaszszon. 
Az elnök javaslatára,! aki dicsérő szavakban emlé­
kezett meg azokról az érdemeikről, melyeket a ke­
reskedelmi minisztérium, iparfejlesztési osztályának 
feje magának az ipar terén évek során át szerzett, 
Szdiry János miniszteri tanácsost egyhangúlag tisz­
teletbeli taggá választották. A magyar timáripar 
érddkóbervév'ekea keresztül kifejtett érdemdús mű­
ködéseik eli-s méréseké pen Gaul Károly kir, tan., a 
technológiai iparmuzeum igazgatója, nemkülönben 
Stodola József bőripari állami váadtortanitó, Hűvös 
I. éa Pallós I. szak! apSzerkesztöb levelező tagokká 
választattak. Freud S. indítványára még elhatá­
rozta az egyesület, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszterhez felir aziránt, hogy az államvasutaknál 
a kocsik párnázására újabban használt moquet he­
lyett ismét bőr használtassák.

Báró Madarassy-Beck ünneplése. Ä „Pénzin­
tézeti Tisztviselők Országos Egyesülete tegnap 
este banketet rendezett abból az alkalomból, hogy 
elnökét, báró Madarassy-Beck Gyulát képviselőnek 
választották. A banket a Margit-sziguten folyt le. 
megjelentek a fővárosi pénzintézeti világ kitünö- 
6 egei. Az első felköszön tot dr. Stein Emil, a Her­
mes igazgatója mondta, majd Szása János méltatta 
az elnök érdemeit. Báró Madarassy-Beck Gyula 
meghatottan mondott köszönetét és megígérte, 
hogy a parlamentben is hi Ven fogja képviselni a 
banktisztviselők érdekeit. Sziillő Géza orsz. képvi­
selő a bankhivatalnokok egészségére ürítette poha­
rát, dr. Balkányi Kálmán pedig mint a kereske­
delem képviselőjét aposztrofálta báró Becket, aki 
választóban Sándor Pált éltette. Beszéltek még dr, 
yQorváth bankigazgató, Kürthy Károly és mások,

Nyugatmagyarországi gazdák gyűlése. Szom­
bathelyen tartotta meg a Nyugatmagyarországi 
Földmivelöb Gazdasági Egyesülete tagjainak nagy 
érdeklődése mellett rendes évi közgyűlését 
ÍLaehne Hugó, az egyesület igazgató-elnöké­
nek elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó to­
vábbi során La ebne visszapillantást vet a múlt év 
gazdasági viszonyaira, amelyek éppen a kisgaz­
dákra voltak kedvezőtlenek. Számos jelentékeny 
kérdés körül támasztották a gazdák ellenségei a 
aavart. így nem emelkedett törvénynek erejére a 
telepítési és birtokfelosztási javaslat, a mező- 
gazdasági hitel sürgős kérdései sem mozdultak. 
3Jost ismét résen kell lenni a gazdáknak, nehogy 
■az adótörvények végrehajtásánál megsemmisülje­
nek azok a jogos vívmányok, amelyek a gazdák­
nak törvényben biztosíttattak. Nagy gondot kell 
a gazdáknak az éi tőkésít ősi kérdésekre fordítani, 
éppen ezért az egyesület munkába is vette a be­
szerzési szövetkezet szervezését.. A zajos helyeslés­
sel fogadott elnöki megnyitó után Rottermsinu 
iyilmos titkár ismertette az egyesület múlt évi 
munkásságn.t, amely különösen a mezőgazdasági 
szakértelem fejlesztésére fektetett nagy súlyt. 
Meskó Pál nagy érdeklődés mellett tartottat meg 
előadását, a szövetkezetekről. Az egyesület, jövő 
övi közgyűlését Sopronban tartja meg. A közgyű­
lés után megtartották a szokásos sorsolást, mely­
nél számos és értékes mezőgazdasági eszközt és 
állatot sorsoltak ki.

A nemzetközi pénzpiaczról. A nemzetközi 
pénzpiaczon tartós a javulás. Londonban a magán- 
kamatlá'b 3 és héttiziönhatod százalék. Az angol 
bank tegnap újból nagymennyiségű aranyat szer­
zett e ma is mintegy í00,006 font sterling arany 
érkezett Londonba- A bánit aranykészletének foly­
tonos javulása mind valószimiitibé teszi a 3 száza­
lékos kamatlábnak fél százalékkal 3 és fél száza­
lékra való leszállítását,. Párisban a magánkamat- 
láb 3 egynyolczad százalék. Berlinben 3 három- 
Wolozad százalék. Berlinből is az a jelentés érke­
zik, hogy nincs kizárva a kamatlábleszállitás, de 
csak ultimé után.

Nagy jégverés Tapolrzán. Tapolczáról távira- 
fozzák, hogy a tapolezai, valamint, a farkashegyi ál­
lami szölötelepen nagy jégverés volt. mely a farkas- 
hegyi telep termő szőlőjében 75 százalékos, az ame­
rikai szölövesszo termelő telepen és gyümölcsösök­
ben, valamint a tapolezai amerikai szölőtelepen 
Aaljios kárt okoeott.
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Gabonatőzsde.
Budapest, junius 21,

A készárupiaczon hanyka volt ma az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózko­
dók voltak, rossz árakat Ígértek' és keveset vásárol­
tak. Mivel az eladók sem forszírozták a dolgot, kor­
látolt maradt a forgalom, amelynek a folyamán 
mindössze mintegy 12.000 q búza kelt el a tegnapi­
aknál 10 fillérrel olcsóbb árakon, A legdrágább 
eladási ár 11.80 korona volt 80 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 10.75 korona 75 kilós 
felsőm agyarországi búzáért. Egyéb gabona neműek 
közül az árpa szilárd, a többi változatlan. Forga­
lomba került: 100 q rozs 7.25 koronás áron, 6000 q 
zab Ö.Ö5—-t .4») koronás arakon, 800 q tengeri 5.13 
és fél 5.44 koronás árakon és 300 q réparepoza 
Í0.70 koronás áron. A határidöpiaczon a mai üzlet, 
noha a tengerentúli tőzsdékről jóval magasabb 
jegyzések érkeztek, mégis kedvetlenül és a tegnapi 
zárlatnál némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult 
meg. Mindjárt kezdetben igen sürgős volt a kíná­
lat, mire aztán nyomban erősen lanyhult az irány­
zat és igen élénk forgalom mellett fokozatosan 
csökkentek az árfolyamok. Az októberi búza két 
fillérrel, ft tegnapi zárlaton alul, 9.64 koronán in­
dult, rögtön 9-57-ig csökkent, aztán 9.63-ig javult, 
majd megint 0.48-ig ment vissza és zárlatkor 9.50 
koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyifva, 
végeredményképpen ma az októberi búza tizenhat 
fillérrel, az októberi rozs tizenkét fillérrel csök­
kent. ellenben az októberi zab öt fillérrel, a júliusi 
tengeri egy fillérrel, az ujtengeri hat fillérrel 
javult.

A készárupiaczon elkelti
Búza. Tiszavidéki: 700 q 79 k 23.40 K. 250 q 

79 k 23.40 K, 200 q 79 k 23.20 K, 100 q 79 k 23.15 
K, 200 Q 78.5 k 23.50 K. 300 q 78.5 k 23.10 K. 
200 q 78.5 k 23 K felső, 200 q 78.5 k 23 K felső, 
100 q 77-5 k 23.05 K, 100 q 77 k 22.70 K felső, 
200 q 76.5 k 22.80 K, 100 q 76 k22.10 K felső, 
100 q 76 k 100 q 75.5 k 22 K keverékes, 500 q 75 
k 21.50 K felső, 200 q 75 k 21.50 K felső.

Kalocsai: 100 q 76.5 k 22.50 K.
Pestvidéki: 300 q 78 k 23.10 K, 200 q 77 k 

22.40 K, 100 q 77 k 222.20 K, 350 q 77 k 1100 q 
76.5 k 22.45 K.

Bánsági: 400 q 79 k 23.70 K, 300 q 79.5 k 
23.70 K.

I Dunai: 300 q 76 k 21.70 K.
1 Felsömagyaronszági: 200 q 77 k 22.80 K. 100 

q 76 k 21.80 K, 200 q 7 5k 21.50 K, 300 q 75 k 
21.50 K.

Román: 4000 q 80 k 23.60 K.
Zab: 100 q 14 50 K kpf, 100 q 14.70 K. 100 q 

14.90 K, 100 q 14.50 K kpf., 100 q 14.30 K kpf., 
100 q 13.90 K kpf. par.

Tengeri: 100 q 10.88 K kpf, 200 q 10 85 K 
kpf., 500 q 10.85 K kpf.

Rozs: 100 q 14.50 K kpf par.
Répareprze: 300 q 21.40 K kpf par.

A készáruüzlet jegyzéka a mai tőzsdén a követ* 
tető volt:
Búza
Tiszavidéki

Fejérmegyei

Pestvidéki

kilós ára 100 k». kilós
75 79
76 80
77 23.85--24.35 81
78 24.25--25.05 82
75 79
76 22.55—25.45 80
77 24.30--24.25 81
78 24.65—24.05 82
75 79
7t> 80
77 24.30-—24.55 81
78 24.15--23.90 82
75 79
76 80
77 24.15--24.— 81
78 24.45--24.60 82
75 79
76 24.15--24.30 80
77 23.90--28.35 81
78 23.30--24.45 82

23.25—23.85
24.50—24.60

28.15— 28.05
23.16— 23.05

24.36—23.50
24.25—24.25

Bánsági
P 
P

Bácskai
P 
P

Roas I-rendüuj ........... ....... ...
, középminöségü uj...____

Árpa takarmány I-rendü ... ._
» , U-rendü ... ._

Zab I-rondil __............. .....
, D-rendü____________ ™

T engeri belföldi uj .„ ... ._
A határidöpiaczon köttetett:

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re: 

Búza októberre 9.64—9.65—9.57—9.6^—9.48—.—
Rozs októberre 6.88—6.83—6.90—6.82----
Zab októberre 7.10—7.30—.----- .----- ,-----—
Tengeri júliusra 6.40—5.41—5.89—5.42—,-----
üj tengeri májusra 5.64—5.63—5.71—5.70—.-----

1 őrá S0 percekor zárul nők:

23,75—23.20

23.95—23.10

15.80 -16.30 
15.: 0-15.— 
11.70—12.40
11.40— 11.60 
14.20—14.60
13.40— 13,80 
10.80—11,10

Bura októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri májusra 1911-re 
Repeze augusztusra

9.50— 9.51 
6.82— 6.83 
7.16— 7.17 
5.39— 6.40 
5.70— 5.71 

12.05—12.15
Budapesti gabonaforgalom,

1910. junius 19-től 1910. junius 20-ig.
Érkezett Elszállittatotí

mét er máz s
Búza 6363
Rozs 1925 50
Árpa 308 __
Zab 2550 30
Tengeri 24498 12973
Liszt 102 8271
Korpa

Értéktőzsde.

1502

A szilárd külföldi jelentés nyomán szilárd volt 
az elötőzsde iránya. A vezető értékek 1—2 ko­
ronával javultak és barátságos hangulattal zárul­
tak. A helyi piaez-on is drágább áron folyt a vásár, 
a forgalomba került értékekért 2—3 koronával na­
gyobb árat fizettek. A készárupiaczon a Ganz-gyár 
cs az Adria részvény iránt élénk érdeklődés mutat­
kozott, mely az előbbi 30, az utóbbi értéknél pedig 
6 koronás áremelkedést eredményezett. A többi ér­
tékben nem volt számottevő változás. Délben nyu­
godt volt a nemzetközi piacz iránya, mert a berlini 
jelentés nem buzdított. Az értékek ára alig válto­
zott, a zárlat tartott maradt. A helyi piaczon a 
Közúti vasut-részvény ismét 1—2 koronával javult, 
a többi érték tartott áron kelt el. A kószárupiacz 
iránya élénk üzlet mellett szilárd maradt, a jára- 
dékpiacz üzletiden.

At elötőzsden e'i'őfrdult kötések:
Osztrák hitei 668—669.50—668.50, Magyar hitel 

812.56—S42—843—842.50, I.eszámitolóbank 569.50, Jel­
zálogbank 484—484.50, Rimamurányi r. 687.75—688.25 
GS7.75, Városi villamosvasutak 374—374.75—374, Köz­
úti 710—712 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 668.50—667.75, Magyar hitelv. 842.50 

—S43—842.25, Allamvasut 752.50, Leszámitolóbank 567, 
Jelzálog 484, Rimamurányi 687.50—688, Közúti 712—
713.50, Városi villamosvasutak 374.50—375 K.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Oszrák hitel 668, Magyar hitel 812, Allamvasut

752.50, Jelzálog 483.50, Leszámítolíbnnkok 566.25, Ri­
mamurányi 088, Közúti 714, Városi 375.

alapon kaphatnak tőkekamat töricsztéses 
kölcsönt, a birtok-érték 65—75%-a erejéig. 
Régi és bármily bonyolódott tartozások 

konvertáltatnak. Telekkönyv-kataszter küldendő. Teljesen
díjtalan értesítés 43 ói»a alatt.

Tisztviselő- és Jelzálog-Kölcsön Részvénytársaság, Budapest, Erzsebet-körut 22, szám



Bécsi aabonatőzsde.
Bőcs, jnnius 21. (Saját tudósítónktól.) Az 

amerikai piaczok jelentékenyen magasabb árfo­
lyamokat jelentettek, azonban ez a körülmény na 
itteni tőzsdére nem gyakorolt hatást, az eladók 
éppen úgy, mint a koiizum is megmaradtak szigorú 
rezedájukban, az irányzat minimális forgalom 
mellett gab on a n e m linkben nyugodt, sőt búza 5 fil­
lért vesztett árából tegnaphoz képest, azonban csak 
sporadikusan fordult elő kötés. Rozs jól tartott 
különösen jobb minőségekben, mig közepesebb mi­
nőségek, úgyszintén tengeri is nyugodtan ártartók, 
zab pedig valamivel kedvezőbb irányzatot követett.

Jegyeztetett búza: liszavidéki 1:2.oO—l'-.üu, leittüti 
11 85—-12.25, mo-.oni és győri 10.70—11.20, feUönmgJ'ar- 
orszűgi és csepeli 10.70—11.20, délivasuti 10.70—11.20, 
marohfeVli és egyéb alsóausztriai 10.20—10.;0, orosz 
11.55—11.95. "

Rozst fel-őrnagyaroi'äZägi 7.95—8.10, csepeli i .50— 
8.10. uj pcshnegyt'i 7.95—8.20, délivasuti 7.85—8.10, 
különféle magyar 7.85—8.10, osztrák 7.75—8.20.

Árpa: maláta 6.40—6.05, takarmány 5.00—6.30.
Magyar tengeri 5.75—0, Cinquantin 7.90—8.40.
Magyar zab 7.50—8.10, válogatott 8.10—8.45, osz­

trák 7.30—7.60s

Bécsi'értéktőzsde.

tel 842.50, Anglo 31, Bankverein 542.50, Laendcrbank
407.50, Union 001, Államvasutak 752.25, Délivasut 
118.25, Dunagőzhajózás 1157, Alpesi 725, Prágai vas­
mű 2072, Rimámmányi 688, Orosz járadék 103.00, Tö­
rök sorsjegy 201, Keleti vasúttársaság 691, Skoda
386.50, 3 százalékos déli vasúti elsőbbség 264.25.

BtCS, junius 21. (Magyar értékek zárlata). 4 száza 
lókos oranv-járadék 113.40, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 155.60, Magyar hitelbank részvény 842.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 567.—, Ixima- 
murányi 689.50, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 493.—. Magyar koronajáradók 
92.10, 4 százalékos magyar földtelierm. kötvény 92.40, 
Magy. nyercm.-kötcs. sorsjegy —.—, Kassa-Oderhergi 
Vasutrészv. 357.—, Magyar jelzálogbank 482.—. Magy. 
kereskedelmi bank 38.70 Az irányzat nyugodt.

ÍÍCS, junius 21. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94.20, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.40, 1860-as sorsjegy 170.75. Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 310,—, 
Becsi Bankverein 511.75. Osztrák magyar bank 18,12, 
Déli vasút 117.75.Dunagözhnjózási társ. 1155.— Dohány- 
részv. 354.—, Cs. k. arany (vert) 11.38. Kémet bankv. 
117.58. Osztr. Lloyd 575.— 4.2 száz ezüst jár. 94.20— 
GS.10. Osztr. koronajáradék 94,20, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény667.10. Union-Bank 60C. —- 
Osztr.ák Länderbank497.85, Osztrák-magyar államvasut 
750.80, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 72-1.75. 
20 frankos 19.11, Londoni váltóár 240,50, Lipótkohó 
625.— Török sorsjegy 260.25..

Szerda, junius 22.
Pranlcfnrt, junius 21.Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradók 

—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 99.25. Macy. ar.-jár. 
95.—, Osztr. hitelint. rószv. 209.40, Osztrák-magyar 
államvasut 160.80, Északnyugati vasút —, Bustioh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.40, Bécsi Bank­
verein 127.—, Villamos részvény —, 3 százalékos 
mau 
98.1
járadék
részvény _ _
850.-, Párisi váltóár 81L10, Union bankrészv, —.—
Alpesi részv. —.

Hamburg, junius 21. (Zárlat.) 4.2 százalékos ozls, i 
járadék 97.70, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasút 24.—,, 
4 százalékos aranyjáradók 90.80, Ősz trák hitolrészvény 
209.50, Osztrák-magyar államvasut 160.7*. Olasz Jáva- 
dók 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.75 

S onden, junius 21. Angol consol 82.—.
Paris, junius 21. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 02.05. Osztr. aranyjáradók 100.50 Magyar arany- 
járadék 98.30, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről' 
al0.25 3s/4 százalékos Olasz járadék 105.20 Déli vasúti 
elsőbbségi kótv. 281.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.—, 4 százalékos 1890. román kulcs, 98.—. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93.75, 5 százalékos 
orosz járadék 104,(0. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
jáiadék 101.75, 4 százalékos spanyol jár. 66.—

Külfofdi értéktőzsde.
Berlin, junius 2.1- (Értékfözsde.) Állandóan 

Becs, junius 21. Minthogy a vaskartcl tegnapi „ut,,,,«j ha-rátsagtalan■ irányzat mellett, amelyet az uirano-
alapiráuy-ülése után a fenforgó differencziák kiegyonlitéaót 

remélik, a mai elő tőzsdén elénk visszavásárlásokat 
i -zközöltek alpesi bányarészvényekben, melyek en­
nek folytán hét koronával emelkedtek. A többi vas- 
értékekben csendes volt a forgalom, de rima mu­
rányi és osztrák bánya és kohó részvénytársasági 
részvények is emelkedtek. Később azonban az üzlet, 
alpesi bányarészvényekben is nyugodtabbá vált é-s 
ez a papír elért áremelkedését nem volt képes tel­
jesen megtartani. A pia ez többi területein az 
akcziókedv tovább is szűk körben mozgott. A kulisz- 
ezában az alpesi bányarcszvcnyeken kívül még ma­
gyar hitel és államvasuti részvények javultak. Ke­
leti vasúti, Adria, Chodniea és doihányrészxények 
is emelkedtek. Az általánosan barátságos irányzat 
zavartalanul az elő tőzsde zárlatáig tartotta magát. 
A déli tőzsde általánosan nyugodt forglommal és 
tartott árfolyamokkal indult. Később az alpesi bá­
nya részvények emelkedésüket nem voltak képesek 
teljesen megtartani. Egyébként a piacz nyugodt. 
Gázhajózási és prágai vasmű részvények emelked­
tek. Berlinből szilárd irányzatot jelentettek.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 668.25, Magyar hi­
tel 843, Laendcrbank 49S, Államvasut 752.25, Déli vas­
út 11S.25, Alpesi 726, Gal'icziai Kárpát-petróleum 886, 
Törgk sorsjegy 261.25, Keleti vasút 691, Adria 495.50 
korona.

Egy óra 30 pereskor: Osztrák hitel 668, Magyar hi-

n
nai

prolongáczió előkészületei is fokoztak, a; 
zat a jobb newyorki jelentések hatása alatt mégis 
i rhiyomőrószt jól tartott volt. Szilárdak voltak 
főleg az orosz és osztrák értékek, mig bankok és 
bányaértékek habár csekély mértékben, realizácziók 
folytán csökkentek. A további folyamatban emel­
kedő árfolyamok mellett futólag némi érdeklődés 
lutatkozott. egyes vasúiért ékek iránt, mint Ka­

la, Baltimore, Anatóliaiak és Keleti vasút 
kánt, továbbá Hamsa-részvények iránt, melyek föl­
felé menő irányzatukat folytatták. A tőzsde nyu­
godt, de jól-tartott irányzat mellett zárult. A kóss- 
pénzpiacz ipari értékei meglehetős szilárdak vol­
tak. Érdeklődés nyilvánult meg vegyi értékek 
iránt. Napi pénz 2 és fél százalék, ultunópé-nz 5 
és eeynegyed százalék, magánkamatláb o és egy­
negyed százalék.

Berlin junius 21. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papírjaradék 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.10. osztrák 
hi te It ész vény209.20, Déli vasút 23.90, orosz bankjegyek
216.50, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.40. Disconto 
Commandit 185.60. Dinamittruszt 180.90, Harponi lOs.t’O. 
Unifikált török járadék 94,10, 4.2 százalékos ezüst Ar. 
04 — 4 százalékos magyar aranyjáradék —, Magyar 
koronajáradék 92.40, Osztrák-magyar államvasut —.— 
Bécsi váltóár 850.—, Olasz járadék —. Alt. villamos- 
sági Edison 270.10, Gelsenkirchen! 210.—, Laurakohó 
175.30.

bank 5C9.—, Banque do Laris 1828, Bnnqiie Ottomans
Osztrák-magyar államvasut —„ Déli vasút 

—Merídionalvasut 6S0.—, Hartman gépgyártiOS.— 
Rio Tinto 1702., Bucreria d'Egypte 80.—., Tula 352. 
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KÜLÖNFÉLÉK.
Szeretet

X ezeretet e porlandő vilftgon 
A gyarló ember telki éke lett.
Üde hannatesepp fonnyadó virágon, 
Hajnaldcrü hervadt vidék felett, 
Llsillagsugár borongó t(Íjakon,
Enyhe balzsamcsepp égő bánaton,

Szalay Gyula.

(A levegő jogrendje.) Az „Ügyvédek Lapja'' 
legutolsó számában írja a következőket: A levegőben 
eddig csak felhők és szálló madarak voltak, szabad 
természeti törvények uralkodtak. A fölemelkedő em­
berrel azonban ezt az uj tért is meghódítják a jo. 
gok és kötelességek, alkalmazkodván persze az uj 
miliő természetéhez. Ennek az uj jogrendnek a tar­
tó oszlopai most rakódnak le s jogászi szempontból 
nagyon tanulságos annak a megfigyelése, hogy eb­
ben a folyamatban, amikor az emberiség jogi ér­
zéke uj alkotó feladat elé kerül, milyen kérdések 
kezdenek aktuálisokká lenni s a várható megoldás­
ban milyen alapelvek érvényesülnék-'( A levegőjá­
rás elég szoros kapcsolatba jutott a mindennapi 
élettel ahhoz, hogy súrolja a jognak majdnem egész 
kerületét. A nemzetközi jog az előtt a probléma 
előtt áll, hogy a levegőben hogyan, milyen elvek 
‘»érint védje az állami határ tiszteletét? A magán­
jog problémáit egyes nyakas, türelmetlen birtokosok 
vetették bélé máris a vita anyagába. Amerikában 
bosszú pörösködés kezdődött egy villatulajdonos és 
a szomszéd mezőn kísérletező aviatikus között, aki 
Állandóan a villa fölött röpködött, Angliában pe­
dig egy földbirtokos karókkal tűzdelte tele a terü­
letét s nagy táblákat szegezett ki, figyelmeztetve 
az aviatikusokat, hogy a saját érdekükben kerüljék 
el messzire ézt a helyét. Az eddigi fölfogás szerint 
■a tulajdonjog nemcsak a föld felületén illeti meg a 
tulajdonost, hanem telke szélességében a föld alatt 
és föl a levegőben is. Tehát a levegőben éppen úgy 
nem tartozik megtűrni a röpködöket, mint ahogy a 
fold színén kiutasíthatja területéről a neki alkal­
matlan idegent. Ezen a merev római jogi felfogáson 
azonban már eddig is rést ütött a bányajog, mely 
a tulajdonjogtól függetlenül rendelkezik a föld 
mélységében való kutatás joga fölött. És a mai jog­
rendben is alapelv az a szabály, hogy senki sem él­

het a jogával csak azért, hogy a maga jogos érdeke 
nélkül mást károsítson. A jövő fejlődési iránya 
mindenesetre az lesz, hogy kompromisszumot keres­
nek az ütköző érdekek közt. Lehet, hogy mihelyt a 
repülőgép általános közlekedési eszközzé válik, ren­
des úti irányokat állapítanak meg az aeroplánok 
számára s ezen az útvonalon nemcsak arra kötele­
zik a birtokost, hogy a repülőket feje fölött tűrje, 
hanem arra is, amiről már szintén szó volt, hogy 
minden olyan holmit ellávolitson a földjéről, ami az 
esetleg leszálló légi utasok életét veszélyeztetné. — 
Egy uj szorgalmi jog csirái mutatkoznak itt, másik 
oldalon a repülő utasoknak azzal a mai jogi elvek­
ből is levonható kötelezettségével, hogy az okozott 
esetleges károkat a tulajdonosnak megtérítsék.. Meg­
szaporodnak a közigazgatási jog feladatai is. Sürü 
légi utazás mellett gondoskodni kellene arról, hogy 
városok és falvak mellett leszállásra alkalmas te­
rületek tartassanak fönn az érkező gépek számára 
pihenő színekkel, amelyekben az acroplánokat meg 
lehet óvni minden veszedelemtől. Külföldön már 
most is megbeszélés tárgya az, hogy az aviatiku- 
sok számára könnyebb tájékozódás okáért a vasúti 
állomások fedelére is ráírják az állomás nevét s 
hogy ezt a fölirást éjnek idején megvilágítsák. Kü­
lön biztosítást igényel majd a földön járó közönség 
biztonságának a megóvása. Tervezik annak az el­
tiltását, hogy a repülőgépek falvak és városok fö­
lött elröpködhessenek. A porosz rendőrség már fo­
ganatba is vette ezt a szabályt és megbírságolta 
Frey Alfrédet, amikor az Berlin fölött elröpült. — 
A repülőgép tehát már uj deliktumot vitt be a 
büntető jogba. Sajnos, a mi rendőrségünknek és a 
mi bíróságunknak is foglalkoznia kell egy ilyen 
esettel abból az alkalomból, hogy a másik Frey, 
Frey Andre, a repülőverseny közönsége felett el- 
reülve, lezuhant a publikum közé s többeket élet- 
veszélyesen megsebesített. Eddig merőben szokatlan 
és ismeretlen momentumokból kell itt megállapítani 
a felelősség kórdósét, azt, hogy Frey-t mennyiben 
terhel mulasztás vagy vétkes gondatlanság? Kom­
plikálja a dolgot Freynak a védekezése, aki Illnert 
okolta, mert gépével túlságosan megközelítette s ez. 
zel rákényszeritette a közönség felé való kitérésre. 
Meg kell tehát azt is állapítani, hogy nem-e Illner 
volt vétkesen gcudatlara, nem-e ö a felelős, ami egy 
csomó aviatikái ismeret alkalmazását föltételezi. — 
A deliktumok megelőzését és a bűnözök üldözését 
különösen nehézzé fogja tenni a sak félig is hasz­
nálható acroplán. A praktikus amerikaiak a repü­
lőgép-technika mai fejlődési fokán is hivatalos 
kísérletet tettek már egy csempészésre Mexikó és

az Egyesült-Államok határa között. S a hivatalos 
kísérlet annak a megállapításával végződött, hogy a 
finánezok bár megkétszerezték a számukat s időt, 
helyet előre megjelöltek, ahol majd a csempészés 
lefolyik, lovon, automobilon egyetlenegyszer sem 
tudták fölfedezni a csempésző acroplánt. Menekülő 
bűnösök ezentúl nem lesznek kénytelenek az ország­
út vagy a vasút irányához ragaszkodni : nyomuk 
elvesz a levegőben, ami rendkívül meg fogja nehe­
zíteni a detektívek munkáját. Egyelőre konturrajz- 
nak elegendő ennyi. A fejlődés minden újabb etapja 
uj probléma elé állítja a jogrendet, mely maga sem 
egyéb, mint a folytonosan változó szocziális és gaz­
dasági viszonyok egy kísérő tünete. Az élet maga 
formálja a jogot s a levegő meghódítása uj terüle­
tet hódit a juris prudentiánsk is : a levegő jog­
rendjét.

(Kézi bombák a franczia hadseregben.) A
franczia liadvezctőség most rendszeresítette a kézi 
bombákat. Hogy a legénységet a kezelésre kioktas­
sák, minden gyalog századot 6 töltetlen bombával, 
18 gyakorlási bombával és 6 bőrkarkötővel szerel­
ték fel. Jelenleg egy újfajta kézi gránát van kipró­
bálás alatt, amely állítólag minden eddigi mintát 
felülmúl. Az uj gránát üresen egy, töltve két ki­
logramm nehéz félgömb. Kezelése és vetésének a 
módja azonos az eddigiekével.

(Berlioz a halálos ágyán.) Nemrég uj betanu­
lással adták elő a párisi nagy Operában Berlioz 
Hektor „laust elkárhozása" czimü operáját és ez 
alkalommal az „Annales“ czimü franczia folyóirat 
visszaemlékezéseket közöl a nagy franczia zeneszer­
zőről. Igen érdekes epizódot mond el benne Ca­
mille Saint-Saens. Berlioz és Saint-Saens igen jó 
barátok voltak s egy napon Saint-Saens eresz:n vá­
ratlanul tudta meg, hogy Berlioz a halálán van. 
hozzá sietett tehát, de az idő igen hideg volt, úgy 
hogy mire Berliozhoz ért, keze jéghideg lett. Ber­
lioz ezekkel a szavakkal fogadta barátját:

— Adja ide a kezét, barátom 1
Saint-Saens azonban tudta, hogy Berlioz rop­

pant érzékeny és azért nem akart neki kezet nyúj­
tani, mert attól tartott, hogy kezének hideg . -in­
tése a halált fogja barátjának eszébe juttatni. Ber­
lioz azonban még egyszer kérte; hogy nyújtsa, 
noki a kezét és akkor Saint-Saens odanyujtotta. De 
alig ért egymáshoz a két barát keze, Berlioz fájdal­
masan felkiáltott, a falhoz fordult és többé egyet­
len szót sem szólt Saint-Saenshez.

Í.IRA HERCZEGNŐJE.
— Regény két kötetben. —

irtai W. ROBERTS«

— Nagyon különös jószág, ez csak szé­
gyent fog hozni Mirelois nagyanyóra — 
ingta egy majorosleány.

— Hiszed az elmondott történetet? — 
kérdezte egy másik.

— Ilyen esetek már fordultak elő, — 
vélte egv harmadik előrelátóan.

— Ha itt lenne a fiatal gróf, azt hin- 
rém, hogy tőle származik ez — jegyezte nreg 
az, ki először szólott. — Parasztoknak neve­
zett minket ő, ki nem 1= ismeri sem apját, 
sem anyját. Az öreg asszonyról nem is szólok.

'Egy tehenes szolga lépett be.
-— Mi újság? — kérdezték a leányok.
— A fiatal gi'óf váratlanul hazaérkezett, 

6 néhány hétig itt fog tartózkodni.
— Nemde, mondottam; ha itt volna! — 

nevetett a vöroshaiu majorosleány, győzel­
mesen. — Ez tehát, az eredete az egész tün­
dérmesének. Na, az a gyűrű semmi esetre 
st-m lesz jegygyűrű, annyit mondhatok.

A csolnak riagv csöndben indult hazafelé. 
Sáráéin cl volt fáradva, a nagyanyó elgon­
dolkodott valami fölött, a gyermek szive pe­
dig tele volt büszkeséggel és haraggal a» 
^gvszerü parasztok iránt,

A kutya ugat tt, a fehér macska doronv 
ls;lva dörgölődzött hozzájuk, sőt még a ka­
kas is üdvözölte őket, amint hazatértek. Miva 
most nem figyelt kedvenezoimek üdvözlésére, 
öóin volt megelégedve magával s kedélye 
nem volt eléggé tiszta ahoz, l.ogy mindezek­
nek most örülni tudúm.

A nagyanyó nézet, kenyeret és tejet tett 
Miva elé, de a gvormek az ételeket alig érin­
tette. Na ff von jól erezte, hogy igazságtalan­

ságot követett el övéivel szemen. Felmentek j 
a lépcsőn, melyet a teli hold fehér fénye vi- ; 
hígított meg; más világításuk nem volt. Miva ; 
lassan vetkőzésliez fogott, az öreg asszony pe- . 
dig felnyitotta imádságos könyvét.

— Nagyauyáúskám, én- ma rossz voltam, j 
— szólt Miva, a mély csöndet megtörve, — í 
s ezt szívből sajnálom.

Az öreg asszony ajkai megrándultak.
— Látod, ez szép tőled, — mondta az 

öreg, kezét a gyermek vállára, téve s a tér­
deidnek mélyen arezába nézve,

— És a történet, amelyet nekünk elbe­
széltél, igaz? — kérdezte.

Miva szemei talál' óztak az öreg asszony , 
tekintetével; se félelem, se szégyenkezés nem 
volt bennük.

.— Igen, nagyanyám.
— Különös, különös, — mormogta a 

nagyanyó, megcsókolva a gyermek piros or- j 
czáját. — Vegyenek a szentek pártfogásukba. I 
Kezdd el az imádságot, Miva,

IX.
Két, nappal később Miva nyitott szemek 

kel feküdt fehér ágyúban. Távol s közelben 
csak a fecskefiuk csicserp :se hallatszott, 
amint énekükkel az aranyos nap felkeltét kö­
szöntötték. Miva szive hevesen dobogott, ro­
mantikus ábrándok vették körül; földöntúli 
ősei megelevenedtek él tté s fölrázták tétlen­
ségéből. Óriási -veszteség érte őt, mely az ő 
szemében nagy nyer, gnek tűnt fel: gyerme­
kes jő kedélye örökre eltűnt. Miva ébren még j 
mindig azon pompás dolgokról álmodozott, : 
melyek utolsó napjait megédesítették; azt 
gondolta, bogy földöntúli ősei végre meg­
gondolták magukat s eszükbe jutott n kita- | 
szított és elküldték az annyira várt mesebeli 
lierczeget után na.

Felizgatott képzeletében ilyen kének jc- | 
leniek meg. Az elmúlt reggel is nagyon forró 
volt, sőt kolostorudvarban az árnyas fák j
alatti árnyas utakon is elviselhetetlen volt.

A gyermeknek valami mulasztásáért 
büntetésül egy latin éneket kellett megtanul­
nia, ő magányosságában azt hamar elvégezte, 
azután pedig jóleső megelégedettséggel lehe- 
veredett a fűbe. Órák teltek úgy el, midőn 
az ágak fölötte egyszerre mozogni kezdtek, a 
lombok susogtak s mellette egy huszonkét- 
évesnek látszó szép, szelíd tekintetű fekete 
bársonyruhába öltözött ifjú Ion látható, egy 
tündérkirályfi, amint Miva magában elgon­
dolta. A kolostor faláról kúszott le Mivához 
s a lányba most először életében érezhette a 
hízelgés veszedelmét. A gyermek ártatlan, 
különös módon felizgatott hiúsága a fülbe­
mászó szavakból csak azt a hízelgő igazságot 
érthette meg. hogy az ifjú, amint mondotta 
— az utczáról meglátta őt s menten el is ha­
tározta magát ezen kalandos megismerkedés­
re. Miva felét sem értette annak, amit az ifjú 
neki beszélt, folytén csak az járt az eszében, 
hogy az őt szépnek, nagyon szépnek találja. 
Forró, kipirult arczczal, ijedten, villogó szép­
ségével nézett fel ifjú imádójára s lélegzetet 
visszafojtva, figyelt annak minden szavára.

Minthogy Miva meg volt győződve szü­
letésének előkelő voK/’-ól, semmit sem talált 
kellemesebbnek, minthogy napjának egyhan­
gúságát ily módon szakították meg. Ez a ka­
land annál kellemesebb volt neki, mivel az 
általa gyűlölt apáczák minden törvénye elle­
nére történt.

Egészen tisztában volt vele, hogy a fenn­
álló szabályok dien vétett, mivel a betolako­
dott ideren elől el nem sznladntt, de éppen 
a bűnnek ez a tudata izgatta őt.

A szerelem jelentőségéről fogalma sem
volt.

Az idegen kódolásában csak a tiszteletet 
látta, amelylyel a mesék tiindérherczege a 
szépségnek adózik. A jó beszédű ifjú rövid 
idő n'att megtöltötte a gyermek lelkét gyö­
nyörű képekk;l; n Isány meg elbeszélte törté­
netét s a világról formált álmodozásait.

(Folyt, köv.).
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üzleti tudósítások.
i .____

t Budapesti szarómarhavásár.
Juni'o.a 21. Felhajtatott 1670 drb 61» borjú, (közte 

'39 rúgott), 1 drb leö.'t borjú, 14 drb növendÉtanerha. 
AricCTZÖsek: Elsőrendű élő borjukért 88—9b fi.Uéng, 
kivételesen 98-108 fillér, középminőséffü élő W lukért 
•74—86 fillérig, silány és rúgott borjukért oOJbS m- 
l"éri<r, növendékmarháért 54—60 fillérig kilogramnion- 
.kint (Vcvonás nélkül.) Az irányzat lanyha volt, az árak 
ha—16 fillérrel kgrkint hanyatlottak,

Sertéskonzmnvásári jelentés,
íí a Mékesfővűrosi állatvásár és közvágóhíd igno^a- 

tógától.) Junius. 21. Előző napi eladatlan maradvány 
16 drb. Mai felhajtás 720 drb sertés. Összesen 7 ob drb 
sertés. Eladatott 720 drb sertés. Mai maradvány lb dib
“ árjegyzés. Zsír sert és. Öreg 1. rendk 350 klg. é,et_ 
gulylevoirissfll 132—138 filldr. Öreg IL rendű -80—3o0 
ki/ élctsulylevnással 128—132 fillér. Fiatal nehoz 3ÖÜ 
kW felül 61'etsulylevocással 141—152 fillér.
7.ép 220—300 Idg.-ig élősulylevonással 148—L08 fülei. 
Fiatal könnyű 120 kgl.-ig életsuly cvonassal H8-lbO 
íL'lér. ( ka árak minden levonás nélkül klg.-kmt diósul.) 
hun értendők.) A vásár irányzata élénk. Az ára.^ 2—1 
fillérrel emelkedtek.

Bécsi sertcsvásár.
6zt -Marx, 'juuius 21. Összfelhajtás 12.299 drb ser- 

íés. Es pedig 7462 magjur és 4837^ IW1'k£^äfn 
sek- I. rendű hízott sertésekért. 112—134, kiv«eiescn 
130 filler. Szedett sertésekért 118—119 fillér. Kl'eto e- 
seu 120 fillér. Az irányzat élénkobb volt. Az drak 4 fi­
iéira! küogrammokint emelkedtek.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 21. —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Gnsza László havidíjas 
miniszteri forditőt és Diamandi Miklós budapesti In- 
kost a rX, fizetési osztályba sorozott miniszteri íordi-
tÓ ^n pénzügyminiszter az állami vasgyárak tisztviselői 
soräbai, IOIO; évi május 1-től számítandó érvénynél, a 
IX fizetési osztály 3. fizetési fokozatába való sorplá»- 
eal Kolpaszky József, Gombik Ferencz, Ajtai Lajos, 
Linek-Kezső. Kellner Andor, Ambrózy Károly és Bezák 
László ideiglenes havidíjas hivatalnokokat végleges bi- 
-vatalnokká; a verőczei adóhivatalhoz 
Emil pozsegai adóhivatali ellenőrt adóhivatali segédd 
é« a pozsegai adóhivatalhoz Rukavina Káro,y pozsegai 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré; a Mdadó- 
kataszter ld igazításáról és a földadó százalékának meg- 
énapitásíról szóló 1909. évi V. törvémyczikk 7. szakasza 
alapián, a Kassán állomásozó IV. sz. jn. kir. kataszteri 
helvszinelési felügyelőiég működési területére Kubirji £ló okleveles |Lda, helyszmelési_ felügyelSségi napi- 
diiast ideiglenes minőségű kataszteri biztossá.

a m kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Jak- 
lovszky Dénes helyettes tanárt a székelyudvarhelyi róm. 
kath, "főginmázimnhoz, a fennálló szerződésbe» 
lag, rendes tanárrá, továbbá Berghoffer Erzsébet okle- 
vejes tanítónőt a hatvani állami, végül Glavaski ML den 
okleveles tanítót a csurog! (volt határőrvidékl) községi 
elemi iskolához rendes tanítóvá;

a pénzügy mini szter János Gyula budapesti adófcl- 
ü"vclői dijnokot ideiglenes minőségű pénzügyi számgya­
kornokká a székesfővárosi adófelügyelő mellé rendelt
számvevőséghez; ,

az igazságügyminíszter Kiss József (lávái fogház- 
felügyelőt saját kérelmére a szekszárdi törvényszéki 
forrházhoz helyezte át, Bánfi Ede nyugalmazott fogház- 
felügyelőt pedig a dévai törvényszéki fogházhoz fogház­
felügyelővé; Eicher Ottó világosi Á'lami tanítót és 
.Schneider József devecseri tanítót a kassai javítóinté­
zethez, egyelőre ideiglenes minőségben családfősegéddé; 
Szúnyog István vficzi orsó, íegyőrt a váczt kir. orsz. 
fegyintézethez ÍŐfegyőrré; , ,

a budapesti törvényszék elnöke Kincses Gergely 
•csendőrőrsvezető, gyomai lakos és Bomár Pál czimzetes 
csendőrőrsvezető, etyeki lakói, igazolván)«*! altiszteket 
a vezetése alatt álló törvényszékhez I Hadásztól} u hí­
va taí'szolgákká;

a szombathelyi törvényszék elnöke Krispenz András 
nyugalmazott igazolványos csendőrőrsvczétő, czimzetes 
őrmester, radatálvi lakost a szentgotthárdi járásbíró­
sághoz m. fizetési osztályba sorozott hivatalszolgává 
nevezte ki.

Véglegesítés. A földmivelésügyi miniszter 
Korda Jolánt a mezőgazdasági múzeumhoz beosztott 
ideiglenes minő ség 9 fizetéetelen irodagépkczeldnőt:

a kassai javítóintézet igazgatója a vezetése alatt 
álló intézetnél ideiglenes minőségben alkalmazott Hu­
nyadi József zárkáiéi vigyázat, valamint Kristófi József 
zárka felvigyázót eliten az állásukban véglegesítette.

Áthelyezés. Az igazságügy mini szter Tomase- 
ric6 Dusán dévai törvényszéki és Székely Mihály a.1 gyó­
gy! járásbíróság; írnokokat kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosbúsok. A belügyminiszter kis­
korú Englaender lat jós kecskeméti lakos Erdősre, kis­
korú Englaender Vi./mos budapesti lakos Erdősre, kis­
korú Czinkán József kapolyi lakos Tarra, Blau Miksa 
budapesti lakos Balázsra, kiskorú Schlesinger lgnácz 
románécskai lakos Szenesre, kiskorú Spitzer Lajos és 
Dezső siklón lakosok Sósra, Müller Náthán (Nándor) 
budapesti lakó* saját, valamint Rózsa, Róla. és Anna 
gymrtaehet Molnárra, Klein Jakab zsadányi ,'akos Kis re, 
Gifts* János nagybányaborpataktelepi lakos Kertészre, 
Bßjuez Sándor budinesti lakos Kádiíia. f*tlwr»iorf

Linót budapesti lakos saját., Valamint Loitersdorf (Lei- 
tersdorfer) Rezső és Jenő gyermekei Lengyelre, kiskorú 
VVeisz Fcrcnicz és Ernő újpesti lakosok Vinczére, Masa 
Mihály F-zegcdi Bodóra kért családi nevének ma-
gyarositását megengedte. ....................

Pályázatok. A sepsiszentgyörgyi pénzügyigaz- 
gatósághoz több pénzügyőri vigyúzói állásra nyolez hét 
alatt; a lugosi pénziigyigazgatóságboz a faeseti adóin- 
vatalnál betöltendő pénztárnoki állásra két llét alatt; 
a gyulafehérvári törvényszék elnökéhez az abrudványai 
járásbíróságnál betöltendő járá^birt'i áli«lsra kot hét 
alatt; a kassai posta- és távirdaigazgatúsághoz a Buzi- 
táii (Abauj-Torna vm.) betöltendő postamesteri állásra 
július hó S-áig; Hódmezővásárhely város polgármeste­
réhez tűzoltói állásra augusztus lió 1-éig: a pécsi posta- 
és távirdaigazgatósSglioz a Barabásszeg községben (Za­
la-vármegye) betöltendő állásra ju,ius hő 8-áig; a dévai 
pénzügyigazgatósághoz a kőrösbány-ai adóhivatalnál be­
töltendő pénztárnoki állásra két hét alatt; a budapesti 
büntetőt»rvénys/ék elnökéhez hivatalszolgai _ állásra 
augusztus hó 1-éig; az egri ügyészséghez irnoki állásra 
ti liét. aVatt; a nagybecskereki pénzügyiga zgat-ósághoz az 
ottani adóhivatalnál betöltendő szolgai állásra, július hó 
30-áig nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt kér­
vények.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásánál: áttekintései

Hazánkban tegnap az ország keleti felében és 
a t engermellcken volt esőzés, helyenként zivatarok 
kíséretében. Jelentékenyebb eső vojt. Erdély északi 
megyéiben (10—34 mm.), ahol jég Is esett.. A hő­
mérséklet erősen sülyedt, főleg az egész nap és éj­
jel uralkodó északi — helyenként viharos — szél 
következtében.

Prognózis a következő huszonnégy órám;
A maximum 25 fok C. volt Cirkvenicában, a

hőemelke-
minimum 2 fok C. Tátrafüreden.

Túlnyomóan száraz idő várható, 
déssel.

(Sürgöny-progn.: Száraz, melegebb.)

Allemáe

tárnáik— — 
Loeoncs — — 
ügyiül. — — 
9e4»pest — 
geriXf —KeMthdy —
Pác«-------—
ZAffrtk — *- 
Fiume — _ 
8xe*ed — — 
Terönev«* —

Hl

64.0
64 1
60.8 
66 1 
66.0
65.7
67.2 
66.0
66.7 
67.6

63Í7
65 5
64.9
61.3eo.6

Irreetos ^

ÉeSmbetf s I

ír

ti
•<&

4
1

A
f

I

11.0 N 1 0
1-2.1 N 1 4
78 N

11.1 E 0
11 u N 1
1-2.7 N 1 O
11.2 N O
12.0 N 1 0
12.7 N 4 0
13.6 NWW 2 0
15.5 N 1 0
11.7 NW 1
11.5 N 1 1
1-2.0 N 0
9.3 w 4 0
9 6 NW 1

13.0 N 3
11.9 N 1 0
7.8 N 4 1
S.9 E 1 0

N 1 0
18.-2 NW 1 1
8.0 W 1 0

16.7 NE 0
13.6 N 0
11.9 NB 4 1
9.2 NW 3
8 1 Ni. 3 0

11.7 N 0
10.7 NE 0
00.0 0
00 0 0

Hőmér­
séklet

VÍZÁLLÁS.
»4t.» ■ étel

un
Dvn.

Imi
vág

ficílrdlng 
Paaeeu 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Kemtrom 
Budapest 
Puks 
Mohéce 
Gombos 
tjvlddk 
Pan oson 
Orsóvá 
Morvalal. 
Zsolna 
Troncs*. 
Btered

joc. 20. jr 
3.08 
b.S6 
2 94 
2.93 
4,61 
5.16 
4.74 
4.18

fi.08 
5.01 
4.32 
0.— 

1.20 
0.38 
0.81 
0.53

Báli 8it.-Ootth*r4u.76 
etrvtr 
Oy6r

Őri*. VaraidZákány 
Barcs 
Estik

■ura M.-Szerdal
Szív* Zigrkb

Pzist'1'«
Ultrovicia 

Sum Beds
Staun tr

Kraizni N.-HajtdBf 
Latoré zaMnnkica 
Lator DZ Homonns 
Uno Ferrcsrny

1.24
4.85
2.12
1.26
2 58 
8 98

Ö 28 
1.81 
4 3S 
0.93 0 82 
0.6) 

0.C2

nn. 21. fan. 20. jun. 21.
2.85 1b# H.-SUget 0.27 0.30
b.44 T'-keháiá 0.31 0.27
2.76 V.-Namény 0.06 0.17
2.84 Tokaj 0.23 0.17
4 60 Ti»zafUro4 U.23 0.28

Szolnok 0.08 0.23
4.02 Caongrád 0.2*5 0 40
4.48 Szeged 1.26 1.45
0.2*5 T.-Becie 2.55 2.69
6.13 Ti tel 4.38 4.4')
U.— Qrdov. Hoór 1.— 1.11
4.40 Tapely Bánt* 0.í/> 0.4.5
4.81 Bodrog Ladmóei» 0.34 0.1S
1.96 Si|ó ZiQleza 1.81 1.62
0.40 Herníd H.-Némed 0.31 0.24
0 20
0 51

«wettyó KitjUU 0.02
0.22

0.—
0.1,

0 52 Körös Cseeea 0.58 0.5)
0.99 N..Várad 0.ő6 0.—-
4.75 Belényes O.ől 0.43
2.38 Tenke 0.Í6 0. —
1.06 Ga-abone 0.50 2.40
5.40 Boroz) en6 0.23 0.<'4
0. - Békés 2.80
1 81 Gyomm 2 46 2.4U
0 24 ■•rés Gy.-Ffhérv4z 0.30 0.26
1.48 Brsnylcoko Ü.~ 1.16
4.78 Soborsls 0.04 U.C2
049 Arai 1.11 1.12
0 24 Makó 1.69 1 10
0.22 Temet K-Kostély 1.50 1 34
U.08 8 ego Kisz.etó 0 98 0 92
0.17 Teraeavát 0.13 0 —
C — Beceker.U 0 93 0.90

SZI di ÜÄZÄIC
Szerda, 1910. 

irtGSZtTIHÄZi

június 22-én.

Amor, a pénzügynek.
Bohuzat három tolvouasban. irta. 

Fo'rost Louis. 
Személyek'!

Ámor bankár Tapolczay
De Garches Cleo lxoruai B. 
M.mtficurct Gaston Tauay 
Joliveau Vendrey
Joiiveaunó Haraszthy
Lucy AbolovEzky
I-agaillavdo Szcrémy
Eugénid Komlos 1.
Roáaliö A*
A manikűrös hölgy Kész Lx- 
Házmes*ornó Rónaszékiné
Kezdete V23 órakor« 

SffiALY színház. T

Fedak ti, ii te léptével.

János vitéz.
Da'jdtók 3 felvonásban. Potőü

A nm. v. és köz.

költői elbeszélőkéből irta Bakony! 
Károjy. Zene jót Helíai Jenő vor- 
scireszerzó: dr Kacsoh Pongrác. 

Személyek:
Knkoricza Jancsi Pedált S4rl 
Uuska
A g-iuosz mostoha 
Strazsamcster 
Bagó
A falu csősze 
A francia király 
Királykisasszony 
Tábornok

Gvngo A* 
Csatay 
Sáros i 
Ki iáiy
Csiszór
Nemeit:
T Harmatai 
Kiss Hal

Kezdete 8 órakor. 

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
<BUDAI SZÍNKÖR)

Az eráészleány.
Opriretle H felvonásban Szöveget 
irla: Bucbbiudor Barnát. Zona- 

jdt EZCrzetto; Jarno Gvbrgy,

SEssdctc VsS órakor.

minisztcT elismerő leiratával kitüntetve-

Dr. Batizfalw I. Z. »»áros lenelső 
FOGORVOSI IMTÉZETE
áthelyezva: Háe-oly-körBsí 3. sz. alá.
Fájós fogak meggyógyltása 

Tartós fogtömések,
Szajpadláanolküll müfogak, 

aranytűd\k, koronák.
, Jól használható fogsorok 

Foghúzások (altatásban is.) j elkészítése ér behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnao alatt meRkapJäk müfoaralkat.

„egyetértés**
politikai napilap.

KUdóiüVfltaU Igugató: PAJOR HATTAI»

.. a ........ .......... r •t.afá A •Ja.i

Erzsé^ put 31» szánt«

Minden éjjel pont 12 órakor

Nagy kabaré előadás.
Lony Lacimét*, Lena Chester. Lizzi Power, 
Várad! Adél, Domefia, Charlotte d*or. 
Lulu Rascal, Kanada-négyes, The Mes­
senger Girls, PetrovitsStefi, Rosa Witike, 
The Busóié Bussscs, Idaho, Melle 

Pompadour* stb. stb.
Belépődíj éjjeli I óráig E korona.
Egy órától hajnalig czigányzeno és tánezmiíl&töág

belépődíj nélkül

OLBRICH
Budapest, VL, Taréz-köruí 6. Telefon 80-44,

féle utazási 
czikkek el­
sőrendűéit.

Kiváltunk

ZÄL06BÄM
levő arany- ós ezüstékszei-eket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

MBMIHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párisí-u. 5.

- (Főpostavai szemben.) —-

Niaralóberendesi-she* . „__
eensAtiói képeznek mosható fue’Ronyeink. Egy 
ablak függöny ára K 7.—uSl feljebb, csipke füg­
göny Ara K c.—tól feljebb.__________________

üöi ruha »asznak
minden minőség és színben kretonok 76 f*
tok 1 K. Zcfirek 1.20-tól legnagyobb raktárt tart.

18; ------

yilághirli
Róeckl Fv.'.l kertyak világos ts sötét szinckben 
kizárólag K 2.66-ért kapható____________________

Tellc.cn &uyueraü.cl „ „„
felszerelt vas ágy K 45—, nnomshb K 60.--, 
egészen finom K 110.-tói K ?o lg. Gyermek 
ágyakban és kocsikban nagy raktárt tart._______

Budapest, V., Deák Fercncz-utcza 10.

1

X



1910. június' Ö2£ EGYETERTES n
színhazak.

Szerda, 1910. juniug 22-én.

fflfáfosl Tárosligeti Színim

Szerelmes asszonyok.
Modeone operettje 3 felvonásban. 

Személyek:
Moon* GMtta Ktiry Klára
Messer To fim 
Mono a Iziibefl 
Casiotfl gr41 
Lronello 
Colandrini 
Lapó

Kovács mv. 
Weiey I.
Szál a y 
Mrélrey .... 
«i’llinszky <• 
Keller

Kezdete t/s S órakor.

APDLLO-PROJEKTOBRA? '
téfislnhés.etos» 1—3. 

Telelőn ee—39.
OeeoHaHMOHMMeee
mesteri dlJblrfcőzAsok,
A Kordlllérlákban. 
Rendőrkutyák gyakorlatai. 
Szálloda a Földgolyóhoz. 
Bujdosó emlékek.
Fehér nr a kéményben.
Júlia Colonne. 
Kolibri-törpék mutatványai.
A budapesti repttlőverse. 
nyék befejező mérkőzései. 
Az eleő előadás hétköznapokon 
este 8 órakor, vasár- is ünnep­
napokon d. u. 5 órakor kezdődik.

BEKETOV
Városliget-Telefon 107-46.

Ma este */« 8 órakor és 
még csak egynéhány napig

és az egész uj szenzáozlós műsor.

ROYAL ORFEUM
ERZSÉnF-t-KÖFUT 31 TELE FON 11Ctr2/’

Egyetlen városi mulatóhely.
EV" Még csak e hó végéig, *P|

Minden este 8V> órakor a szenzácziós júniusi műsor.

Fritz Grünbaum
Carli Nagelmüller
Azonkívül 3 pompás bóhózats

Sshleúgir bácsi lm a legénykkásban.
mint aviatikua, - PEPITA MUKI,
Továbbá: LITTLE TATÉ és 8 elsőrangú 

attrakciók.

i

KERTÉSZ PÁL
Dieatnagyá ruház. Divatnagyáruház.

Budapest, VH kér., Rákóczi-nt 40 szám.
Ä FÜRDŐ-IDÉNYRE

NkriFetlpSk éeWrda-lepoéék. Síi őe lérti Irotttr
IS Hal*! hSnsenab minden kivitelben és fazonban már 7.— K.- IDFuO-BDpBnytH tói feljebb. Oyermekek részére minden nagy. 
alá rakUron: N6I lOrdS-ruhék minden nagyságban. voUból és 
lüazterböl, díszre fazonban 4.50 K-tól feljebb. Oyermekek réazére 
■■Me« eaéveásbM 3 K-tét feljebb. Bő tartalma ÍOOO ábrás ér- mimen npmm f.  . all le.s.'í.bá.env szén kivi-

nincsen árfolvamvEsztESÉg
m Erzsébet királyné szanatórium sorsjegy
vásárlásánál, mert a legkisebb nyeremény

SO korona. Évente 3 hu* 
sás, nagy nyereményekkel

0P* legközelebbi húzás 
Julius hó S-én "9M

Vtc férc nóny 40.000 korona és több 
millóknyeremóny.

Eladok Erzsébet királyné
szanatórium sorsjegyet,
tnely as összes sorsjegyek közül a legolcsóbb 
í> darabon felüli vételnél 13.50 korona hivata­
losan jegyzett árfolyamon. Qa a vevő a sors. 
jegyeket nem veszi azonnal át. azokat dara­
bonként 2 korona olölog lefizetése ellenében, 
mérsékelt kamatok mollott, letétbe tartom 
ús a vevőnek kiszolgáltatom a sorozat és 
számokkal ellátott letétivet. A maradvány­
összeg kisebb összegekben is törloszthotö.

Értékpapirbank Rotter J.
Budapest, V., Honvéd-utcza 4. sz.

JARDIN DE PARIS
VII., Erzsébet klrályné-ut I. 

Telefon 167—25. Kezdete 9 érakor.

A nagyszer! júniusi müsur kibővült!
Roda Roda

a Csákó és Kalap kiváló szerzője.
Teljesen uj I Szenzácziós I
!! Haremsnacht S!

Szenzácziós a nagysikerű

„DIE SCHWARZE MALI“
Polly Kose-sal és Emil Guttmann-nal a bécsi 
Apolló-szinház tagjaival még mindig műsoron.
Medgyaszay. Ferenozy, Sajó stbi etb. 
fellépte. — A Tabarin Bal Mabille-ban 

busz csodás tánezosnő.

Tokaji Bortermelők
r.-t.

= TOKAJ. =

Telefonszám: Tokaj 5. Telefonszám: Tokaj 5,
_ A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a
nfiQöy felséges

. tokaji szamorodni 
és asza-boroknak.
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok I
I nn*l« bul. • i palaczk 0.7 Ul. 1904. évi kiváló 
I jíuvlu nUuúl I szamorodni bér; 1 palaczk 0 7 lit. 
l»oi. évi zamatos szamorodni nor. I palaczk 0.6 lit.
ISO*, évi 3 puttonos aszú, 1 palaczk 0.6 lit. 1901. évi
* puttonos ásza------------------ ... — --------- — —

Ládábsni
K 11,55

Radó Antal

Idegen szavak szótára
Rgyuttal n nálunk használatos tdegennyelvü
ezólásmódok és ezállóifjék magyarázata. :: ::

Harmadik |avitott kiadás. :: Ara 4 korona.

Olyan könyv, rgelynek úgyszólván minden 
nap hasznát veszi minden művelt ember. 
Innen általános, négy elterjedtsége. Az új 
kiadásban a szerző gvnrapitotts a szó- 
snvagot, fölvette nz időközben forgalomba 
került idegen szókat s függelékül csatolta 
hozzá a leggyakrabban előforduló hely­
éé személynevek kiejtési módját. Az 
amúgy is rendkívül hasznos könyv tehát 
ezzel is alkalmasabb lett arra a czélra, 
melyre készült.  —r-ra- .

Kapható a kiadónál ’
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiat) részvénytársaságnál 

, Budapest, VI., Andrássy-Vit 21. sz. és minden 
í ;; ;; könyvkereskedésben. ::

icvuAS.n m ai MMfGt

ftÁ Ko'caujt;&
mmm

JQ palaczk 0.7 Uteres root, évi tokaji szamorodni ___
|2 palaczk 0.5 literes 190«. évi tokaji i puttonos ßj JQ

Mpaíaezk és pedig: 10 palaczk 0.7 lit. 1001. évi
szamorodni bor és 10 palaczk 0 5 lit. 100«. évi If Cfl

• puttonos ásza bor.............. —................... ... — — — — k vliUU
Hordóban«

to liter 1808. évi tokaji asztali bor — 64.— korona,
eo „ 1807. , » pecsenye bor — 66.— korona.
80 . 180«. , , szamorodni bor 61.— korona,
eo „ 1801. . u szamorodni bor 136.— korona.

A csom.goia.Ott, hordóért és ládáért semmit sem számitnnk 
4). A megrendelő vasúti állomásáig bórmentvo küldünk Binden 
gendeiost. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 

Vlseonteladók kedvezményben részesülnek.

Tatatóirá.pos,
Komárom, Bicske, Győr, Pápa, Kiscze’l, Szombathely, Széke* 
fehérvár, Mezőkövesd, Eger és vidéke nagyközönsége stb. etb. 20— 

sa év óta vett-e már azon kereskedőktől rossz paprikát, akik

BÚKOR PAPRIKÁJÁT
árusították 7 Persze azelőtt becsapták a közönség' nagy részét, 
ugyanis eladták az éretlen, zöld, fagyos és szálrészekből őrölt 
paprikát, dobtak hozzá paprikaereket, hogy erős legyen és elámí­
tottak vele a népet, eladták drága pénzért, hogy csak az a jó, a 
többi festett. De Búkor felvilágosította a vevő közönséget, meg­
mutatta, hogy az fi paprikája nem festett, hanem a legegéaz- 

aégesebb piros, érett hüvelyéből van őrölve.
Ha a nagyközönség valódi tiszta, egészséges, piros, érett hüvelyek­
ből való paprika-őrleményt akar enni. követelje a kereskedőktől 
Búkor ősimmel sértetlen, leblombázott csomagolt paprikát.

I kiló ára 20 fillértől fölfelé 4 kor.-ig és 
140 db á 10 fill., csomagolt paprika 5—10 K.

Rendelő cím: Bőkor Lajos,Tatatóváros
bagykeresked Jknek engedmény. Teleim Tata 68

EDISON MOZGÓFESYKÉP 
VALLALAT R, T.

BUDAPEST, VI., NAGYMEZÖ-UT8ZÄ 21.

Telefon 
1 64-20.

I
a

Minden vilinnpilági- 
fásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható

Házi iuozaá-
fínyiiBB előadás
Egy előadás dija H 50 
fl legkedveltebb oítiiani 
szórakozás :: Megren­
delhető telefon utján is

1910. június hó Vígszínház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház

23 Csütörtök — Osririgis Miczl Luxemburg grófja Szerelmes as szony. k Az erdószleány

24 Péntek---------- -------------------- Amor, a pénzllgynők Luxemburg grófja Szerelmes asszonyok
Színház i 

képtelenségek 
Kabaret-clőadas

25 Szombat Oszlrigás Miczl Luxemburg grófja Szerelmes asszonyok

- —-
A cornevll el 

harangok

26
Vasárnap........ ................ {jjj^ Gringolre. — Fllrdő- 

kalaud. — Hangv.
Ámor, apéniügyuók

Luxemburg grófja
Lumpáczius
vagabundua

Sictelmcs asszonyok

Csók király
Bukott- a székelyek 

hóhérja



egyetértés 1910. j terras C2V

_ A

művészet
hatása

K

•SF agyar Sokszorosító 
Müipar RT ezelőtt 
Díváid Károly 

... „ “Grafikai Műhely, 
Budapest, VIII-ik kerület, 
Kisfaludy*utc23 9» szám.

a legdrágább tiyömtat* 
vinyon sem lesz figye­
lembe véve, ha annak 
illusztrációi nem a leg­
tökéletesebb, legművé­
szibb, modern, feltűnő

figyelmét. Elsőrangú 
grafikai erők, legújabb 
eljárások és gépekkel 
felszerelt műintézetünk 
kielégíti úgy a legszeré­
nyebb, mint akár a leg­
kényesebb ízlést is. Bár­
milyen kis vagy nagy 
munkára volna szük­
sége, mindig rendelke­
zésére állunk.

wmmm

istoiata
persely!!

A Bosznia—berczegovinai államvasutak igazgatósága. 
11615/1910. számhoz,

la-taí

lesárüvegeket
(Demijohn)

a legjobb kivitelben s legjutá 
nyosabban szállít nagyban éi^ 
kicsinyben franco minden vasúti 

állomásra
Breuer Vilmos, Kassa

, (Pausz Béla)
I A ffláHawSIsy5 üveggyár társtulajdonosa

Asztalosok
) aj jövedelmi forrását leiró :

képes nagy árjegyzéket 
! kívánatra ingyen küld a
I „Kegyelet“ szerkesztősége 

Budapest, Nagymezö-utcza 
E. 46. Sarajevo, 1910. június 11-én.

Elsőrendű

zongorák
Mgs Bp!a

*ongoratermeibon,

‘ Védjegy: „Horgonyt6 ■

«Píó
s
W'

Ä Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeiler

1

pótleka
egv régjónak bizonyult háziszor, mely már 
«ok év óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk el, 
mely a „Horgony" védjegygyei és a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobazba van csoma­
golva." Ára üvegekben K —.80, K 1.40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszor- 
tárban kapható. — Főraktár: Török lózeef 

gyógyszerésznél, Budapest,
DLRIcMer gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában. Elisabctbstrasse 5 neu.

m
m1

i

e<s- t» vaztgrak *la4ee
ai vitelben.

qyArXbóu

Budapest, VII., Dohány-utcza á>8. ez
Árjegyzéket bárkinek kiviim.br* ingyen é*_ bennem*« küld.aetegtolO’Kocsla.

E oSssx®1®® lecBltUée 
«Inden mŐreiben,

ÍO filléres pénzdarab bedabásátauiomafic e jelzi.
Az összegyűlt összeg csak kerek 10 katonánál 
ss :s s vehető ki, elább nem. s s: 53 
Ä pompás aczél szekrény ára magyarázattal 
együtt csak 2 fit S3 kr. Utánvéttel küldi:

Szent László Intézet,
Budapest, IV,, Veres Páflué-utcza 16. szám.

km
1910. május hóról. — Üzemhossz 940 km.

—------------- ———
Továbbittattai

Bevételek

Összehasonlítás jj
az előző 10J 9. jj

cweL

Időszak
Személy
menyiseg

Áruk
Tonna

bevétel küldnhö- \
zet

korona

ltilO. január 1-tól
1910. április 30 ig. 685.307 431.061 4,252.140 4,751.205 499.065

1910. május 1-től
191U. május 31-ig. 265.S02 106.320 1,173.492 1,193.661 20.169

Összesen j 951.109 537.381 5,425.632 5,944.866 519.234

Az igazgató.

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
hugytiervi és bujakóros osztályán való működésé 

alatt számos éven át szerzett.

FABiMYI
speczialista nemi bajokban 
cmerltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindenneműeml betegséget

ÄGY..ÄGY EEtÉtEK
Réz ós vasbutor, kertlaátor, pad, szók és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz eib. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részleHürleszfésre
Is kapható.

(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 
zésből támadt idegbajokat.)

Meglepő az eredmény férfiúi gyen­
geségnél (impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizothutd. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délolött 9-3 ig, es este 6-8-ig.

Budapesten, Rákóczi-at 8 L szám.
(Átjáróház a Pannónia szállodává} e*emben.) 

Lépcsőházi tejárat. Külön várószobák.

3 koronától szájpadlás nélkül, f&öicArel- .... ' - ----- 1---- %é\i

Gjcrmekkoosik
vál.tszUk^iua*

távolítás fölösleges, aranykoronák, eltar­
tó* fogtömések, foghúzások órz«>stclenlv3 
Bel. — Vidékiek 12 óra nlatt kielógittev.
nck. Iléji* Uasenuvohctetlcn lofj« 

•art lisesiiavchetővé alakítok.

Dr.
•I it II

Hegedűs Jakab fogorvos,
Itndnpest, VII. hcrülct, Brx.ébct-hiSrut 44.
Rendel»» egész nap. Részletfizetésre is. in évi jótállás 
és fájdalomnélküli kezelés, tartós fogtömések 8 korona.

Pfeflermann Imre utófia iiasL
°l: MZ ^-3*6 Szőnyeg

újdonság! 
5 frt 

80 kr.

Kétoldalas nyírott Jaquard-szonyag 
300/200 cm, nagyságban elpusz­
títhatatlan minőségben 5 írt 80 kr,

árban kapható.

Szőnyeg-udvar
------   _ .— Bolettált, Janlonslnofc

1 *"r _ __. éa ndUlrclottlk mindenÓaezecsnkh.tó .Megy* Sodrony **Tbetét«* *>**■ méretűén kaphatók, 
legjobh minőségbe,. mely nagyágba,. »ere.

Budapest,Király-utca 32.
(az udvarban )

Alnptltatott 1St>5.
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FILLÉRESKÖNYVTÁR
Egy-ogy kötet ára kötve 60 fillér.

LEGÚJABB KÖTETEK:
Szám. Korona.

278. LÖRINCZY GYÖRGY: Mikszáth
Kálmán élete,.................................. —.60

279-281. HAVAS ISTVÁN : Uj szavalókönyv 1.80 
282-284. SEBŐK ZSIGMOND: Maczkó ur ven­

dégei. Kép. .    1.80
285. HERMAN OTTÓNE: Két kicsi tót.

Képekkel ....... ............................. —.60
286. HERMAN OTTÓNK: Kicsiba.j Képekkel —.80 

287-289. MÓRA FERENCZ Rab ember fiai.
Képekkel ..........  1.80

290. SEBŐK ZSIGMOND : Hogyan ne be­
széljenek a gyerekek ........ ... ........ —.60

291-293. JÓKAI MÓR: A rózsák szigete. Elb.
Képekkel ...............................  1.80

294. HAVAS ISTVÁN: A tarkói idegen.
Elb. Képekkel ...  ........... .......... ... —.60

295. BRUNOVSZKY REZSŐ : A találós me­
sék kincsesháza. Második gyűjtemény —.60

296. BRUNOVSZKY REZSŐ: Válogatott
magyar közmondások ... ... ........ ..... —.60

297-298. GYOKÖSSY ENDRE: Ki szereti a
népet. Elb. Kép.....................    1.20

299-300. GYÖKŐSSY ENDRE: tiazavándorlók.
Elb. Kép............................. ..... ... ... 1.20

301. DINGHA BÉLA: Csiribiri herczeg ... —.60 
802. EGRI GYÖRGY: Igaz is, nem is. 8.

gyűjtemény............. —.......................—.60
Teljes jegyzéket valamint mintakötetet kívá­

natra ingyen küld a kiadóhivatal .- SINGER és 
WOLFNER könyvseroskedéso, Budapest, VI. kér, 
Andrássv-nt 10. szim.

Titkos betegségek
győgyitiALrs legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDÄCSY
v, ca. és fclr. ezredmos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idd alatt gyógyít hngyes^folyást, hólyag- bajt, sebeket, búj .kórt (syphili>t), bőrbajokat, elgyengült lórüerőt, idősebbeknél is, önfertözóet és annak utóbajait, ideg* és hátgerinezbajt, va amint minden női bajokat.
Rendel d. e 10 órától d. o. 4-ifl és este 7—6-lg
Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levélutfán is biztos nyónyslUer#

THE GBESHAM
í ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG LONDONBAN

Alnplttatott 1848-ban.

§ Magyaromig! igazgatóság Budapesten

’ V., FERENCZ JÚZSEF-TÉR 5-6. SZ.
.............. - (Sal.it palotájában) ........ ■

Elfogad életbiztosításokat a legkülön­
bözőbb combináeziók szerint előnyös 
dijak ós föltételek mellett. A „Gresham* 
kötvényfeltételei kiválóan liberisak. Köt­
vényei elévülhetlenek es megtámadhat- 
lanok. — Fedezőiül letelt kötvényénél 
felei kívánságár* a biztosítás érvénybe­
lépésekor a ónnal kártérítési kötelezett­
séget vállal. — Öngyilkosság, párhaj, 
vagy bírói ítélet folytán előálló halál­

esetekben.
Vagyonél lás 19f 9. dn«7. 31 én — 247,763.451 '22 
Érvényben levő hi it cm tások . 610,000.000 00 
Biz ősitott feleknek kifizetett kár­

térítés .... «._ . — - 613,003*137 89
A magyar tíiisirt tartalékba be*

lyettadő ót-nEeg . - ■ 20,408.517*90
Majgryar őrt ékekben tényleg elhe­

lyezett dljtartulék ... — — 28,364*006'88

. a. -------
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FIGYELMEZTETÉS 1!
' _ '[ Ml drb sorsjegy

IOO drb Erzsébet királyné sorsjegy
játékjogát Vioo erejéig

teljesen ingyen engedjük át =ee=e==e=~====
éa adunk hozzá

1 DRB. KONVERTÁLT JELZÁLOG
sorsjegyet 36 havi 5 koronás részletre.

Haazás juniiss hő 25-én és JmIIms hó fi-én.
Főnyeremény: két és fél millió korona.

Csak egy darab Magyar Jelzálog sorsjegyet vásárol (sekély havi törlesztésre és ezzel elérte ezt, hogy 
nemcsak a Konvertált jelzálog sorsjegy húzásán Juni US 25-én vesz részt, hanem még 100 Erzsébet Bors- 
jegygyel is játszik Julius I-én. Ezen játékjoga érvényben van mindaddig, mig a részieteket fizeti.

Évenként 9 húzás.
Egy részlet azaz 8 korona befizetése után kiadjuk a 101 sorsjegy számát tartalmazó iveket, 

melyek birtokában a húzásokon részt vesz. Az első 2 részlet egyszerre fizetése esetén a 3-ik részletet 
ingyen nyugtázzuk.

3 drb Konvertált jelzálog sorsjegy vételénél 200 Erzsébet szanatórium sorsjegyre jít tzik 
■ ezen kedvezményen kívül még a 30-ik részlet felét is elengedjük.

5673
gggp Használja fel a kedvező alkalmat!

BUDAPESTI KERESKEDŐK BANKJA B.-T.
Husás

junius 25-én
Erzsébetvárosi fiókja. I Husia

BARQSS-TÉR 18, Baross-szoborrei szemben, j $UjjU8 |_£n
Megbízható ügynökök vidéken kerestetnek. ^

3E&<é>sí2^cfy

VII VÖRÖSMARTYrUTCA 19/t) V' 
TUZOLTO FECSKENDŐK^ - -

oo

4

3*

Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és
rézdiszikéssel bármely 
színre emaillirozva 16 írt.

Mindennemű vas- és rézbutort legolcsóbban száüit

EÉMBTH ,ém6utor9yár-a'V., Kohary-u, 19a,

Szabó Emil és Társa
Botost, V„ Ferencz József-tsr 6. sz.
mmm Gresham-palota, o L&uczhiddal szemben. —■ 

Telefon 76—48. i: Sürgönyeim• Szabóék, Budapest.

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokat, 
DOBRY-féle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szív ógázmotor okát és malombe rende­

zéseket.

a ■ B unt
Árjegyzéket 
BT ingyen 
és bérmentve 

küldünk.
■ BI0SSBB

5rs:L Tiszontelámitók 
keresetnek.

SFITZMKlU

IHÁZASUL ÍBYELMÍBE!

ű jp^K-

|E0EX5mÖSEBBElf

FolgárMméh
Ékszerész-»és Mőöv \$* 

tte&fében szerezhetők 
ÜtiMPEST. ÜYüséb»*kOrát S9.

fIBÉKI MEORENDFLÉSEKRStlÖLbíiDS GONDG? FORDÍTOK«
ÍRJMYZÉK 2000ItATZZALfiNCYEN&BÉRMMTVB
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B hirdetési rovatban minden ss»
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 flórról, kompakt 
betűkből szedve 6X\-?elflzotondö.

Pénzszekrények,
használtak és újak» rend­
kívüli, olcsó áron kapható 
e budapesti pónzszekróny- 
iaktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

~~ä gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabplsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásn Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
tiLOGOWSKY és TÁRS A, 
Andrássy-nt 12. és Róvay- 
ntcza 6. szám. 28644

Gödöllőn
Öreghegy alján egy kis 
ház jó kuttal, elsőrendű 
szőlő és gyümölcsössel, 
1100 négyszögöles, villa­
mos mentén fekvő telek, 
mely augusztus havában 
már a forgalomnak ál 
lesz adva. minden elfo­
gadható áron eladó. Bő­
vebbet Nagymezö-utoza 21 
házmesternél.

Benes Károlyné
VI. kerület, Teréz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franczia 
női divattermével kapcso­
latos szabászat!- és var­
rodatanintézetében a be­
iratások a Xn-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-ic, 
d._m2—ti-ig eszközölhetek.

üvegszemö
spanyolmegy gyet Qjista- 
kosarankent 3 koronáért. 
Sárga vajbabnak mázsáját 
16 koronáért, káposztát, 
toköt, savanyításra ugor- 
kát, vajbabot, zöldpaprikát 
karalábét postakosaran­
ként vegyesen 2 kor.-ért. 
Ismételadóknak előnyár- 
ajánlatot küld Gyümölcs, 
kivitel CsongrádróL____

Árverési hirdetmény.
1910. évi junius hó 20- 
ikán, hétfőn d. u. V;4 óra­
kor a Rákóczi-ut 20. sz. 
alatti raktárhelyiségem­
ben (hejárat a Dohány- 
uteza felöl) különféle be- 
raktározási és bizományi 
ügyletekből eredő tárgyak 
kár, közjegyző közbejöt­
tével nyilvános árverésen 
ej fognak adatni. Bellin- 
gar Lipót szállító. 29099

A villányi szőlőhegy 
északi lejtőjén szüretelt, 
saját termésű, eredeti 
tisztasága boraimat el­
adom. 1908. évi termés, 
fehér vegyes 40 fill, siller 
36 fill, literenként ab Vil­
lány. Kisebb mennyiséget 
(50-tól 300 literig) is szál­
lítok, ha a vevő hordót 
küld. Félliteres borminta 
zárt, ajánlott küldéssel 
1 K 50 fill. Két minta egy 
csomagban 2 K. Kisjakab- 
tfalva, posta és vasúti ál­
lomás : Villány, Schmidt 
Ádám tanító.

Tisztviselői kölcsönT
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül. 
Jelzálogkölcsönt 60 évre. 
Váltokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyósittat. 
Higócs és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
Telefon 94—66. 29100

I Rekedtség
I biztos és kellemes orvos- 
I sága a Rcthy-íóle czn- 
j torka. 60 fillérért min- 
I denütt kapható.

I Temetkezési
, vállalkozók, intézetek, egy 

letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

i Budapesti Ravatalgyár 
Részv.-társ. Nagymező-o. 
E. 46.

Légszesz és ylHamot
csillárok
legelőnyösebben szerezba»
tők be Kulcsár Sándor
bronzára- és csillárgyárár 

i ben, Budapest, VL kér, 
Deseewffy-o. 9—11.

Ajtók és
ablakok

régi és nj vasredőnyök 
•eljos vasalással. Kapovas 
icsotatok, kertkeritések, 
keramitlapot, kehlhemi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épüiet.boniós vállalkozónál 
Budapest. Hádor-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Vieegrádi-n. 27.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza
Tauber

VI , kor., Eötvös-ntcza 6 B,
TELEFON 84—33.

BÚTOR
30% megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bátorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyögök, csillárok- — 
Telefon 82-13. 28589

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké-1 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. m

SCHILLER IZIDOR
ékiierkemkeU

Budapest, 
Blp-utsaa 1. Mám.

Zálooczéd illát,
Brllllantot, gyöngyit, ék­
szert, aranya*, ezUstdt is 
réginégrt veszek. Alt- 
Wlen porcellánt, régi bronz, 
oso-ttárgyaket, szobrokat 
és olajfestményeket veszek 
Kertész ékszerész es régt- 
sagkereskcdö Király u. 85 
— Telefon 95— 48. — 

■eghlvétra Jövök.

fljtóh, Múú,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méreN 
ben és alakban, igen oh 

esőn kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÉT 121

Telefon 62—80. 
▲laplttetott isse. bau .

B gprmetóldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre Vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A Kanpa. Berlin S. W. 247. 
Lindenstrasso 51 28694

CSIZ-FÜROÖ,

a kontinens legerősebb Jód- 
brom gyógyfürdője, nagv 
radioaktivitással Meglepd
rvugyeredruények a mirigyek 
megbetegedései, vérbajok és 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint epecifioam 
iö alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hidegvizknrlU, szén­
savas fürdők. Megnyitás mijui 
l-én. Kényelmes elsőrendű bér- 
házak, szanatórium, gyógyszer- 
tár, zongora, lawn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más, posta, tftvirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Allamhivntalnokok, katonatisz­
tek elő-utóidénybi n 60°/o ked­
vez lényben részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fürdő igaz­
gatóság. Csizi oy^uyyis 
otthoni használatra kitűnően 
bevált, megrendelhető a fürdő­
igazgatóságnál ésBdesknty Ja, 

fődárnsitónál Budapesten*.

BÜTÜR
készpénzért vagy rész- 
letre minden kamat
nélkül legolcsóbban. — 
óriási választok politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI VácI-körut 9.

. faijára! Szeressen uloza I.
I Kis képes modern, te’.- 
líjesen u) alhnm Ingyen.
12 Nagy album 60 fillér.

Jtajfdó • fésű,

A czimre
tcssob 
ügyelni l

VALÓ-
dl franczi» különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergueran Flls
leghirosobb párisi 
gyárostól logelőnyö-
eebbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kar., 
Erzsébet-körnt 60.
Bés.letes képes 4r-
Jejry*ék inryen *»

bórmentve.

Parlamenti
í gyorsírók áltat vezeteti 

magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította larkovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt. 
1-től jnl. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Babelsberger ssak 
Iskola. (Csak Lis zt Perencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezógek 
tel s más hirdetésünkéi j 
ntánzó njabb tanfolyamok- I 
lólfüggotlen. Telefon 64-66 
járatások egész napon át

Rák, szárnyas
eleven megérkezésért garancia. 
Bérraentve bárhova ntánvéitol. 
S0--1OO darabos asztali rak 
K 8.60; 40—50 dbos szóld rak 
K 11.50; 14 drb sutnivaló csirke 
vagy 8—10 kövér kacsa, vagy 
4 — 5" kacsa és G—7 rántani való 
csibe (mind 1010-iki költés)
K 12.—. Tehéntej, természetes 
vaj K 9.50 btkilós csőm igokban 
B Knyliau, Buzacz 4. via 
Tisza-Borknt 2010-j

OiköltőTniÖYékl

30 Koronáén
készülnek saját műhelyemben mér- | 
lék után remek szabásban, finom 1 
kivitelben divaloa férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, László Sándor l'órflszabömester I 
Budapest, Erzsébet-kőrút I. tz., I, j 
em. Vicékre posztóminták bér- ; 
mentve, helyben szabászomat kivé- I 
natra házhoz küldöm. 28593

Zálopeluliat
"I veszek. Elzálogosított F* 
IbrilliánsoUat, gyöngyö- 
I két, aranyat, ezüstöt I 
lés ékszereket lűO.OOO 
I koronáig költsógmon- 
I tosen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.
Izabella-utoss sarkán. I

Kézimunka
hímzésekhez, butorh»^ 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezőn, 
46. szám.

ÄiÄleäBWIi6.mm*

egyszerű fésülés által fest ős? 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vány íeU^téret Teljesei 
ártalmatlan t Érékig használ­
ható! — Ezrek használatban 

Egy darab ára 6 korona. 
gCIVfLLER, Wien, IBI E. 
Krieg 1 erya»*e «$. Számos 

elismerő- és köszönőlevél.

1 múzsa búcsúja.
Költemények.

Irt»
Lévay József.

Kiadj! a Kiefaludy-Támség I 
Ara fűzve 4 kor. 

Vászonkötésben 6 kor. |

Jöttem hozzátok...
Költemények.

Irts
Erdős ltenée.

Ara 3 korona GO fillér.
Kaphatók:

LAMPEL R. konyvkereske- 
dcso (Wodianer F. és Fiai) , 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér, , 
Andrássy-út 41. sz. és mindea l 

könyvkereskedésben.

l'ia gtiBÉijil
la vaei,

leérjo kifejezetten 
I saját gyártmányú 

1ÍADÓ lomezjogy 
zekünket ingyenes 

i íogujabb rendszerű 
l ángol mintatii gyüj- 
I teménynyel 1
iHa nincs,
I kérje kifejezetten 
ingyen gramofon 

l rendszerünk pros- 
I pektusát. Mi bizo- 
! :iyos számú tetszés- 

szerint választható 
iemozvásáriás elle­
nében teljesen in­
gyen adunk egy 
ompos gramofont: 

Szent László Int zct 
Budapest, 27 Veres 
Pálné utcza 16 sz.

«|,gSo?án?5fig«|m

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr WilliamHarlley tanár 
amerikai evőtáp-pora 
Soványak tartós, szop 
telt testidomekat nyer­
nek. — Hölgyeit remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetett I 
Ion tánszor. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszat- 

I bél. Dobozonként l Irt 
19 kr. Használati uta-

Isitással. Főraktár; Ba­
lázs Hér E. liudap ist, 
VII., István-ut 11, D/l.

í Telefon 156-80.

ingyen és bérmentve dús m 
iliu'kztv;Ut főirjcgyzékemet, 
3UOO abraval, ónixról, avauy 

és ezüst tárgyakrél etb.

HANNS KONRÁD
os. és klr, udv. szállító 

BrUx.No.aSSf (Csehország)
Valódi svájezi 
nikkel és hor- 
gonv-rcmon- 
toir órák, sza­
bod. Roskopf- 
reiuhzer s K, 
3 drb. 14 kor.

Bejegyzett 
„Sas-Roskopf“ 
nikkel hor- 
gony-vemon- 

toir óra 7 kor. Valódi ezüst 
romontoir óra, nyitott 8'49 
korona. Rizikó ninos! Kic e- 
rélós msgonpodve va ly a pénz 

visszEadűtik. -29007

Salát oyúrtmányo

fűthető füréökaöah
kör melegítő kályhAkkal

hullám - ülő - fotel és gyermek* 
kádak, valamint az e szitkmába. 
vágó hygienikns cikkek, jég­
szekrények, szolid és modem 
kivitelben, nagy választókban 

jutányos áron.
WOLLNEREfl.H.
Epést.. V , Arany János* utoa 22a.
(Bálvány-u. sarok) Telefon 36-63. 
k jegyzék ingyen és bérme.ntve.

toab Ödön könyvel.
Költői müvei $

Nyár. Költemények. Diszkó» 
"lésben _ *•“*

Hányok a: ifjimágból. Költe­
mények. Diszkötésbon 6.ffl 

Szilágyi ét llzíjmáei. Költői 
beszély 4 énekben. Neográ iy 
Antal művészt rajzaival. 
Diszkötésbon 3.ö6

Árgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fényrryomatn 
képpel és számos szöveg- 
képpel. Diszkötésben 10.— 

Pásztortueek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkotesben 4.— 

Háza. Költemények. Noogrády 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4.—

Prózai munkál:
Kiét. 11 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
i k/t imposztnr. Elbeszélői 

pyermokeknek. Ncogrády 
Antal rajzaival. Színes diss- 
kötésben *• —

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László raj zsivaj. Színes disz- 
kötesben 5.60

Kornéliák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ódon művészi 
rajzaival. Pompás díszkő- 
lésben * 5.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neoprády Antal rajz&ivaL 
Bzines diszkötésben 5.60 

A jövevények. Drama 3 lelvo 
másban. Kötve «•**•

Megrendelhetők:
J.AMPKí. R. könyvkereske­
dése (Wc-dianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-nt 51. sz. és mindea 

könj rkerefikedóibea. _

ir.agy. klr. szabadelm.

jégszekrények
(nagy JóqmeHtakaritássol) 

mind'n uagys-gban.
[ rürdőkádaK szabadalmazott fü- 

tóseel kaphatók
I WI1CSKI, AilO'.FNÄI, | 

TAczl-kBrat 47 *%. 
(Podmaniczky utcza sarok.) 

Teiclon Ul- 20.

Nyomatott • Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V„ Honvcd-utcza 1B
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